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Négymillió métermázsával 
kevesebb búzánk termett

mázsa búzatermést reméltek. A múlt év­
ben 19.745,090 q búza termett- A mos­
tani becslés szerint tehát ezévben a múlt 
évi végleges termésnél mintegy 3.928,500 
mázsával gyengébb búzatermésre szá­
míthatunk.

A rozs aratását befejezték, hordása és 
cséplése folyamatban van. — összesen 
mintegy 7.203,500 mázsa rozstermés vár­
ható.

Az őszi árpát learatták. A tavaszi ár­
pa jól beérett, aratása folyamaiban van. 
Összesen mintegy 5.882,900 mázsa az ez

évi valószínű árpatermés.
A zab az utóbbi esőkre némely helyen 

javult, általában gyengén fejlődött. — 
Összesen mintegy 2.442,800 mázsa zab 
termésre számíthatunk.

A tengeri az utóbbi esők hatása alatt 
szépen fejlődött. Szára magas, levélzete 
üde zöld, termése közepes, azonban sok­
helyen jó termést ígér. A burgonya el- 
virágzott, fejlődésére az esők jó hatással 
voltak. A gumók szépen fejlődnek. Bur­
gonyában is közepesnél jobb termésre 
van kilátás.

Budapest, julius 23. A földműve­
lésügyi minisztérium a következő ter- 
mésjelentést adta ki:

A búza aratása és hordása folyamat­
ban van, több helyen már cséplését is 
megkezdték. A rozsdakár folytán búzá­
ban a közepesnél gyengébb termés vár­
ható.

A búza ezévi vetésterülete 2.786,855 
kát. hold, ezen a területen országos át­
lagban 5.67 q, összesen mintegy 
15.816,600 q búzatermés várható. A jú­
lius 15-én közzétett rendkívüli becslés 
alkalmával összesen mintegy 16.553,200

A diktatúra fölött hétfőn hirdet ítéletet 
a lipcsei birodalmi fötőrvényszék

A német miniszterelnökök stuttgarti értekezlete 
tudomásul vette, ^kogy a birodalmi kormány nem 
akarja csorbítani m egyes országok jogait — Papén 
ellen tüntetett a tömeg a stuttgarti pályaudvaron — 
Ismét veres összeütközések a nácik és a kommu- 

, nisták között. — A Birodalmi Loboyószövetséget is 
üidözöbe vette a diktatúra

három különböző panasz 
fekszik. Mind a három a birodalmi kor­
mány ellen irányul a poroszországi bi­
rodalmi biztos kinevezése miatt; az egyi­
ket Poroszország, illetve a volt porosz 
kormány, a másikat Bajorország, a har­
madikat Baden tartomány nyújtotta be,
Württemberg is panaszt szándékozik 
emelni a közigazgatási bíróságnál a bi­
rodalmi kormány eljárása miatt. A köz- 
igazgatási bíróság előtt fekvő három pa­
nasz tartalma azonban különböző. Ba­
jorország annak a kérdésnek felülvizs­
gálását kívánja, jogosult volt-e egyálta­
lán a poroszországi birodalmi biztos ki­
nevezése, mig Poroszország ideiglenes 
döntést kér, amely a birodalmi biztost 
eltiltja a további működéstől.

A közigazgatási bíróság a nagy izga­
lommal várt tárgyalást szombat délben 
kezdte meg a birodalmi bíróság nagy 
tanácskozótermében.

A hallgató közönség részére fen- 
tartott padsorok zsúfolásig meg­

teltek.

Lipcse, julius 23. A lipcsei „Staats- 
gerichtshof”-ban, a német birodalom 
közigazgatási bíróságán ma délelőtt ült 
össze a közigazgatási bíróság, hogy el-
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Schleicher tíbornok, birodalmi hadügy­
miniszter, a Papen-kormány főmozgatója

döntse, jogszerűek és alkotmányszerüek 
voltak-e azok a rendkívüli intézkedések, 
amelyeket a birodalmi kormány Porosz- 
országban foganatosított.

A közigazgatási bíróság előtt

Az elnök megnyitó szavai után né­
hány formaság következett, majd felol­
vasták Poroszország panaszát, melyhez 
a porosz tartományi gyűlés centrumfrak­

ciója és szociáldemokrata frakciója is 
csatlakozott

Ezután Bumke elnök mondotta el 
nagy bevezető jelentését. Bumke min-

Dr. Hirtsiefer, 
jóléti minisztere,

Breun-kormény nép­
aki szintén panaszt

emelt a diktatúra ellen.

denekelőtt bejelentette, hogy a tárgya­
lási anyag rendkívül terjedelmesnek lát­
szik és igy hétfőn folytatni kell majd a 
tanácskozást és közölte, hogy a mai tár- 

(Folytatás a második oldalon.

Európa és a német helyzet
Irta: BENCZE ISTVÁN.

Úgy látszik, Hindenburg elnök is 
megsokaita végre a zavargást és véron­
tást s Hitler bizonyosnak látszó 
uralomra jutását megelőzi azzal, hogy 
Hitler-diktatura helyett csinál Hindien- 
burg-diktaturát. Nehéz elképzelni, hogy 
a birodalmi elnök és a német horogke­
resztes vezér között oly teljes az egyet­
értés, mint a demokrácia hívei rémül­
tökben látják. Hindenburg maga is 
szereti és élvezi a hatalmat s Hohen- 
zollcrn-császárt akar az egységes bi­
rodalomnak, Hitler pedig fölösleges­
nek tartja Hindenburgot, az egész biz­
tos s talán a császárt is, elég ő maga, 
I. Adolf.

A két hatalmasság, mert csak az ő 
kezükben van igazi fegyveres hatalom, 
együtt halad, míg a baloldalit meg nem 
törik, hogy azután melyik tolja félre a 
másikat, az is nagy valószínűséggel ki­
számítható.

Minden diplomáciai tanácskozáson, 
konferencián fontosabb a nyilvános tár­
gyalásoknál és határozatoknál a kulisz- 
szák mögött folyó tárgyalás, csak itt 
érintik a lényeget, a többi csupán fes­
tett díszlet a sajtón keresztül a nagy 
világnak. A legutolsó nemzetközi kon­
ferencián, Lausanne-ban, a nyilvános­
ság előtt egyetlen fontos dolog történt, 
amiből a nem nyilvános tárgyalásra kö­
vetkeztetni lehet, ez a német jóvátétel 
törlése. A franciák régóta tisztában 
vannak véle, hogy Németország, akár 
elengedik neki a jóvátételt, akár nem, 
nem bir fizetni. Franciaországnak ed­
dig mégis oka volt, hogy a fizetéshez 
ragaszkodjék, mert a nemfizetés ténye 
mindenkor a legkényelmesebb ürügy 
volt, hogy szükség esetén erőszakot al­
kalmazzon a németek ellen. Tévedés 
tehát ,hogy a hatalmas militarista köz­
társaságnak nem volt semmi eszköze, 
hogy ha úgy kell, engedelmességre szo­
rítsa a renitens németeket. Kényszer- 
helyzetben a franciák képesek lettek 
volna megsemmisíteni az összes német 
nagyvárosokat, bányatelepeket, iparvál­
lalatokat, minden gazdasági erőforrást 
s ezzel legalább száz évre, esetleg örök­
re harc- és életképtelenné tették volna 
a hatalmas ellenséget.

Franciaország elengedte a jóvátételt, 
mivel a német szomszéd fékentartására 
már nem lesz szükség, a két régi el­
lenség — tekintettel egy harmadik ha­
talomra — egész csendben megegye­
zett. Franciaország, úgy látszik, bele­
nyugodott a Hohenzollern-restauráció- 
ba s hogy a németség terjeszkedjék 
Kelet felé, a németek pedig támogatni 
fogják a kapitalista államok oroszelle­
nes koalícióját s garantálják Francia- 
és Lengyelország területi épségét. Az 
uj antant, amit Schleicher tábor-
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npk ajánlott Franciaországnak, valóra 

vált.
Jöhet Németországban bárki: . H. 

Vilmos, vagy a trónörököe, Hindetl- 
burg-Schleicher, vagy Hitler, nem kö­
vethet ezután más politikát egyik sem, 
mint francia barátot. Sőt mennél ag­
resszívebben jobboldali a mindenkori 
német kormány, mivel annál inkább el­
lenlábasa az orosz szovjetnek, annál 
inkább rászorul a francia jakobinus 
köztársaságra. A francia barátság ha­
tása jótékony lesz a német belpolitiká­
ra, mérsékelni fogja a jobboldal harci 

dühét.
Franciaország most megint megnyer­

te a játszmát, egymásnak ereszti a két 
nagy ellenséget: a német jobboldali és 
az orosz baloldali zsarnokságot.

S a jobboldalivá lett Németország, 
ez a tragikus, nem térhet ki a külső 
összeütközés, egy orosz-német háború 
elől, u. i. ha elszedi dolgozóitól a sza­
badságot, csak úgy veheti elejét lázon­
gásuknak, ha közös, minden nemetet 
egyesi tő vállalkozásba fog s a proletár 
számára is mielőbb, bármi módon és 
eszközzel megszerzi a kenyeret. A jun­
ker uralmat sem mentheti meg más a 
szociális forradalomtól, csak egy há­

ború. ,
Ha bármely oldalról vizsgáljuk a né­

met-francia viszonyt, soha se feledjük, 
hogy Franciaország nagy kapitalista 
állam, amely túlságos radikalizmust 
nem akar Németországban sem, akkor 
inkább a császárság a kisebbik rossz.

De hogy mit hozhat Hitlerék számá­
ra egy orosz-német háború: ki tudná 
azt ma megmondani? Talán a végső 
pusztulást, a bolsevizmus teljes meg­
erősödését.

«•«
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GRONAU IS ÁTREPÜLTE 
AZ ÓCEÁNT.

Reykjavikból jelentik: Gronau a 
Grönland-Wal-on ma délután 3 óra 5 
perckor leszállt.

iMXO’M . l><0»*»*»«• •**&

LEZUHANT ÉS SZÖRNYET­
HALT EGY VITORLÁZÓ 

REPÜLŐ.
Wasserkuppe, julius 23. Grónho, 

az ismert vitorlázó repülő ma a késő 
délutáni órákban viharos felhőbe jutott 
és lezuhant Azonnal meghalt. Bizonyos, 
hogy gépének kormánya romlott el. — 
Ejtőernyővel kiugrott a gépből, az er­
nyő azonban nem nyílt ki.

DEBRECENI ----- --
i odaírni biztost neveznek ki, valamint 
azt, jogilag megengedhető-e az alkot-

1932 Julius 24.
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(Folytatás az etsS oldalról.) 
gyaléson arról kell dönteni a bíróság­

nak,
hozzon-e ideiglenes határozatot, 
amellyel felfüggeszti a poroszor- 
szági birodalmi biztos működését.

— Ez a mai tárgyalás azonban — 
mondotta Bumke — mégis döntő jelen­
tőségűvé válhat, mert az az érzésem, 
hogy máz a mai tárgyalási napon any- 
nyira tisztáznunk kell bizonyos kérdése­
ket az általunk hozandó ideiglenes dön­
tés érdekében, hogy

ezzel megvetjük a később követ­
kező főtárgyalás alapját-

— Poroszország panaszán kívül — 
folytatta azután — előttünk fekszik még 
Baden tartomány és Bajorország pana­
sza is. Elvi jelentőségű kérdések tisztá­
zásét kérik.

A közigazgatási bíróságnak egészen 
különleges kérdéseket kell eldöntenie, 
igy azt is, milyen jogi következmények­
kel járhat a birodalmi tanács összetéte­
lére az, ha valamelyik tartományban bi-

A birodalmi kormány nem akarja 
csorbítani a néniéi országok jogait

Stuttgart, julius 23. Papén biro- I A bajor és badeni államelnök, a turm- 
dalmi kancellár ma délelőtt 9 óra 32 giai miniszterelnök es ^em^i polgar- 
perckor a berlini gyorssal megérkezett a 1 mester mar előzőleg meg 
stuttgarti főpályaudvarra. Fogadtatására | j^tba.^^ 23 IUetékes helyről

A PÁPÁT KÉRTÉK FEL
közvetítésre. Írország

ÉS ANGLIA KÖZÖTT.
London, julius 23. A Reuter-iroda 

Vatikánvárosból arról értesült, hogy a 
pápa megkapta L ans bury táviratát, 
amelyben az angol szocialista vezér a 
vallás nevében felkéri a szentszéket, 
hogy közvetítsen Angi: ~ és Írország kö­
zött. Vatikáni körök egyelőre nem haj­
landók nyilatkozni a távirat sorsáról.

mány 48. §-a alapján olyan kinevezések 

eszközlése, amelyek
pénzügyi téren következményekkel 

járnak a tartományokra.

_ Mindezekben a kérdésekben termé­
szetesen a lrbető legsürgősebben meg 
kell hoznunk a döntést. Az anyag azon­
ban olyan nagy, hogy nem tudnék hatá­
rozott terminust adni a döntésre. Ezért 
kellett elhatározni magunkat arra, hogy 
előbb ideiglenes döntést hozunk és vég­
leges elhatározásunkat csak azután, a 
leggondosabb mérlegelés után közöljük.

Gottheiner minisztériumi igaz­
gató a birodalmi törvényszék tárgyalá­
sán kijelentette, hogy a birodalmi kor­
mánynak nincs észrevétele az ellen, hogy 
a panasztevők, mint aktiv peres felek 
résztvegyenek a tárgyalásokon. Ezután 
hosszú vita támadt, majd különböző 
szakértőket hallgattak ki. Bumke elnök a 
vita végén hétfőn déli 1 órára tűzte ki a 
döntés kihirdetését.

parancsnok elfogatá-i puncsot adott lei, 
ma délben letartóztatták. Anker ny. őr­
nagy, aki ellen ugyancsak elfogatási pa­
rancsot adtak ki, mielőtt a parancsot 
kézbesítették volna, Darmstadtba uta-

wm

Papén birodalmi kancellár, 
a porosz birodalmi biztos.

megjelent Gayl birodalmi belügyminisz­
ter, aki már korábban érkezett Majna- 
Frankfurtból, valamint a Württemberg!

_ Folyik a vizsgálat a böszörményi
úti halálos szerencsétlenség ügyében. 
Hirt adtunk arról, hogy a böszörményi 
országúton Bertalan András gazdálkodó 
lovai megvadultak és a szekeret felborí­
tották. Bertalan Andres olyan szeren­
csétlenül zuhant ki a szekérből, hogy ha­
lálos sérüléseket szenvedett és mire a 
mentők a helyszínre érkeztek, a 67 éves 
gazdálkodó meghalt. A csendőri jelen­
tés szerint gondatlanság gyanúja terheli 
Király Ferenc gépészt, aki cséplőgépével 
hirtelen és jelzés nélkül kanyarodott fel 
a kövesutra és azért vadultak a riadós 
lovak.

Karl Severing,

közlik: Az egyes országok miniszterei­
nek értekezletén, amely a birodalmi 
kancellár elnöklete alatt ma folyt le 
Stuttgartban, megvitatták a kül- és bel­
politika legfontosabb kérdéseit.

Az értekezlet megelégedéssel vette 
tudomásul azt, hogy a birodalmi 
kormány teljesen föderalista ala­
pon áll és az egyes országok jo­
gait egyáltalán nem akarja csor­

bítani.

LETARTÓZTATTAK 
A BIRODALMI LOBOGÓ­
SZÖVETSÉG VEZÉRÉT.

Berlin, Julius 23. (Wolff.) Breuer 
Róbertét, aki ellen tegnap este a katonai 

w«í< «I* ••• q>*

Rundstedt tábornok,
Berlin teljhatalma ura.

zott. Minthogy a paranc- érvénye csak 
Nagy-Berlin és Brandenburg tartomány 
területére szól és bírói végzés nincs az 
őrizetbevételre, igy ott nem tartóztat­
ható le.

BOMBAMERÉNYLET
LIMBACHBAN.

Limbach, julius 23. Szombaton haj­
nali 3 órakor Limbach lakosságát hatal­
mas detonáció riasztotta fel álmából. A 
rendőri vizsgálat megállapította, hogy a 
Helenen-strasse egyik bérháza előtt, 
amelyben nagy cipészmühely van, bomba 
merényletet követtek el. Az épülettömb 
mindkét oldalán 70 méter hosszúságban 
a harmadik emelet magasságáig a lég­
nyomás következtében betörtek az ösz- 
szes ablaktáblák, a falakon pedig kisebb- 
nagyobb repedések keletkeztek. Szeren­
csére senki sem sebesült meg a robba­
nás következtében.

Szakértők véleménye szerint a rob­
banást rögtönzött bomba idézte elő. A 
rendőrség erélyesen kutat a merénylők 
után, akiknek azonban mindeddig sem­
mi nyoma.

VÉRES ÖSSZETŰZÉS 
A NEMZETI SZOCIALISTÁK 
ÉS KOMMUNISTÁK KÖZÖTT.
B u n z 1 a u, julius 23. Nemzeti szo­

cialisták a liegnitzi Hitlertüntetésről ha-- 
zatérőben összetűzésbe keveredtek a 
bunzlaui népház előtt pénteken a késő 
esti órákban kommunista és birodalmi 
lobogó alakulattal. Az összetűzés rövide­
sen heves verekedéssé fajult, amelynek 
során számos lövés is esett mindkét ol­
dalról. A lövöldözés következtében Srei- 
ber József, a birodalmi lobogó alakulat 
tagja meghalt, számos kommunista és 
nemzeti szocialista megsebesült. A rend­
őri jelentés szerint összesen 15 köny- 
nyebb-sulyosabb sebesülés történt.

Gayl birodalmi belügyminiszter.

államelnök. A pályaudvaron nagyobb 
embercsoport viharos „HeUl” kiáltással 
üdvözölte a kancellárt. A pályaudvar 
előtt óriási embertömeg gyűl. össze, 
amelyből a kancellár megjelenésénél

„Le Papennel 1” • „Heil Severing 1” 
kiáltás hangzott el.

A kancellár kísérőivel a Reichsbahn- 
szállóba ment, ahonnan rövid idő múlva 

a volt porosz belügyminiszter, 
a Württemberg! állami minisztériumba 
hajtatott.
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1932 julius 24.

Dr. Vásáry István polgármester 
nagy közmunkák megindítását 

sürgeti a kormánynál

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAQ
------- isueeaw****

A Debreceni Független Újság teg­
napi számában közölte azt a beszélge­
tést, amelyet a lap munkatársa folyta­
tott dr. Vásáry István polgármesterrel 
cs amelynek során a polgármester szólt 
a debreceni inségakció dolgairól és 
annak lebonyolítási lehetőségeiről és 
módozatairól. A beszélgetés során el­
mondottakat a polgármester jelentésbe 
is foglalta és a jelentést egész sereg 
adatot tartalmazó kimutatások kísére­
tében felterjesztette már a belügymi­
niszterhez. A nyilatkozat anyagán kí­
vül a polgármester a jelentésben rámu­
tatott még azokra a munkákra, amelyek 
teljesen előkészítve alkalmasak arra, 
hogy azonnal megindittassanak. Jelen­
tésének ez a része sürgető felterjesztés 
arra vonatkozóan, hogy a belügymi­
niszter is hasson oda, hogy ezek az elő­
készített munkálatok elrendeltessenek, 
illetve végrehajtásuk már most meg­
kezdessék.

Jelentésének ebben a részében a pol­
gármester hivatkozott arra, hogyha a 
város a hőforrás kihasználásával kap­
csolatosan a Mabitói kért félmilliós 
pengős kölcsönt sürgősen megkapná, 
amelynek ügye már három hónap óta 
folyamatban van és mindezideij? még 
elintézést nem nyert, akkor a városnak 
módjában lenne 150.000 pengő értékű 
munkát folyamatba tenni.

Elmondja még, hogy a Magyar Nem­
zeti Bank már régebben elhatározta, 
hogy Debrecenben uj székházat építtet. 
A telket meg is szerezte, a rajta lévő 
régi épületeket le is bontották és az 
uj építkezésnek most már semmi pénz­
ügyi akadálya sincsen.Mégis ez a mun­
ka sem indul meg, pedig ennek a mun­
kának a megindulásával több száz 
munkanélküli szakmunkás és nem szak­
munkás jutna kereseti lehetőséghez.

Nagyobb közmunkának ígérkezett — 
mondja előterjesztésében a polgármes­
ter — a katonai lőtér kihelyezése. A 
mai lőtér a katonasággal együttesen 
történt megállapítás szerint rendkívül 
életveszélyes, a kitelepítést és az uj 
lőtér építését a honvédelmi miniszter 
már él is határozta, a vonatkozó ter­
vek el is készültek, a végrehajtásra 
azonban mindezideig itt sem került a 
sor. Pedig itt is nagyobb számú mun­
kás részére nyílna meg munkaalkalom.

Igen nagy számú munkást lehetne 
keresethez juttatni — folytatja tovább 
dr. Vásáry István a felterjesztésben 
felsorolásait — a hortobágyi vízrende­
zési munkáknál. Az Alsószabolcsi Ti­
szai Társulat előterjesztést tett ugyan­
is a földmivelésügyi miniszternek a 
Hortobágy pusztán végrehajtandó 
olyan nagy méretű földmunkát igénylő 
vízrendezési munkákra, amelynek költ­
sége 250.000 pengő. Mivel ezek a mun­
kák csaknem teljesen földmunkákból 
állanak, az említett összeg csaknem tel-

MERAY-féle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2—300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón

eladó.
Cim a kiadóban.

lés egészében a munkásoknak jutna 
munkabér fejében. Ennek a kérdésnek 
az elintézése is több mint egy féléve 
folyamatban van és ennek az ügynek 
sürgős elintézésével és a munkálatok 
megindításával ismét a munkások szá­
zai jutnának munkaalkalomhoz és ke­
nyérkereseti lehetőséghez.

Dr. Vásáry István polgármester a 
felterjesztés befejező részében arra 
kéri a belügyminisztert, járjon közbe a 
iegerélyesebben, hogy a felsorolt ügyek 
a legsürgősebben elintézést nyerjenek. 
fia a belügyminiszternek komoly szán­
déka, hogy az Ínségen munkaalkalmak 
teremtésével segitsen és ugyanez ko­
moly elhatározása a kormányzatnak is, 
akkor a polgármester felterjesztése

... *»♦:<

JULIUS 30. JULIUS 30.

ezüstkoszorus hentesmester, a Tisza István Egyetem szállítója üzletét 
Csapó u. 10. alól ’

Csapó ucca 8. szám alá
a volt Némethi-féle vendéglő összes helyiségeibe helyezi át.

Az uj üzlet fővárosi mintára, a mai kor minden igényeinek meg- 
felelőleg, a legmodernebbül lesz berendezve.

Nézze meg! Megnyitás julius 30.
meghallgatásra kell, hogy találjon és 
akkor a közbenjárásnak bizonyára meg 
is kell lennie a kívánt eredményének, 
ami annál kívánatosabb, mert ma már 
julius utolsó napjait éljük és már na­
gyon kevés idő maradt arra, hogy a 
munkanélküliek a meginduló munkák­
nál a napi ellátáson felül valamit is 
keressenek.

Balatoni iróhét
A magyar irók országos kongresszust tartanak a Balaton mellett. 
Nagy ünnepségek és előadások Veszprémben, Siófokon, Balaton- 
földváron és keszthelyen. — Irodalmi filléres vonatok fognak köz­

lekedni. — A magyar irodalom reneszánszának küszöbén.
Nagyhorderejű és külsőés külső megnyil­

vánulásban fényes ünnepségek szín­
helye lesz a Balaton szeptember 4-től 
11-ig, Ebben az időben rendezi meg az 
IGE a Balatoni Iróhetet. Az IGE az 
írók Gazdasági Egyesületét jelenti, 
amely testület országosan tömöríti 
magába világnézetre való tekintet nél­
kül a magyar tudományos és szépiroda­
lom hivatásos írógárdájának legjavát, 
hogy együttes erővel, harcos akarattal 
intézményesen biztosítsa a magyar író­
társadalom gazdasági és szociális hely­
zetét.

A nagyszerű elgondolás a tizen­
kettedik órában öltött testet az IGÉ- 
ben. Az Írótársadalom nem maradhatott 
eddigi helyzetében, nem lehetett tovább 
összetett kézzel nézni, hogy sorvadnak 
el a nemzet legkiválóbb szellemi értékei, 
hogy őrlődik a napi gond kövei között 
a legkiválóbbak alkotó ereje. A magyar 
írótársadalom leromlása a magyar kul­
túra haldoklását jelentené, aminek meg- 
gátlása halaszthatatlan nemzeti érdek.

Az IGE vállalta ezt a nemes küzdel­
met s már első megmozdulásával be­
bizonyította, hogy nemcsak lelkesedése, 
hanem teremtő ereje is van. Biztosítéka 
ennek az a szerencsés választás, amely 
Pakots Józsefet, a kitűnő Írót és ország­
gyűlési képviselőt emelte az elnöki1

székbe, bizonyítéka Karaffiáth kultusz- 
miniszter lelkesedése, aki az IGE 
racionális programmjának hatása alatt 
a legnagyobb lendülettel igyekszik a 
magyar irodalom szebb jövendőjének 
alapjait lerakni és erőssége a székes­
főváros, amelynek főpolgármestere is 
hitvallást tett az IGE programmjára.

Ilyen erők tudatában indult cl az IGE 
a magyar irodalom uj útjára, hogy meg­
valósítsa a maga nagy céljait: az irók 
legteljesebb gazdasági védelmét, meg­
teremtse az Országos Iróalapot, az 
Országos írói Házat, az írók özvegyei­
nek és Árváinak Segélyalapját, az irók 
betegellátásának intézményes biztosí­
tását.

Első hatalmas megmozdulása a cél 
érdekében a Balatoni Iróhét megrende­
zése. A magyar tenger mellől fog el­
hangzani az első komoly magyar szó a 
közvéleményhez: egybe kell forrnia a 
magyar irodalom renaissanceába, amely 
egyúttal a magyar nemzeti lét meg­
újulását jelenti.

A Balatoni Iróhét nemcsak a Balaton 
ünnepe lesz: páratlan Írói felvonulása 
ki fogja váltani az egész ország érdek­
lődését.

A magyar irók első parlamentjén meg 
fog jelenni minden hivatalos tényező, a 
kultuszminiszter és a magyar tudomá­

felnőtteknek 
fillér a strandfllrdöjegy

5 fillér a kiszolgálási dl] a

M Á R GI T-strandfürdőben I
Strandfllrdöjegy gyermekeknek,

16 éves korig, középiskolai tanulóknak igazolás esetén
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nyos és szépirodalom íeghivatottabb 
képviselői. Eseménye lesz az írói hétnek 
Herczeg Ferenc Balatoni rege-jének 
szabadtéri előadása, amelyet Balaton- 
földváron a Nemzeti Színház tagjai mu­
tatnak be, valamint Tersánszky J, Jenő­
nek „Magyar Képesköny” c. orosz Kék 
Madár-szcrü előadása Keszthelyen, a 
Budai Dalárda nagykarának hangver­
senyei, a magyar próza és költészetnek 
Irodalmi Bemutatója, Karinthy dél­
utánja, az idegen impériumok alatt élő' 
magyar irók bemutatkozása, a Szent- 
Ivánéji tüzünnep, a bibliográfiai kiállí­
tás, a somogyi népművészeti kiállítás 
Balaton földváron, a magyar tudományos 
irodalom legkitűnőbb tehetségeinek is­
mertető előadásai és még számos apró, 
sokszínű gyöngyszem, amelyek felsoro­
lása már messze vezetne.

A magyar irodalom minden tehetsége 
jelen lesz az ünnepeken, felrázza a szen­
dergő magyar közönséget, megcsillog­
tatja azokat a nagyszerű értékeket, 
amelyek elzárva az irodalom ládafiá­
ban hevernek,

A nagy népmozgalomra tekintettel a 
filléres gyors mintájára külön irodalmi 
vonatokat bocsát a kereskedelmi minisz­
ter a Balatoni Iróhét rendelkezésére. 
Valóságos irodalmi népvándorlásnak 
néz elébe a Balaton mente és olyan ki­
vételes élményben lesz része, amely 
mélyen betevésődik minden résztvevő 
szivébe. A Dunántúl közönsége lelkes 
örömmel várja és szeretettel öleli magá. 
hoz a magyar irodalom harcos seregét.

A Balatoni Iróhéttel kapcsolatosan 
felvilágosítással szolgál: az írók Gaz­
dasági Egyesületének Titkársága Buda, 
pesten, VIII., Esztterházy ucca 4.

„Nekem legjobban tetszeti 
Debrecenben a magyar 

vendégszeretet"
Oscar Fogét drezdai mérnök az 

1929-ben Budapesten rendezett esz­
perantó világkongresszus alkalmával 
annyira megszerette Magyarországot, 
hogy azóta minden nyári szabadságát 
nálunk tölti, többnyire a Balaton mel­
lett. Ez évben a debreceni eszperantis- 
tákkal is kapcsolatba kerülvén, szabad­
ságának egy kis részét Magyarország 
keleti részén akarta tölteni, hogy meg­
ismerje a magyar pusztavilág főváro­
sát, Debrecent. Csaknem egy hetet töl­
tött Debrecenben s ez idő alatt a deb­
receni eszperantisták kalauzolása mel­
lett megismerte városunk minden látni­
valóját s nevezetességét és több csa­
ládias vendégségen megismerkedett z 
magyar konyha specialitásokkal is, sől 
két pompásan sikerült szalonnasütésen 
is részt vett Vogel ur, még pedig mini 
aktive szereplő ügyes nyársforgató.

A szász főváros szépségeihez és kin­
cses drágaságaihoz szokott német ur 
arra a nekiszegezett kérdésre, hogy mi 
keltette fel érdeklődését leginkább és 
mi tetszett neki legjobban Debrecen­
ben, a „Hortopagi"-n kívül a Bundát, 
a Déri-muzcumot, a Klinikákat és az 
uj modern strandfürdőt dicséri, de 
..mindeneknél is sokszorosan jobban 
tetszett az a magyar vendégszeretet, 
amivel itt tartózkodása alatt a debre­
ceni eszperantisták körülvették."

S amikor megindult vele a pesti 
gyors, visszainteget szívélyesen: „Dsisz 
Iá revidb! A viszontlátásrá!"
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közadóhátralékok rendezése
1932 juBus 24.

jrta; Dr- DICZIG ALAJOS kamarai h. titkár.

A pénzügyminiszternek, de különö­
sen az adózóknak óriási gondot je­
lent, hogy az évek során felszaporo­
dott adó- és közigazgatási bevételi 
hátralékot hogy és miként rendezzék? 
Ennek a hátraléknak az összege az el­
múlt év derekán a kormány adatai és 
a Népszövetség pénzügyi bizottságának 
Magyarország helyzetéről szóló jelen­
tésének 6-ik pontja szerint 235 millió 
pengő volt. Amint a jelentés mondja:

„Névértékben kb. 235 millió 
pengő összegű adó- és közigaz­
gatási bevételi hátralék áll fenn 
s a kormány reméli, hogy ebből 
egy részt a folyó évben be fog 

szedhetni."

Nem tudjuk, hogy ez a reménység 
mennyiben vált valóra, mert errenézvc 
pontos számadataink nincsenek, csupán 
feltevésünk az, figyelve a pénzügymi­
niszteri jelentéseket, hogy a hátralék 
ma is 235 millió pengő körül van, hi­
szen a mai rendkívül nehéz, folyvást 
uj és uj csapásokat hozó helyzetben 
óriási eredmény, hogyha az adózók a 
folyó kötelezettségeknek eleget tudnak 
tenni.

Viszont ennek az óriási hátralék­
nak rendezése érdekében mindent el 
kell követni úgy államháztartási szem­
pontból, mint az adóalanyok szem­
pontjából. Hiszen az 1932—33. évi költ­
ségvetés szerint ez az összeg annyi, 
mint az egész költségvetési évre elő­
irányzott egyenesadóbe vétel (ez utóbbi 
összege 249 millió pengő), már pedig

ilyen összegnek mint hátraléknak 
nyilvántartása érinti a költségve­
tés realitását, legalább részben 
folyóvá tétele szilárdítaná az ál­
lamháztartás helyzetét, másfelől 
bizonyos rendkívüli intézkedé­
sekkel az adózók számára annak 
lehetővé tétele, hogy a hátralé­
kukat megfizessék, az adózókra 
is nagy könnyebbséget jelentene.

Ha vizsgáljuk, hogy honnan állott 
elő ez a hatalmas hátralék, akkor an­
nak, okát elsősorban

a közterhek példátlan magas vol 
tában

kell megtalálnunk. A pénzügyminiszter 
ur újabban közzétett „Adóstatiszti- 
ká"-ja szerint az ország egy lakosára 
1913-ban (természetesen a mai Magyar- 
országnak megfelelő területen) össze­
sen S9.43 pengő közteher esett, 1931-ben 
pedig 120.50 pengő! Tudvalevő dolog, 
hogy az adóteher viszonylagos nagy­
ságát nem annyira a fejenkénti adóte­
her kiszámítása mutatja, mert hiszen 
hogyha a fejenkénti jövedelem na 
gyobb mértékben emelkedik a növe­
kedő adóteher is kisebb megterhelést 
jelenthet. A kérdés helyesebb megíté­
lését inkább

az adóteher és nemzeti jövede­
lem nagyságának szembeállitása

teszi lehetővé. Hogyha azonban ezt 
tesszük, akkor még súlyosabb lesz a 
fejenkénti megterhelést mutató kép!

Magyarország 1932—33. évi költség- 
vetése szerint a közszolgáltatásokból 
eredő bevételek előirányzata 806 mil­
lió pengő. Az összes más közületi ter­
hek ennek kb. a felére rúgnak, tehát 
számolnunk kell azzal, hogy Magyar- 
országon az adóalanyoknak közszol­
gáltatások fejében kb. 1200 millió pen­
gőt kell fizetniük. Magyarország nem­
zeti jövedelmét jelenleg kb. 3 és fél 
milliárdra becsülik, amely a jelenlegi 
viszonyok között igen optimista becs­

lésnek mondható. Ez annyit jelent te­
hát, hogy

közterhek fejében Magyarorszá­
gon a nemzeti jövedelemnek kb.
35 százalékos megterhelésével ál­
lunk szemben, ami olyan horri­
bilisán magas, hogy az egész vi­
lágon tapasztalható rendkívüli 
adóteher-emelkedés mellett is 

példátlan.

Elismerjük, hogy az efajta számítá­
sok eredményét az alapul szolgáló 
adatok, különösen pedig a nemzeti jö­
vedelemre vonatkozók bccslcsszcrú 
voltára tekintettel nem szabad kritika 
nélkül fogadnunk, azonbann jobb híján 
mégis nyújtanak bizonyos támpontokat, 
amelyekre különösen támaszkodhatunk 
akkor, hogyha a bccslésszerü adatokat 
más statisztikai adatok megerősíteni 
látszanak.

Mit mutat ugyanis a kép a közszol­
gáltatási bevételi hátralékok tekinteté­
ben a zárszámadási adatok szerint?

Hátralék volt 1924—25 elején millió 
aranykorona: a közszolgáltatási bevé­
teleknél 26.5, a tárcabevételeknél 1.1, 
összesen 27.6, — 1925—26 év végén
millió pengő: a közszolgáltatási bevé­
teleknél 167.2, a tárcabevételeknél 13.7, 
összesen 180.09, — az 1926—27. év vé­
gén: 7. köszolgáltatási bevételeknél 
174.5, a tárcabevételeknél 33.4, össze­
sen 207.9, — az 1927—28. év végén: a 
köszolgáltatási bevételeknél 177.6, a 
tárcabevételeknél 40.3, összesen 217.9, 
— az 1928—29. év végén: a közszolgál­
tatási bevételeknél 187.8, a tárcabevé­

teleknél 25.4, összesen 213.2, - az 19- 
-30. év végén: a közszolgáltatási be­
vételeknél 186.2, a tárcabevételeknel

28.7, összesen 214.9.
Ezek a számadatok azt mutatja.*, 

hogy már rögtön az úgynevezett sza­
nálási akció kezdetén a rendkívül erő­
teljesen meginduló adóztatás a közszol­
gáltatási hátralékokat Hatalmasan fel­
szöktette s azóta a hátralékok az idő­
közi rendezések ellenére folyvást nőt­
tek, nemhogy csökkentek volna, úgy 
hegy az 1930-31. költségvetési év kez­
detén a hátralék 214.9 millió pengőre 
rúgott.

Azt kell tehát mondanunk, hogy 
a rendkívül magas hátralék szin­
te krónikus jelenség lett állam­

háztartásunkban.

Kiknek számláiból tevődnek össze 
ezek a hátralékok?

Ha megnézzük az adóstatisztikát, 
akkor azt látjuk, hogy Magyarorszag 
a kisadózók hazája, 1927-ben 8 millió

525,725 lakosból 342,303, az összlakos­
ság 4.02 százaléka volt jövedelemadó- 
köteles és ezekből 10,000 pengőt meg­
haladó jövedelmi adóalapja 19,710 adó­
zónak volt. 1931-ben 8.734,206 lakos
közül már csak 310,709 (3.6 százalék) 
volt jövedelemadó köteles és ezekből 
is csak 16,619 adókötelesnek volt 10,000 
pengőn felül az adóalapja. Egymillió 
pengőt meghaladó jövedelmet csak két 
adózónál mutatnak ki. Érdekes tünet, 
hogy 1927-ben az egész ország terüle­
tén 216 adóköteles adóalapja haladta 
meg a 100,000 pengőt, közülük 140 esett 
a fővárosra, viszont 1931-ben csak 137 
adózónak jövedelemadó alapja haladta 
meg a 100,000 pengőt.

Ezek az adatok viszont arra enged­
nek következtetni, hogy

a 200 millión felül lévő hátralék 
túlnyomó része kisadózók hátra­

léka,

akiken segíteni egyet jelent a kisembe­
reken való segítéssel.

Milyen intézkedések történtek eddig a hátralék 
megfizetése érdekében?

1. Az 5470-1931. M. E. sz. rende­
lettel, illetőleg az ennek végrehajtásá­
ról szóló 125,600—1931. VII. a. számú 
rendelettel megengedték azt, hogy 
mindazok az adózók, akik az együtte­
sen kezelt közadók címén fennálló hát­
ralékaikat, valamint a folyó évi előírá­
sokat legkésőbb az 1931. évi november 
hó 15-ig teljes egészükben kiegyenlí­
tik, abban a kivételes kedvezményben 
részesülnek, hogy az 1931. évi junius 
hó 1-e óta befizetett együtttesen ke­
zelt közadók után a késedelmi kama­
tokat, illetőleg behajtási illetékeket el-

Önnek is szüksége van ima- 
könyvre vagy énekeskönyvre!

A raktárunkon levő összes református és kstholikus

ima- és énekeskönyveinket
„Olcsó nyárivásár“

akciónk keretében

potom olcsó áron bocsátjuk eladásra.
Most vegyen,

míg a készlet tart!
Szépirodalmi, tudományos és 
egyéb szakkönyveket már
8 fillértől, ifjúsági iratokat, zenemüveket

10 fillértől
bel- és külföldi levélpapírokat, 
írószereket, üzleti könyveket, 
irodaszereket stb.

rendkívül olcsón árusítjuk.
Ne vásároljon addig, mig olcsóságunkról 

meg nem győződött I
Hegedűs és Sándor R.T.

könyv- és papír kereskedése
Ferenc József ut 34.

engedik.
2. A 6200—1931. M. E. sz. rendelet 

azoknak, akik hátralékait, valamint a 
folyó évi előírásokat november hó 
16-ika után, de legkésőbb folyó évi de­
cember hó 31-ig kifizetik, amennyiben 
a kifiytés november hó végéig tör­
tént meg, egységesen 3 százalékot, 
amennyiben pedig december hó végéig 
történt meg, egységesen 6 százalékos 
késedelmi kamatot számítottak fel, az 
adóbehajtási illeték befizetése alól pe­
dig mentességet adtak.

3. Az 1110—1932. M. E. számú ren­
delet az 1932. évet megelőző időről 
származó illetékhátralékok befizeté­
sére nézve ad bizonyos fokozatos ka­
matmentességi, illetőleg kamatkedvez­
ményi könnyítéseket, másfelől pedig a 
bírság vagy felemelt illeték mérséklé­
sét, ha a hátralék befizetése bizonyos 
ideig megtörtént.

Nem tudjuk megállapítani, hogy ezek 
a kétségtelenül rendkívüli intézkedések 
milyen eredménnyel jártak, azonban 
úgy véljük, hogy közel járunk az igaz­
sághoz akkor, amikor azt mondjuk, 
hogy

ezek a kedvezmények a hátralé­
kok jelentékenyebb csökkentését 

nem eredményezték.

Ennek okát az általánosan nehéz 
gazdasági helyzetben kell elsősorban 
megtalálni, másfelől abban, hogy ezek­
nek a kedvezményeknek a meghirdeté­
se és az azokkal való élés lehetősége 
épen arra az időre esett, amikor az 
adóalanyoknak nemcsak a folyó elő­
írás kötelezettségét kellett teljesite- 
niök, hanem a jövedelemadó alanyokra 
a szükségadó rendkívüli terhe neheze­
dett. Figyelembe kell vennünk továbbá 
azt, hogy a hátralékosok igen nagy 
részénél a közadók kezelésének az a 
szabálya, hogy minden befizetést elő­
ször a késedelmi kamatokra, azután a 
hátralékokra kell elkönyvelni. (K. K. 
H. ö. 27. § 5. bek.), az adózónak azt 
a törekvését, hogy hátralékait tényleg 
csökkentse, meghiúsította, mert

* befizetett összeg a különféle 
szükségadókra nyert a mondott 
időkben elsősorban elkönyvelést,

ha pedig a szükségadón kívül a folyó 
előírásra jutott még valami, abban az 
esetben a befizetett összeget elnyelte 
a késedelmi kamat, a behajtási illeték.

Teljes tudatában vagyunk annak, 
bogy az adóbefizetés tekintetében a 
hátralékosoknak adandó mindennemű 
könnyítésnél figyelembe kell venni azt
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a pszichológiai hatást, amelyet a meg­
adandó kedvezmény a pontos adófize­
tőkre nézve gyakorol. Tudatában va­
gyunk annak, hogy mindennemű ilyen 
irányú kedvezmény azokban, akik adó­
kivetési kötelezettségüknek pontosan

eleget tesznek, nem vált ki jó hatást, 
mert azt mondják: „mi, akik minden 
erővel kifizettük adónkat, nem jutunk 
semmi kedvezményhez, ellenben azok, 
akik hátralékosak, azok kedvezmény­
hez jutnak.” Ez mind igaz!

Rend kívüli eszközöket!
A rendkívüli idők azonban rendkí­

vüli eszközöket követelnek. A hátralé­
kosok túlnyomó részénél figyelembe 
kell vennünk azt, hogy fizetési köte­
lezettségüknek nem azért nem tettek 
eleget, mert fizetési készségük hiány­
zik, hanem

azért nem {izeinek, mert nem 
tudnak miből íizetni.

Ezért az adóhátralékok rendezésére 
rendkívüli intézkedéseket tartunk 
szükségeseknek, amelyek lényege min­
denekelőtt az, hogy a jelenleg fenn­
álló adóhátralékokat el kell választani 
a folyó évi kivetéstől és módot kell 
arra nyújtani, hogy mindazok, akik 
folyó évi kivetésüknek befizetését a 
törvény által előirt időben eszközük, 
azok a hátralékok megfizetésére 3-tól 
5 évig terjedő részletfizetési kedvez­
ményt kapjanak, amely részletfizetés­
nek késedelmi kamatmentesen és be­
hajtási illetékektől mentesen tehetnek 
eleget.

Ezt a rendezést oly módon vélnénk 
keresztülvinni, hogy minden hátralékos 
adószámlája felülvizsgáltatnék, egy a 
m. kir. adóhivatali kerületenként ala­
kítandó bizottság által.

A bizottságban képviseletet 
nyerne az adózó érdekeltség.

A bizottság feljogosittatnék arra, 
hogy ott, ahol azt indokoltnak látja, a 
hátralékot egészben vagy részben tö­
rölhessék, továbbá feljogosittatnék 
arra, hogy az adózónak hátralékára 
3-tól 5 évig terjedő részletfizetési ked­
vezményt adna.

A bizottság "határozata ellen a pénz­
ügyminiszterhez lehetne ielebbezni. — 
Természetes, hogy fejtegetéseimnek 
nem célja a részletek kidolgozása, csu­
pán általános szempontból kívántam le­
rögzíteni felfogásomat. A javasolt el­
járás egyesítené magában az egyéni el­
bírálás előnyét, másfelől módot nyúj­
tana. arra, hogy a kérelmek elbírálásá­
ban autonom erők is közreműködjenek 
és végül lehetővé tenné, hogy

aránylag rövid időn bélül vala­
mennyi hátralékos adós számlája 

{elülvizsgáltatnék.

A kamatmentes részletek befizetésé­
nek biztosítékául azt kellene kikötni, 
hogy a kamatmentes részletfizetési 
előnyökben csak az az adózó részesül, 
aki a folyó év előírását a törvény ál­
tal előirt időben pontosan teljesíti.

Úgy vélem, hogy ilyen módon lehe­
tővé válnék az adóhátralékosok álta­
lános rendezése, mert az adózóban a 
hátraléknak hisszabb időre váló felosz­
tása és a hátraléknak kamatmentes 
megfizetési lehetősége felkeltené az

Garzon lakásnak,
ügyvédi irodának 

vagy orvosi rendelőnek
alkalmas 2 szoba, elő- és lürdő- 

szobás lakás

kbzpontban azonnal

KIADÓ.
MB

Cím a kiadóban.

erőfeszítést abban az irányban, hogy 
folyó adófizetési kötelezettségének 
pontos időben tegyen eleget. A kincs­
tár szempontjából ez a rendszer az

adóalanyok túlnyomó részénél biztosí­
taná a folyó évi előírás befolyását, 
viszont az adózót mentesítené az adó- 
végrehajtás eljárási és anyagi ter­
hétől.

A kereskedelmi és iparkamara kebe­
lében hétfőn fogja az érdekeltség a 
közadó hátralékok rendezésének kér­
dését tárgyalni. Úgy hiszem, hogy az 
érdekeltség részéről teendő javaslatok 
előbb vagy utóbb a pénzügyminiszté­
rium részéről kell hogy meghallgatásra 
találjanak.

A zsidó reálgimnázium méltó helyet 
foglal el Debrecen középfokú 

tanítása terén
A zsidó reálgimnázium egy iskolai éve

Tudvalevő, hogy a zsidó reálgimná­
zium legfiatalabb a debreceni közép­
iskolák között, még csak gyermekkorát 
éli nemcsak a majdnem négyszázados 
ref. kollégium és a több, mint kétszáz 
éves r. kath. reálgimnázium, hanem az 
állami reáliskola mellett is, amely az 
idén töltötte be hatvanadik évét. Ezek 
között a nagyidejü és nagy múltú kö­
zépiskolák között a debreceni zsidó 
reálgimnázium még csak tizenegyedik 
évét éli, de minden jel azt mutatja, 
hogy a gyermekkori betegségeken túl 
van, hogy az egészséges fejlődés utján 
halad és hogy már is méltó helyet fog­
lal el Debrecennek, sőt az országnak 
a középfokú tanítása^ terén.

A kedvező megállapításra különösen 
a most lefolyt iskolai év eseményei és 
eredményéi jogosítanak fel bennünket, 
nem azért, mintha az utolsó és utolsó

előtti év között valami feltűnő különb­
ség mutatkoznék, hanem azért, mert az 
iskola a körülbelül egy év óta tartó 
gazdasági válság, a ránk zu dúló anyagi 
nehézségek ellenére is romlás és ros- 
kadozás nélkül fennáll, az addig el­
ért színvonalat tartja, sőt több ponton 
emeli is.

Hosszas bizonyítás helyett elég lesz 
az 1931—32. isk. évi értesítőn végig 
(1—56. lp.) futnunk és belőle a leg­
fontosabb adatokat kiemelnünk. Igen 
kedvező jel, hogy a tanári kar semmit 
sem változott, hogy a mai létszám- 
csökkentés idején sem fogyott egyet­
len taggal sem. Az állandósultnak 
mutatkozó tanári kar dr. Vág Sándor 
igazgató vezetése alatt egyetértéssel 
és hivatásának teljes átérzésével végzi 
a vallásos és hazafias nevelés, vala­
mint az elmekiképzés sokágú fel-

7 napos nyári vásári
Hétfőtől—hétfőig!

Petriknél
Szent Anna ucca 5.

Az összes nyári anyagokat az eddigi áraknak 
majdnem feléért árusítom el. — Mindenki saját 
érdekében cselekszik, ha szükségletét e héten 

szerzi be.
RUHAKELMÉK:

Francia mintás grenadin P 1.98 
Panama, divat színek — P 1.28 
Tiszta selyem crepdechine,

mintás-----------------------P 3.90
Francia muszlin, mintás P 2.70 
Gyönyörű mintás georgett P 3.40 
Taftalin, minden szín P 2.98 
Mii selyem,

gyönyörű minták------- P 1.25
70 cm. széles burett------- P 1.24
130 cm. széles férfiburett P 2.40
Mintás fulárd------------- P 2.84
D-rat selyemburett,

mintás------------- P 3.90
Divat selyemburett,

sima szinek------------- P 2.90
Mosó voál —- —------- P —78
Hímzett sveici batiszt, dupla­

széles, fehér és színen P 4.75 
Divat lan a ing------------- P 3.30

FEHÉRNEMUEK, darab áruk: 
Divat horgoltsapka — P -.78 
Egész finom gerge sapka P 1.28
Tenniszpulóver------------- P 1.30
Lanakötésü tennisz pulóver 1.78 
Galléron gerge kötésű ten­

nisz pulóver------------- P 2.78
j' ii hálóing, gyönyörű

kivitel-----------------------P 4.80
Csikós műselyem kombiné P 3.60 
Egész nehéz trikó műselyem

kombiné------------------P 4.90
Pr—ut reformnadrág — P 1.18 
Csikós műselyem reform­

nadrág -----------------------P 1.48
Olyan, mint a hab, selyem

nadrág-------------------   P 2.48
Divat nyári műselyem- 

nadrág — — — — P 1.98-tól
Divat selyem voál------- P 2.48
Fürdő cipő------------------P 1.40

Intézeti ruha- és bluzanyagok, fürdőruhák köpenyek, 
cipők és sapkák a 7 napon át meglepő árakban.

Kérem a kirakataimat megtekinteni.

ABC

utasok részére.
A: Ha Budapestre jön, szálljon 

meg a dunaparti elsőrangú

BRISTOL
szállodában.

B: mert olcsó áron nyújt min­
dent:
szép szobát, kitűnő ellátást 
és szórakozást, hisz úgy a 
délutáni teánál, mint az esti 
vacsoránál tánc van.

C: Mindezt (szobát teljes kitűnő 
ellátással) — a szoba fekvé­
sétől függőleg — már napi 
12.— pengőért kaphatja.

adatát.
A tanulók száma 447-re emelkedett, 

tehát minden előző létszámnál maga­
sabbra. Ha ez a gyarapodás csaik kis 
mértékben is folytatódik, a fentartó 
hitközség az elé a komoly kérdés elé 
kerül, hogy egy-két uj helyiségről kell 
gondoskodnia a párhuzamositandó osz­
tály, esetleg osztályok részére.

Az iskola egészséges életét bizonyít­
ja, hogy e létszámból 436 végig is 
járta az isk, évet, úgy hogy halálozás­
ra, kilépésre, vizsgálatlán-maradásra 
összesen 11 fő esett, ami 2.4%-ot je­
lent Éppen úgy mutatja az iskola 
egészséges szellemét az, hogy nemcsak 
kizárni, hanem még csak kevésbé sza­
bályszerűvel sem kellett sújtani egyet­
len tanulót sem. A magaviseletén kívül 
az előmenetel is kedvező képet ad, 
hiszen a 436 osztályozott (vizsgázott) 
tanuló közül csak 17-en (3.8%) veszí­
tenek évet; ezzel szemben a jelesen 
és jól végzettek száma 170, tehát az 
előbbi számnak a tízszerese.

Az iskola szellemi munkájának külön 
próbaköve az érettségi vizsgálat. A 
zsidó reálgimnázium erre a próbakőre 
is bátran hivatkozik. Az érettségei 
vizsgálaton, amelyet dr. Szabó Dezső 
egyetemi tanár, a kiváló tudós és még 
kiválóbb pedagógus vezetett, 46 tanuló 
közül 3 lett kitüntetéssel, 6 jelesen, 
12 jól érett, egyszerűen érett pedig 17, 
tehát összesen 38, de a 8 bukott közül 
is 6 már szeptemberben javíthat és 
csak 2 kénytelen az egész érettségi 
vizsgálatot ismételni.

Az iskolában eleven ifjúsági élet is 
folyt az önképzőkörben, s sportkörben, 
a zenekarban, a csak két év óta fenn­
álló cserkészcsapatban, amelyekben 
minden tanuló megtalálja a maga egyé­
ni sajátságainak, külön képességei- 
inek megfelelő munkateret. A szociális, 
jobban mondva a jótékonysági munka 
is szervezve volt az ifjúsági segitő- 
cgycsületben és a diákmenzában, az 
első főkép könyvekkel, a második in­
gyenes vagy nagyon olcsó étkezéssel 
látta el a szegény tanulókat, természe­
tesen a szüléknek, iskola- és ember­
barátoknak, a szövetséggé alakult volt 
diákoknak a támogatásával. Sajnos, ez 
a támogatás számszerűen mérve csök­
kenő irányzatot mutat a múlt évihez 
képest, de ezt az országos anyagi vál­
ság, amely legfőkép a kereskedelmet és 
ipart űző zsidó szülékre sulyosodik. 
eléggé megmagyarázza. Ezt a jóté­
konysági munkát bizonyára folytatni 
és fejleszteni fogja az iskola, mert a 
legnagyobb erőfeszítéssel is nég mesz- 
sze vannak ezek a diákjóléti intézmé­
nyek más iskoláéitól, főkép a ref.

t tv
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kollégium konviktusától és intemátu-

sitól. . , , .
A zsidó rtálgimnázium, mint feleke­

zeti iskola különös gondot fordít a 
vallásos élet gyakorlásába való be­
vezetésre. Ezért szervezte és tartja 
fenn az ifjúsági isteni tiszteletet, ame­
lyen minden templomi teendőt, elő- 
ímádkozást, tóraolvaeást, egyéni és 
karéneket maguk a tanulók végeznek. 
Az ifjúsági isteni tisztelet a lefolyt 
évben is zavartalanul működött minden 
szombaton, úgy hogy a résztvevő tanu­
lók és az érdeklődő vendégek gyakran 
teltek el az áhítaton kívül a gyönyörű­
ség érzésével is.

Az iskola a maga felekezeti jellege 
mellett is készséggel fogad be keresz­
tyén tanulókat is. Ezeknek a száma a 
tavalyi 16-hoz képest az idén 23-ra 
emelkedett. Meg vagyunk győződve, 
hogy ezek a keresztyén fiuk, akik közt 
különben volt katholikus, református, 
unitárius, otthon érezték magukat az 
iskolában és hogy zsidó tanulótársaik­
kal együtt majdan hűséges munkásai 
lesznek annak a magyar lelki békének, 
amelyet a háborút követő forradalmak 
oly sajnálatosan megzavartak és amely 
nélkül a régi Magyarország felépítése 
nem is remélhető.

P ed ásó g us.

Magyar természetrajzi ado­
mányokat kér a leégett 

valenciai egyetem
A spanyolországi valenciai egyetem 

május hó 15-én tüzkataestrófának esett 
áldozatuk Az egyetemet, mely a XV. 
században épült, az egész spanyol tár­
sadalom egyhangú megmozdulása újjá­
építi, azonban az egyetem nagyértékü 
természetrajzi múzeumát, mely szintén 
elpusztult a tűzvészben, pótolni nem 
lehetett. Az egyetem pártfogóinak kez­
deményezésére az egész müveit világon 
mozgalom indult meg a természetrajzi 
gyűjtemény újbóli összegyűjtésére. 
Mozgalmat indítottak a valenciai esz- 
perantisták is, akik a Magyar Nemzeti 
Szövetség eszperantó osztályához for­
dultak kérésükkel. A Nemzeti Szövetség 
eszperantó osztálya készségesen teljesíti 
a valenciai egyetem kérését s ez utón 
fordul a magyar társadalomhoz, hogy 
segítsen az egyetem természetraíjzi gyűj­
teményének újbóli összegyűjtésében. 
Felkéri a magyar társadalmat, hogy a 
magyar flórát és faunát representáló 
tárgyak adományozásával segítse elő ezt 
a munkát. Az adományok a Nemzeti 
Szövetség Budapest, Géza ucca 4. szám 
alatti helyiségébe az eszperantó osztály 
számára küldendők. Az egyetem hálásan 
köszön és fogad minden adományt, még 
akkor is ha az Mrigyarországon nem 
ritkaság, de az itteni állat és növényvi­
lág ismertetésére alkalmas. Növénygyűj' 
temények, kitömött állatok, stb. Az 
összeállítandó gyűjteményben az ado­
mányozó nevét a kiállított tárgy mellett 
felemlítik. Erre tekintettel a> magyar 
áldozatkészség hangsúlyozására minden 
egyes küldeménynek jelentős értéke van. 
Az egyetem a gyűjtőkhöz és adományo­
zókhoz köszönő levelet fog intézni.

Gyomorbetegeknek
gyógyital a hazai

Parádi viz
Epebajoknál, a tUdö^ÄÄ-
törhetetlen gyógyszer. Elsőrangú asztali viz. Meg­
szünteti a székrekedést ée a gyomorégést. Mérsékelt 
árban, máeféllltere# palackokban le forgalomba 
Mindenütt kapható, karul. Vezérképviselet 
(DIIKUTY L, Ásványvíz Kereskedelmi R.-T 
Budapest, V., Erzsébet tér 8. Tel. 814*28» 817-20

Cyánozás! Cyánozas!
Háziasszonyok figyelmébe!

Ezennel felhívom a háziasszonyok figyelmét, hogy 
saját helyiségemben minden héten

gear csütörtöki napon H
euves darab bulor berendezéseket cyánozok.

Előjegyzéseket a cyánozásra mindenkor csak szerdán 
délig lehet eszközölni.

Takarítási VálSaiat
Nap ucca 3. a Teloffow; 17-55.

Noteszjegyzetek
Ausztriából

Baden zei Wien július.
A magyar-osztrák gazdasági tárgya­

lások még tartanak, az osztrák dele­
gáció még Pesten tartózkodik, amikor 
ezeket a sorokat irom; de mire haza­
érkezve, a nyomdából kikerül a cikk. 
a végleges megegyezés már meg lesz 
remélve, hegy reánk nézve kedvezően 

nagy hűhóval elindított osztrák 
vámháboru véget ér.

Még akkor is, ha nem momentán 
szenzáció, de mint kuriózumot érdemes 
feljegyezni, hogy Dollfussék, a zöld­
ségnek és gyümölcsnek belföldön ke­
resve piacot, milyen kemény támadást 
intéznek a polgári vevőközönség ellen.

Abban a pillanatban, hogy a magyar 
gyümölcs és zöldség nem futhatott ke­
resztül az osztrák vámsorompón, min­
den átmenet nélkül a piaci árak har­
minc százalékot ugrottak. A megdöb­
bent és elégedetlen vevőközönség tar­
tózkodott a vásárlástól, fis a piaci 
árusok kétségbeesetten panaszkodtak, 
hogy az áru napról-napra elrothad a 
standokon, mert senki nem vásárol.

Néhány zöldségféle piaci árát jegy­
zem itt fel, mint érdekességet, tessék 
összehasonlítani az otthoni napi piaci 
árakkal.
1 kiló paradicsom 1 siling 20 groschen 
1 kiló zöldborsó — 70—80 groschen
1 kiló zöldbab — 60—80 groschen
zöldpaprika darabja — 10—12 groschen 
1 kiló ugorka 80 groschen
1 kiló sárgabarack 1 silling 60 
groschen.

Omladozó vakolatu egyemeletes, 
sárga, görög stílben épített, valaha 
csodálatosan szép nyári lak; körülötte 
elhanyagolt süni bozót, ápolatlan fü, 
dudva. A hatalmas termekben, ahol 
műremeknek beillő rokokó cserép- 
candallók állnak; alkalmi képkiállitá- 
sokat, tárlatokat rendeznek időnként 
Badenben. A mostani tárlat öt terme 
szegényes, egészen silány anyagú és 
ami említésre méltó, csupán az, hogy 
különböző festőktől egy tárlaton, 4 
darab Hitler portrait van kiállítva.

*

Az osztrák ifjúság közt erősen hódit 
Hitler és ez az ifjúság a horogkereszt 
,-gisze alatt, mint egy megbabonázva a 
„Náci barna" színektől, egy uj messiást 
iát a vezérben, aki egyenruhát aggatott 
rájuk és gummibotot adott a kezükbe.

Este nyolc órára hirdettek gyűlést 
egy 100 éves múltú, jónevü és konzer­
vatív szálloda külön termében. Az 
uccán cirkuszi reklámkocsihoz hasonló 
taliga hatalmas kifeszitett vásznakkal 
invitálta a közönséget.

A fehér vászon kocsifalon fekete 
horogkereszt és alatta öles betűkkel:

GYERTEK HOZZAM,
ÉN MEGGYÓGYITLAK TITEKET1

A gyűlés közönsége egészen bábeli 
nyelvzavarban és internacionális tar­
kaságban gyülekezett. Nem is annyira 
elvi behódqlásra készen, mint inkább 
valami speciális XX. századbeli egé-

szén uj izü és uj színű színházi lát­
ványosság kedvéért.

A látványosságot néhány elnyuzott, 
sápadt arcú, barna öltönyben pompázó 
fju adta, akik siri komolysággal és 
fontoskodva száguldoztak fel és alá 
a teremben. Köztük sikerült ismerősre 
is bukkani-

A fodrászüzletben, ahová járni szok­
tam, az ajtót nyitegatja egy fiatal kö­
lyök és 10 fillér borravalóért ő kiáltja 
a leghangosabb kezitcsókolomot. Most 
itt járkált, mint fontoskodó rendező, 
egyenruhában, horogkereszttel a kar­
ján, intézkedett, rendezkedett, embere­
ket leültetett, felállított, székeket hor­
dott és ezt mind megdönthetetlen 
politikai véleménye alapján tette.

A másik, akit megismertem; a ven­
déglőből az egyik ételhordó pincér. 

Verekedés lesz? — kérdeztem tőle. 
— Kérem, dehogy, a világért sem, 

aztán magyarázón hozzátette: Ez 
propaganda nagygyűlés! Hovátetszik 
gondolni?

A hangja éppen olyan volt, mint 
amikor zöldborsót vagy spenótot ajánl 
az étlapról.

Az alacsony dobogón egy Hitler- 
bajuszu, erősen erezett vörös arcú ur 
állott, rekedt hangon valami ismeretlen 
német dialektussal jó negyedóráig 
ordított.

A közönség kedélyesen társalgóit, 
pipáztak és cigarettáztak a gyöngébb 
idegzetüek, volt olyan, aki egy pohár 
sört is behozatott.

— Ez máskor nincs kérem — dadog, 
ta a Hitler-szinü pincér, itt áhitatos 
csend van, ha magunk közt vagyunk.

— Maga érti az előadót? — kérdez­
tem.

™ Most véletlenül nem értem — 
hangzott zavartan a válasz, mert ez 
vendégszónok, de a mi háziszónokun­
kat mindig megértem.

A vörösarcu ur a kormányt szidta, 
az Anschlussról, vámpolitikáról, a kül­
földi kölcsönről szónokolt, majd a faj- 
tisztaság egyedül üdvözítő voltát bi­
zonygatta hosszan és végül szinte 
extázisbán, nem is beszélt, hanem 
imádkozott, amikor Hitlerről szólt; 
avezérről, a prófétáról, aki köré gyü­
lekezni, rászavazni, érte élni az egye­
dül üdvözítő.

A zárószót magas, kopasz ur tar­
totta, bécsi droguista, akinek Baden­
ben fióküzlete van. Arról hires, hogy 
üzletei kirakatába, ékesen rajzolt 
tábla hirdeti:

Ezen üzletben csupán fajtiszta,
Hitler elveiben hivő vevőket

szol sálunk ki!
Más vevő kerülje üzletünket!

(Mondanom sem kell, hogy velem 
együtt rengetegen gondosan elkerül­
jük üzletét és más drogériában vásá­
roljuk az esetleges vásárolni valót 
A hithü Hitlerista pedig, mint hitének 
mártírja vonul hamarosan csődbe, 
ahogyan kétségbeesett felesége a há­
tam mögött felhangon zokogta egy 
idősebb hölgynek, míg férje, a kopasz 
ur, lázas düvcl záróbeszédet tartott.) 

*
Muzsika a levegőben úszik, éltető 

mindennapi eledel, hogy úgymond jam; 
életszükséglet 1 Beethoven, Mozart,

óriási tűzvész pusztított el egy Hatalmas hajót Átver pen kikötőjében. A tjiiwész 
olyan hatalmas volt, hogy a város egész tűzoltósága és katonasága is alig volt 

elég a kikötő faalka»részeinek megmentésére. A kár néevmillió márka.

Olcsó dtalánykurék
PŐ8TYÉN-FÜRDŐBEN 
a SPECIAL SZANATÓR IUM
és diétás gyógyintézet köszvény, 

reuma, ischías és női bajok számára 
21 napi kúrát nyúlt 300 pengőért. 

Felvilágosítással szolgálnak és elő­
jegyzést elfogadnak kizárólag 

a tulajdonosok:
Or. Schmidt L. és dr. Wels* Ede

Ilii
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Költözködéseket
ís mindennemű szállításokat leglutá- 

nyosabban eszközöl

CSENGERI szállító
Hunyadi ucc 20. Telefon 32—21.

Chopin, Schubert, Strausz, Fali minden 
osztráknak közeli barátja, legjobb 
ismerőse.

Szabadtéri hangversenyeknek óriáai 
sikere van! A badeni Kurparkban 
naponta háromezer hangversenye* egy 
nagyon kitűnő ezimfőnikus zenekar. 
Egy-egy szám alatt lélegzetvételt sem 
hallani, olyan mélységes ceönd van, 
ha valaki a székét vagy a cipőjét meg- 
reccsenti, lesújtó tekinteteket érez 
magán.

A hegedű szólistát, egy fiatal, szőke 
lengyel művészt minden szánna után 
tapsorkán, virág- és levéleső ünnepli. 
És a karmester egy szemüveges, ba- 
jusszos, nagyon temperamentumosán 
vezénylő ur, hűséges és elragadtatott 
hölgyközönségétől Badenben egy villát 
és Bécsben bárom bérházat örökölt.

Öreg gazdag hölgyek, akik évről- 
évre itt tartottak kúrát, hálából a 
klasszikus zene gyönyörűségeiért örök 
életére gazdaggá tették a kitűnő kar­
mestert, akinek ma már nagyon csinos 
felesége és három bűbájos gyermeke 
van.

*

Koldusokat nem látni, legalább is 
nem látni az uccasarkon elöregedett 
aggokat kéregetni, sem csonka, nyomo­
rékot. Kezetfogva, lassú léptekkel sétál 
az ucca közepén egy kisfiús rövid 
nadrágban egy hosszuszakálas bácsi, 
kezén vezeti kockás dirndlibe öltözött 
feleségét és szivbemarkolóan, nagyon 
hamis hangon, egyik mélyen, másik 
magasan, hosszan huzva a magán­
hangzókat, énekelnek.

Rendes ruhában, vastagtalpu szöges 
cipőben, mint jókedvű turisták.

Mindenki megmosolyogja őket és ez 
a sikerük. Kérés nélkül a kezükbe 
nyomják a filléreket. Koldusok.

*

Nagyon kedves esetet láttam tegnap. 
Két hórihorga* tiroli legény, csavar­
gók, egyik uccasarkon megállnak mu­
zsikálni. Az egyiknél hosszú, szallagos 
mandolin és avval, mint egy régi troba- 
dur, kiséri énekét és epedve néz a 
A másik valami fúvós hangszeren 
kiséri társát.

Rögtön tömeg gyűl körülöttük, ők 
pedig a siker biztos tudatában produ­
kálják magukat.

Egy énekszámnak vége, meghajolnak.
Mélyhamgu ur közbeszól:
— Vissza az egészet, élőiről újra, 

hamis volt. A hangszereket először 
össze kell hangolni!

A két hórihorgas sző nélkül perce­
kig hangol, egészen komolyan és el­
merülve; a közönség figyelve vár.

Most megismétlik a dalt. Minden­
kinek tetszik, különösen a mélyhangu 
urnák. Hullanak a fillérek.

— Én csak értek hozzá, — mondja 
a mélyhangu — mert én vagyok a 
veterán énekkar első tenoristája.

H. FARKAS ILONA.

Gyomorsav tuUengést, gyomor­
fekélyt gyógyít a

„HAJDÚIN«
orvosi rendeletre.

Orvosi ismertetést orvosa kíván­
ságára küld Dr. Sztankey Abaeayete 
mi m. tanár gyógyszertára Debncee.

-0O
Jrtou: Chztcus

MÉLÁK: (ül a törzsasztalnál.)
GERŐ: (bejön a kávéházba.) Jó­

napot Mélák! Hogy érzi magát eb­
ben a kánikulában?

MÉLÁK: Mint bivaly a mellény­
zsebben, Gerőkém.

GERŐ: Miféle hasonlat ez, Mé­
lák?

MÉLÁK: Precíz hasonlat. Én is 
majd megfulok.

GERŐ: A fene egye meg a maga 
virágos nyelvezetét. Mondja csak, 
Mélák, mit szól egyébként ahhoz a 
gyönyörű akcióhoz, hogy itthon 
nyaraljunk. A kormány melegen tá­
mogatja ezt az eszmét.

MÉLÁK: Miért épen itthon 
nyaraljunk?

GERŐ: Hogy ne hordjuk kül­
földre a pénzünket.

MÉLÁK: Gerókém, hát van né- 
künk pénzünk?

GERŐ: Pont nekünk nincs, de 
akinek van, az itthon költse el.

MÉLÁK: Gyönyörű eszme! El 
vagyok ragadtatva!

GERŐ: Na lássa. Különösen 
Ausztriába és Csehszlovákiába ne 
hordjuk a pénzt, mert ezekkel az 
államokkal vámháboruban vagyunk. 
Ezek szeretnének megfojtani 
minket.

MÉLÁK: Bravó! Tökéletesen 
igaz!

GERŐ: Épen ezárt nagyon he­

lyes, nogy a Nemzeti Bank csak 
ötven pengő áru valutát ad azok­
nak, akik külföldre mennek, ahe­
lyett, hogy a belföldi fürdőhelye­
ket látogatnák meg.

MÉLÁK: Bölcs rendszabály. 
Mondja, Gerőkém, nem tudja vé­
letlenül, hogy Korányi pénzügymi­
niszter hol tölti a szabadságát?

GERŐ (zavartan.) Várjon csak... 
izé ... hogyismondjam ... Korányi 
kegyelmes ur Karlsbadban nyaral...

MÉLÁK: Ne vicceljen, Gerő­
kém. Hát Karlsbádot elfoglaltuk?

GERŐ: Micsoda maflaságot be­
szél, Mélák? Karlsbad Csehszlová­
kia északi részén fekszik.

MÉLÁK: De hát ez lehetetlen! 
A magyar pénzügyminiszter a ve­
lünk vámháboruban álló cseheknek 
viszi a pénzét?

GERŐ: Az más, neki az orvos 
rendelte. Ki van merülve szegény. 

MÉLÁK: Biztosan izomláza van. 
GERŐ: Izomláza? Miért épen 

izomláza?
MÉLÁK: A sok emeléstől. 
GERŐ: Miféle emeléstől? 
MEL.;.K: Az adóemeléstől. 
GERŐ: Hallja, hagyja abba ezt 

az ízetlen viccelődést, mert pórul­
jár velem.

MÉLÁK: És mondja, Gerőkém, 
mennyi időre utazott Korányi 
Karlsbadba ?

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.
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Hindenburg birodalmi elnök rendeleté, amely a porosz diktatúrát Hirdeti ki. 
A rendeletet minden berlini HirdetSoszlopre kiragasztották • képünk egy ilyen 

hirdetőoszlopot ábrázol.

a keleti pályaudvarral 
szemben

Leszállított árak!
E lap e.őfizetőlnek

20% engedmény
GERÓ: A lapok azt Írták, hogy 

négy hétre.
MÉLÁK: Szenzációs! Elképesz­

tően szenzációs!
GERŐ: Mi van ebben szenzációs, 

Mélák?
MÉLÁK: Azért, Gerőkém, mert 

ha ez igaz, akkor a cseheknél pa­
radicsomi állapotok vannak.

GERŐ: Miből meríti ezt a kép­
telenséget?

MÉLÁK: Hát számoljon csak. 
Mikor Korányi kegyelmes ur Karls- 
bádba indult, kapott a Nemzeti 
Banktól ötven pengőért valutát. 
Remélem, nem gyanúsít meg egy 
ilyen előkelő államférfit azzal, hogy 
áthágja a kormányrendeletet.

GERŐ: No és?
MÉLÁK: No és az ötven pengő 

valutából legalább negyven pengő 
az útiköltség.

GERŐ: No és?
MÉLÁK: No és, Gerőkém, tiz 

pengő áru cseh koronából él Korá­
nyi négy hétig Európa egyik leg­
előkelőbb lux'isfürdőjében. Ebből a 
pénzből gyógykezelteti magát, 
szállodát fizet, étkezik, borravaló­
kat oszt és még bizonyára egy kis 
zsebpénze is marad.

GERO: Ea,ja, mindig mondtam, 
hogy a Korányi egy igazi pénzügyi 
zseni. Most már maga is elhiszi?

MÉLÁK: Ezekután kényteled 
vagyok... Ám azért még se.u a~.p, 
hogy Korányi a csehekhez ment. 
Remélem azonban, hogy Kenéz mi­
niszter, aki most szintén szabadsá­
gon van, itthon üdül?

GERŐ: (a fejét vakarja.) Várjon 
csak,... izé ... hogy is mondjam ... 
Kenéz kegyelmes ur véletlenül Bad 
Gasteinban üdül...

MÉLÁK: A vámháborus Ausz­
triában, Gerőkém?

GERŐ: Igen.
MÉLÁK: És ő is csak ötven pen­

gő áru schillinget kapott?
GERŐ: Biztosan. A törvény az 

törvény.
MÉLÁK: És a külföldi utat neki 

is az orvos rendelte?
GERŐ: Kétségtelenül.
MÉLÁK: Hát neki mi baja?
GERŐ: Valószínűleg bőrbaja 

van.
MÉLÁK: Hogy-hogy?
GERŐ: Nagyon szégyenlős ter­

mészetű lehet.
MÉLÁK: No és?
GERŐ: És lesült a könyökéről a 

bőr.
MÉLÁK: Miért?
GERŐ: A kercskedősztráikok



nPRPFCFNI FüOOETLENUJSAG,

" VENEZIA HOTEL ASlUJfiM Fol ó hl.
Az egyetlen konforttal berendezett maByar s*ál loda V ele t L^szélő
deg ll meleg viz a szobákban. - *ThaMezésS- Állandóan kellemes

Miskolcról három hatalmas jadaban 
elindították Debrecen fele Brunn 

Henrik bűnügyének az iratait
r*__ v- At ítélet rendé.

Dr. Mo»le a porosz diktatúrában 
dr. Weissnak, a berlini rendőrség 

vezetőjének állását foglalta el.

miatt. Most nyugalomra van szük­
sége.

MÉLÁK: Hát olyan sokat dol­
gozott?

GERŐ: Az épen.nem lehet mon­
dani. Sőt.

MÉLÁK: Tehát?
GERŐ: Kenéz modernizálta azt 

a régi közmondást, hogy munka 
után édes a nyugalom.

MÉLÁK: Hogy modernizálta? 
GERŐ: így: „pihenés után édes 

a nyugalom”.
MÉLÁK: Bruhaha! Jaj, Gerő- 

kém, ne röhögtessen, mert megpuk­
kadok. Hát ha igy áll a helyzet, 
akkor kire vonatkozik a „Nyaral­
junk itthon” cimü akció?

GERŐ: Mindenkire. De csak mi­
nisztertől lefelé.

MÉLÁK: És aki itthon nyaral, 
annak mennyi pengőt engedélyez a 
Nemzeti Bank?

GERŐ: Mennyit? Egy frászt! 
MÉLÁK: Egy frászt? De hát 

akkor miből nyaraljunk itthon? 
GERŐ: Amiből tudunk.
MÉLÁK: De Gerőkém, én pél­

dául semmiből sem tudok.
GERŐ: Akkor ne nyaraljon, az 

ördög vigye el magát. Hol van az 
előírva, hogy magának muszáj nya­
ralni?

MÉLÁK: De hát az Istenért, ha 
a kormány azt szeretné, hogy itthon 
nyaraljak?

GERŐ: Értse meg már, maga 
vízfejű, hogy nem muszáj nyaralni.

MÉLÁK: Hát Korányinak meg 
Kenéznek muszáj ?

GERŐ Ne bosszantson már ez­
zel, mert agyonvágom. Nem képes 
megérteni, hogy Korányinak és 
Kenéznek erőt kell gyűjteni? Ne­
kik egészségesnek kell lenni. 

MÉLÁK: Miért?
GERŐ: Mert ha már az ország 

beteg, legalább a miniszterek le­
gyenek egészségesek.

MÉLÁK: Gerőkém, Isten bűnö­
mül ne vegye, hadd kérdezzek va­
lamit.

GERŐ: No.
MÉLÁK: Mondja, nem jobb len­

ne fordítva ?
GERŐ: Hogy érti ezt?
MÉLÁK: Úgy, hogy inkább az 

országot kúrálnák ki.
GERŐ: Nem értem, Mélák. 
MÉLÁK: Mit nem ért ezen Ge­

rőkém? Képzelje el, mennyivel jobb 
lenne, ha az egészséges ország állna 
a miniszterek betegágya mellett, 
mint hogy az egészséges miniszte­
rek kuruzsoljanak az ország beteg­
ágya körül.

(Függöny,)

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

A miskolci törvényszék Csorba-ta­
nácsa nemrégiben fejezte be a főtár­
gyalást Brünn Henrik szendrői ter­
ménykereskedő és bankigazgató 
monstre bűnügyében, akit

115 bűncselekmény miatt hétesz­
tendei fegyházbüntetésre ítéltek.

Az Ítélet nem emelkedett jogerőre, 
mert a védelem enyhítésért, illetve 
részben több bűncselekményre vonat­
kozólag a bűnösség megállapítása miatt 
jelentett be felebbezést, mig a vád az­
ért fordult jogosvoslatért a felsőbb 
bírósághoz, mert

az ügyész által kért szigorított 
dologház helyett fegyházbünte­
tést szabott ki a törvényszék.

Az Ítéletet most készítette el Írásban

a Csorba-tanács. Az Ítélet rendelkező 
része és indokolása hatvan nyomtatott 
oldalra terjed. Az Ítélet megszerkesz­
tésével a törvényszék munkája a 
monstre bűnügyben befejezést is nyert 
és a Csorba-tanácstól az iratok visz- 
szakerültek a törvényszék főlajstrom 
irodájába.

A hatalmas bűnügy iratait szerdán 
expcdiálták a miskolci törvényszéken.

Három hatalmas láda szinültig 
megtelt a bünügy irataival és a 
lefoglalt könyvekkel, amelyeket 
útnak indítottak Debrecen felé.

A debreceni ítélőtábla előrelátható­
lag októberben hozza meg a másod­
fokú ítéletet a szendrői terménykeres­
kedő-bankigazgató ügyében.

* »*«»*<• *>❖«*»

A hajduszoboszlói strand rövidesen 
hivatalos helyről megkapja a Jyójy- 

fíirdő elnevezést
Rövid ideje annak, hogy Hajdúszo­

boszlón járt dr. Miklós Elemér mi­
niszteri tanácsos, az aki az Idegenfor­
galmi Tanács főtitkára és a város ve­
zetőinek társaságában megtekintette a 
hajduváros legdrágább kincsét a ther- 
mál strandfürdőt. Miklós dr. aki ekkor 
járt első Ízben Hajdúszoboszlón, a 
legnagyobb elragadtatással és elisme­
réssel nyilatkozott a látottakról, kije­
lentette, hogy a strandfürdő modern 
berendelése felülmúlta a várakozást és 
miután már igen sok balneológiával 
foglalkozó kitűnő orvostól úgy érte­
sült, hogy az eddigi tapasztalatok alap­
ján a hajduszoboszlói hőforrás vize 
gyógyító hatás szempontjából méltán 
felveheti a versenyt a legdrágább és 
legexkluzivabb külföldi gyógyforrások 
vizével, mindent el fog követni abban 
az irányban, hogy szeptember hó ele­
jén a magyar orvoskongresszus mint­
egy ezer főnyi résztvevője egy teljes 
napig tartó látogatást tegyen Hajdú­
szoboszlón, hogy közelről győződjenek 
meg a strandfürdő nívójáról. Ez a ki­
rándulás annál könnyebben megoldható,

mert minden valószínűség szerint az 
idei orvoskongresszus színhelye Debre­
cen lesz, tehát a szoboszlói kirándu­
lásnak ez kedvező előfeltételt nyújt. 
Miklós Elemér dr. egyébként meg­
ígérte azt is, hogy a maga részéről is 
támogatni fogja a fürdő agilis vezető­
ségének azt a tervét, hogy a hajdu- 
szoboszló. strand számára megszerez­
zék hivatalos helyről a „Gyógyfürdő” 
elnevezést. Ez az akció egyébként, 
amelynek élén Veress Géza igazgató, 
főmérnök áll, már folyamatba van és 
a jelek szerint sikerrel kecsegtet úgy, 
hogy a hajduszoboszlói fürdőt, amely­
nek jóhire már az egész országban el­
terjedt, rövidesen gyógyfürdőnek fog­
ják deklarálni.

Óriási választéki
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nem vásárolhat újra, mint a

Világítási vállalat
Batthyány uccai üzletében.

Tájékoztató árak:
Négy lángu csillár a helyszínen felszerelve . . 17 P-től 
Három lángu csillár a helyszínen felszerelve . 15 P-től 
Egy lángu ampolna a helyszínen felszerelve . 9 P-től
Szcbbnél-szebb éjjeli szekrény lámpák ... 8 P-től

1932 Julius 24.

A Törvényhatósági iskolán, 
klvtill Népművelési Bizottság 

múlt tanévben la eredmé­
nyes munkásságot fejtett ki

A vármegyei és városi törvényható­
ság Iskolánkivüli Népművelési Bízott- 
sága az alispán, illetve a polgármester 
elnöklete alatt most tartotta évi rendes 
közgyűlését, amelyen Bállá Ernő titkár 
részletesen ismertette a három éves 
népművelési munkaterv keretében ósz- 
szeállitott 1931—32. tanévi végrehajtott 
munkaprogramra eredményeit, amelyet 
a népművelési bizottság az analfabétiz­
mus elleni küzdelem, a közegészség- 
ügyi állapotok megjavítása, valamint a 
mező- és erdőgazdaság, kertészet, az 
Alföld fásítása mai fontos és aktuális 
kérdéseit tárgyaló sorozatos előadások 
tartásával, a szerzett ismereteknek a 
mindennapi gyakorlati életbe való át­
vitelével fokozott mérvű és eredmé­
nyekben gazdag népművelői tevékeny­
séget fejtett ki.

A vármegyei és városi közigazgatási 
hatóságok lelkes, megértő támogatása 
eredményeként az 1931—32. tanévben 
az imi-olvasni nemtudők megfelelő 
oktatása érdekében 53 analfabéta tan­
folyamot szerveztek. Ezek közül láto­
gatottság hiánya s más adott helyi 
gátló körülmények következtében 10 
tanfolyam megszűnt, igy

mindvégig 43 tanfolyam műkö­
dött

összesen 3.440 tanítási óra keretében.
A beiratkozott hallgatók száma 1.036, 
kik közül eredménnyel vizsgázott és 
bizonyitványt nyert 601 hallgató. Ezen 
szám a hallgatók 58.01%-át teszi, mely 
a mai adott viszonyok figyelembe vé­
tele mellett igen jó eredménynek 
mondható. Mint fotos körülmény, em­
lítésre méltó annak megállapítása, 
hogy

a hallgatók nagy százaléka 
18-25 éves élctkorbeli volt.

A három éves munkaterv intenciói­
nak megfelelően összeállított ismeret- 
terjesztő előadások száma az 1931-32. 
tanévben 1.806, melyből gazdasági 578, 
egészségügyi aktuális témákat tárgyaló 
előadást pedig 387 tartottak meg. Az 
ipar és kereskedelmi, valamint mező- 
gazdasági kamara, a m. kir. erdőigaz­
gatóság szakelőadások nyújtásával és 
tartásával a legmesszebbmenően támo­
gatták a bizottság ezirányu ténykedé­
seit. Az anya és csecsemővédelem szol­
gálatában 62, az Országos Stefánia 
Szövetség fiókjainak orvosai részéről 
pedig a tanév folyamán — ily címen 
— 141 előadást tartottak, melyeknek 
áldásos és eredményes munkájához

2 rövid, 24 órás egészségügyi 
tanfolyam

is csatlakozott, melyeket a leendő 
anyák és anyák részére kísérletképpen 
szervezett meg a bizottság. Az egész­
ségügyi előadások pozitív eredményei 
bizonyára nagyban ellensúlyozni fog­
ják a tudatlanság és tapasztalatlanság 
következtében ezen a téren előállott 
káros utóhatásokat. A Néptanítók 
Lapja és Népművelési Tájékoztatóban 
leközölt „sárga előadások” alapján a 
törvényhatóságok területén 170 elő­
adást,

a hazai termékek és magyar ipar 
pártolása címén pedig 89 elő­

adást tartottak
a környező lakosság állandó érdeklő­
dése mellett. A hallgatóság átlagos 
száma egy-egy clöadáson 80-250, a 
előadók összes száma pedig 482 von.

Az értelmi nevelés és kedély- 
képzés szolgálatában 84 műked­
velő előadást, 246 kultur-, 128 

mesedélutánt rendeztek.
A rendelkezésre álló 12 népművelési
rádióval a Rádió Szabadegyetem elő­
adásait 239 esetben követitették, 
magyar dal és zene ápolása cél]®"? 
pedig 164 gramofon előadást tartotta 
Igen szép és eredményes munkát vég­
zett a bizottság szervezésében letesu 
Szülők Iskolája, valamint a gróf Tisza 
István Tudományegyetem Nép®f„_i 
Főiskolai Tanfolyama is. A ,0.. 
és vármegyei törvényhatóságok terül­
tére adományozott • összesen 7.wj 
kötetből álló népkönyvtárak iránt i* 
élénk érdeklődés nyilvánult meg.
3445 egyén az 1931-32. tanév fo­

lyamán 16.929 drb. könyv* 
igényelt.

Végeredményben a tanév népmüve-
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Dr. Mode a porosz diktatúrában
dr. Weitsnak, a berlini rendőrség

vezetőjének állását foglalta el.

miatt. Most nyugalomra van szük­
sége.

MÉLÁK: Hát olyan sokat dol­
gozott?

GERÖ: Az épen.nem lehet mon­
dani. Sőt.

MÉLÁK: Tehát?
GERŐ: Kenéz modernizálta azt 

a régi közmondást, hogy munka 
után édes a nyugalom.

MÉLÁK: Hogy modernizálta?
GERŐ: így: „pihenés után édes 

a nyugalom”.
MÉLÁK: Bruhaha! Jaj, Gerő- 

kém, ne röhögtessen, mert megpuk­
kadok. Hát ha igy áll a helyzet, 
akkor kire vonatkozik a „Nyaral­
junk itthon" cimü akció?

GERŐ: Mindenkire. De csak mi­
nisztertől lefelé.

MÉLÁK: És aki itthon nyaral, 
annak mennyi pengőt engedélyez a 
Nemzeti Bank?

GERŐ: Mennyit? Egy frászt!
MÉLÁK: Egy frászt? De hát 

akkor miből nyaraljunk itthon?
GERŐ: Amiből tudunk.
MÉLÁK: De Gerőkém, én pél­

dául semmiből sem tudok.
GERŐ: Akkor ne nyaraljon, az 

ördög vigye el magát. Hol van az 
előírva, hogy magának muszáj nya­
ralni?

MÉLÁK: De hát az Istenért, ha 
a kormány azt szeretné, hogy itthon 
nyaraljak?

GERŐ: Értse meg már, maga 
vízfejű, hogy nem muszáj nyaralni.

MÉLÁK: Hát Korányinak meg 
Kenéznek muszáj?

GERŐ Ne bosszantson már ez­
zel, mert agyonvágom. Nem képes 
megérteni, hogy Korányinak és 
Kenéznek erőt kell gyűjteni? Ne­
kik egészségesnek kell lenni.

MÉLÁK: Miért?
GERŐ: Mert ha már az ország 

beteg, legalább a miniszterek le­
gyenek egészségesek.

MÉLÁK: Gerőkém, Isten bűnö­
mül ne vegye, hadd kérdezzek va­
lamit.

GERŐ: No.
MÉLÁK: Mondja, nem jobb len­

ne fordítva?
GERŐ: Hogy érti ezt?
MÉLÁK: Úgy, hogy inkább az 

országot kúrálnák ki.
GERŐ: Nem értem, Mélák
MÉLÁK: Mit nem ért ezen Ge- 

rökém? Képzelje el, mennyivel jobb 
lenne, ha az egészséges ország állna 
a miniszterek betegágya mellett, 
mint hogy az egészséges miniszte­
rek kuruzsoljanak az ország beteg­
ágya körül.

(Függöny,)

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR- 
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

VENEZIA HOTEL ASTORIA
Az egyetlen konforttal berendezett magyar szálloda Velencében oy^
dig it meleg viz a szobákban. - Késénél - Al“n§óan kellemes

Miskolcról három hatalmas ládában 
elindították Debrecen leié Brunn 

Henrik bűnügyének az iratait
/-» 1. _ . ' A ~ r#»n rí ^

A miskolci törvényszék Csorba-ta­
nácsa nemrégiben fejezte be a főtár­
gyalást Brünn Henrik szendrői ter­
ménykereskedő és bankigazgató 
monstre bűnügyében, akit

115 bűncselekmény miatt hétesz­
tendei fegyházbüntetésre ítéltek.

Az Ítélet nem emelkedett jogerőre, 
mert a védelem enyhítésért, illetve 
részben több bűncselekményre vonat­
kozólag a bűnösség megállapítása miatt 
jelentett be felebbezést, mig a vád az­
ért fordult jogosvoslatért a felsőbb 
bírósághoz, mert

az ügyész által kért szigorított 
dologház helyett fegyházbünte­
tést szabott ki a törvényszék.

Az Ítéletet most készítette el írásban

a Csorba-tanács. Az Ítélet rendelkező 
része és indokolása hatvan nyomtatott 
oldalra terjed. Az ítélet megszerkesz­
tésével a törvényszék munkája a 
monstre bűnügyben befejezést is nyert 
és a Csorba-tanácstól az iratok visz- 
szakerültek a törvényszék főlajstrom 
irodájába.

A hatalmas bűnügy iratait szerdán 
expediálták a miskolci törvényszéken.

Három hatalmas láda szinültig 
megtelt a bűnügy irataival és a 
lefoglalt könyvekkel, amelyeket 
útnak indítottak Debrecen felé.

A debreceni ítélőtábla előrelátható­
lag októberben hozza meg a másod­
fokú ítéletet a szendrői terménykeres­
kedő-bankigazgató ügyében.

A hajduszoboszlói strand rövidesen 
hivatalos helyről megkapja a gyógy­

fürdő elnevezést
Rövid ideje annak, hogy Hajdúszo­

boszlón járt dr. Miklós Elemér mi­
niszteri tanácsos, az aki az Idegenfor­
galmi Tanács főtitkára és a város ve­
zetőinek társaságában megtekintette a 
hajduváros legdrágább kincsét a ther- 
mál strandfürdőt. Miklós dr. aki ekkor 
járt első Ízben Hajdúszoboszlón, a 
legnagyobb elragadtatással és elisme­
réssel nyilatkozott a látottakról, kije­
lentette, hogy a strandfürdő modern 
berendelése felülmúlta a várakozást és 
miután már igen sok balneológiával 
foglalkozó kitűnő orvostól úgy érte­
sült, hogy az eddigi tapasztalatok alap­
ján a hajduszoboszlói hőforrás vize 
gyógyító hatás szempontjából méltán 
felveheti a versenyt a legdrágább és 
legexkluzivabb külföldi gyógyforrások 
vizével, mindent el fog követni abban 
az irányban, hogy szeptember hó ele­
jén a magyar orvoskongresszus mint­
egy ezer főnyi résztvevője egy teljes 
napig tartó látogatást tegyen Hajdú­
szoboszlón, hogy közelről győződjenek 
meg a strandfürdő nívójáról. Ez a ki­
rándulás annál könnyebben megoldható,

mert minden valószínűség szerint az 
idei orvoskongresszue színhelye Debre­
cen lesz, tehát a szoboszlói kirándu­
lásnak ez kedvező előfeltételt nyújt. 
Miklós Elemér dr. egyébként meg­
ígérte azt is, hogy a maga részéről is 
támogatni fogja a fürdő agilis vezető­
ségének azt a tervét, hogy a hajdu- 
szoboszló. strand számára megszerez­
zék hivatalos helyről a „Gyógyfürdő” 
elnevezést. Ez az akció egyébként, 
amelynek élén Veress Géza igazgató, 
főmérnök áll, már folyamatba van és 
a jelek szerint sikerrel kecsegtet úgy, 
hogy a hajduszoboszlói fürdőt, amely­
nek jóhirc már az egész országban el­
terjedt, rövidesen gyógyfürdőnek fog­
ják deklarálni.
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A Törvényhatósági Iskolán- 
kívüli Népművelési Bizottság 
a múlt tanévben Is eredmé­
nyes munkásságot fejtett ki

A vármegyei és városi törvényható­
ság Iskolánkivüli Népművelési Bizott­
sága az alispán, illetve a polgármester 
elnöklete alatt most tartotta évi rendes 
közgyűlését, amelyen Bállá Ernő titkár 
részletesen ismertette a három éves 
népművelési munka-terv keretében ósz- 
szeállitott 1931—32. tanévi végrehajtott 
munkaprogramm eredményeit, amelyet 
a népművelési bizottság az analfabétiz­
mus elleni küzdelem, a közegészség- 
ügyi állapotok megjavítása, valamint a 
mező- és erdőgazdaság, kertészet, az 
Alföld fásítása mai fontos és aktuális 
kérdéseit tárgyaló sorozatos előadások 
tartásával, a szerzett ismereteknek a 
mindennapi gyakorlati életbe való át­
vitelével fokozott mérvű és eredmé­
nyekben gazdag népművelői tevékeny, 
séget fejtett ki.

A vármegyei és városi közigazgatási 
hatóságok lelkes, megértő támogatása 
eredményeként az 1931—32. tanévben 
az imi-olvasni nemtudők megfelelő 
oktatása érdekében 53 analfabéta tan- 
folyamot szerveztek. Ezek közül láto­
gatottság hiánya s más adott helyi 
gátló körülmények következtében 10 
tanfolyam megszűnt, igy

mindvégig 43 tanfolyam műkö­
dött

összesen 3.440 tanítási óra keretében. 
A beiratkozott hallgatók száma 1.036, 
kik közűi eredménnyel vizsgázott és 
bizonyítványt nyert 601 hallgató. Ezen 
szám a hallgatók 58.01%-át teszi, mely 
a mai adott viszonyok figyelembe vé­
tele mellett igen jó eredménynek 
mondható. Mint fotos körülmény, em­
lítésre méltó annak megállapítása, 
hogy

a hallgatók nagy százaléka 
18— 25 éves élctkorbeli volt.

A hárem éves munkaterv intenciói­
nak megfelelően összeállított ismeret- 
terjesztő előadások száma az 1931-32. 
tanévben 1.806, melyből gazdasági 578, 
egészségügyi aktuális témákat tárgyaló 
előadást pedig 387 tartottak meg. Az 
ipar és kereskedelmi, valamint mező- 
gazdasági kamara, a m. kir. erdőigaz­
gatóság szakelőadások nyújtásával és 
tartásával a legmesszebbmenőm támo­
gatták a bizottság ezirányu ténykedé­
seit. Az anya és csecsemővédelem szol­
gálatában 62, az Országos Stefánia 
Szövetség fiókjainak orvosai részéről 
pedig a tanév folyamán — ily címen 
— 141 előadást tartottak, melyeknek 
áldásos és eredményes munkájához

2 rövid, 24 órás egészségügyi 
tanfolyam

is csatlakozott, melyeket a leendő 
anyák és anyák részére kísérletképpen 
szervezett meg a bizottság. Az egész­
ségügyi előadások pozitív eredményei 
bizonyára nagyban ellensúlyozni fog­
ják a tudatlanság és tapasztalatlanság 
következtében ezen a téren előállott 
káros utóhatásokat. A Néptanítók 
Lapja és Népművelési Tájékoztatóban 
leközölt „sárga előadások" alapján a 
törvényhatóságok területén 170 elő­
adást,

a hazai termékek és magyar ipar 
pártolása címén pedig 89 elő­

adást tartottak
a környező lakosság állandó érdeklő­
dése mellett. A hallgatóság átlagos 
száma egy-egy előadáson 80—250, az 
előadók összes száma pedig 482 von.

Az értelmi nevelés és kedély- 
képzés szolgálatában 84 műked­
velő előadást, 246 kultur-, 12« 

mesedélutánt rendeztek.
A rendelkezésre álló 12 népművelési
rádióval a Rádió Szabadegyetem elő­
adásait 239 esetben követitették, a 
magyar dal és zene ápolása céljáb 
pedig 164 gramofon előadást tartottak- 
Igen szép és eredményes munkát vég­
zett a bizottság szervezésében létesm 
Szülők Iskolája, valamint a gróf Tisza 
István Tudományegyetem Népszer 
Főiskolai Tanfolyama is. A váró 
és vármegyei törvényhatóságok term - 
téré adományozott • összesen 7.wj 
kötetből álló népkönyvtárak iránt i 
élénk érdeklődés nyilvánult meg.
3445 egyén az 1931-32. tanév fo­

lyamán 16.929 drb. könyvet 
igényelt.

Végeredményben a tanév népmüve-



la. rendű marhahús 80 iillér. 
Ha. I» n 60 „
la. borjúhús . . . V—pengő. 
Ha. „ 80 fillér.

BLAU NÁNDOR 
DEÁK FERENC U. 20. SZÁM.

lesi egységeinek összes száma: 6.101. 
Dacára a mai súlyos pénzügyi és gaz­
dasági helyzetnek, a vármegyei és vá­
rosi törvényhatóságok megértő támo­
gatása és intézkedése következtében az 
1931—32. tanév befejeztével a nép­
művelés összes költségei kiegyenlítést 
nyertek. E, méreteiben is hatalmas 
népművelési tevékenység szervezői és 
adminisztratív munkájának sikeres el­
végzése Vasady Lajos kir. tanfelügyelő 
és B$Ha Ernő népmüvelésügyi titkár­
nak érdeme, kik kiváló szakértelemmel 
és nagy körültekintéssel vezetik a vár­
megyei és városi törvényhatóságok 
iskolánkivüli népművelésének korsze­
rűen kiépített nemzetnevelő munkáját.
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Helyőrségi sportversenyek 
Debrecenben és Nyíregyházán

Az ősz folyamán lebonyolításra ke­
rülő helyőrségi sportversenyeket a ve­
gyesdandár parancsnokság szeptember­
ben fogja megrendezni Debrecenben 
és Nyíregyházán. Igen érdekesnek 
ígérkezik a szeptember 4-én lejátszódó 
legénységi atlétikai és katonai terep­
sport verseny. Bizonyára emlékezetes 
még a nagyközönség körében a 11. 
hajduezred sportünnepélye, melyen a 
komoly és tréfás sportszámokon kívül 
egy harci jelenet került bemutatásra.
A szeptemberi sportnap még érdeke­
sebbnek Ígérkezik, amennyiben ezen a 
helyőrség összes csapatain kívül ven­
dégszerepelni fognak a helybeli levente 
mintacsapatok, cserkészek és a_ sport­
repülő egyesület is. A sport iránt ér­
deklődő közönség ezen érdekfeszitó 
látványosságot teljesen ingyen tekint­
heti meg. . , , ,

Ugyancsak rendkívül érdekes lesz a 
szeptember 8-án Nyíregyházán lezajló 
lovassport ünepély. A lovassport leg­
szebb számai, a könnyű- és nehéz 
díjugratás, díjlovaglás és a lovaspolo 
kerülnek itt bemutatásra.

Szeptember 11-én lesznek Debrecen­
ben a tisztek sportversenyei, melyen a 
honvédség tisztjein kívül a vámőrség, 
csendőrség és az államrendórseg 
tisztjei is mint vendégek részt fognak 
venni. Ezen versenyek kiemelkedő 
számai lesznek a lövészet hadsereg­
puskával, hadseregpisztollyal, továbbá 
kisöbű puska és pisztolyverseny, férfi 
egyes és páros tenniszverseny és yivas 
karddal, vívás tőrrel és párbaj tőrrel.

A versenyek helyét és pontos ideiét, 
valamint a részletes programmot kö­
zölni fegjuk.

Anyakönyvi hírek
1932 július 23-án a debreceni anya­

könyvi hivatalban a következő előjegy­
zések történtek:

Születések:
Balogh István földbirtokos, fiú, 

György Ferenc; Tömösváry Géza ács- 
segéd, fiú, Egon; Szolnoki Sándor fm., 
fiú, Sándor.

Halálozások:
Farkas István ref. 7 hónapos, Ebes 

15. Szodrai József ref. 7 hónapos, 
Apaffy ti. 15. Nagy Piroska ref. 8 hó­
napos, Kar u. 20.

Házassások:
Micskei József—Kosa Zsófia; Mike 

Lajos— Havasi Anna; Ökrös Jiámos- 
Pilka Ilona; Gellén Béla-Molnár Er­
zsébet; Nagy Sándor—Harsányi Janka; 
dr. Rácz Jenő—Töpler Eulália; Kas­
kötő Miklós—Fényes Julia; vitéz Var­
ga Pál—Erdélyi Julia.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

Értesítés a Takarékosság t. vásárló 
közönsége részére.

A már rövid idő múlva megszűnő Plattncr ruhaüzlet kiárusítá­
sánál a takarékossági könyvecskére is ugyanolyan rendkívüli előnyös 
árakon vásárolhatnak

férfi-, fiú- és gyermekruhát, téli kabátot, 
mint készpénzért.

Cím: Piac ucca 83. (Király ucca sarok.)

Elfogtak a csendőrök egy hét-álnevü tolvajt, 
aki 180 lopást és betörést követett el

A csendőrnyomozó osztály sikeres 
fogást csinált a napokban. Elfogta D. 
Tolnay Kálmán volt vámőr, akire 180 
lopás és betörés biznyult rá. A 47 éves 
tolvaj már a vámőrségnél is lopott és 
tizsthelyéltesétől, vitéz Lacikó János­
tól ellopta ruháit, kitüntetéseit és vi­
tézség! érmét. A lopott ruhában, kitün­
tetésekkel és vitézi jelvénnyel felsze­
relve lefényképeztette magát és azt a 
fényképet hordta magával.

Magyar területről átszökött román 
megszállt területre és az ott élő fele­
ségétől ellopott 1500 leüt, sógorának 
házhelyét pedig titokban eladta és el­
lopva egy jó lovat átjött a határon. A 
lovat eiadta 40 pengőért Huszti Fe-

renc cigánykupecnek. Debrecenben Mé­
nes Mihály tanyájába kondásnak sze­
gődött be és Madolás István cseléd­
könyvét mutatta fel. A Ménes tanyáról 
egy hét múlva megszökött és magával 
vitt egy sötétpej lovat, melyet Komá- 
diban egy vak lóért és 20 pengőért el­
cserélt. A vak lovat viszont eladta a 
lómészárosnak 18 pengőért.

A vakmerő tolvaj 1922 óta folytatta 
lopásait és 31 faluban és községben 
követte cl bűncselekményeit. Hét álne­
vet használt s lopott munkakönyvekkel 
szegődött el a gazdákhoz, akiket az­
után meglopott. A csendőrök tovább 
nyomoznak D. Tolnay ügyében és igye­
keznek összeáiitani bünlajstromát.

Hét nemzet lobogója
a Déri-múzeumon

Julius 27-én délelőtt 10 órakor lesz a Nyári Egyetem ünnepélyes megnyitása
Több ízben megemlékeztünk már a 

debreceni Nyári Egyetem tanfolyamá­
ról. Most amikor már a külföldről 
jövő hallgatók lejclentkeztck, láthatjuk, 
hogy az idei kurzus sokkal látogatot- 
tabbnak Ígérkezik, mint az eddigiek.

Az idei kurzus úgy indult, hogy a 
valutáris nehézségek miatt kevés lesz 
a külföldi hallgatók száma. Szinte vá­
ratlanul felszökkent az utóbbi napok­
ban ez a szám, ugyannyira, hogy az 
idén eléri a hallgatók száma a leglá­
togatottabb külföldi nyári kurzusok 
számát is. Legtöbben olaszok közül 
jönnek. G. Terranova jelentése szerint 
a résztvevők száma hatvan. Az olaszok 
már elindultak hazájukból és ideérke- 
zésük előtt Magyarországon több vá­
rost megtekintenek. A tavalyi clbeszé-
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lések után a legnagyobb lelkesedéssel 
jönnek. Finn testvéreink közül hatan 
jönnek el. Köztük van Per Eric Öller, 
a kiváló nyelvész is. Az esztek közül 
ketten jönnek. Egyik Ada Kőit, kiváló 
észt ujságirónő, aki már volt egyszer 
Magyarországon ezelőtt három évvel. 
Több regényt lefordított észt nyelvre 
és a magyar nőkről több cikket irt észt 
újságokban. Most kimondottan azzal a 
céllal jön, hogy magyar témájú és ma­
gyar területen lejátszódó regényéhez 
adatokat gyűjtsön. A németek közül 
14-en jönnek. Többnyire orvostanhall­
gatók, akik a debreceni klinikán akar­
ják tanulmányaikat szélcsiteni. A svéd 
nemzet két fia a legkedvesebb levelet 
irta a Nyári Egyetem igazgatójához. 
Nagyon sokat hallottak már a debre­

A porosz diktatúra minden eszközzel letöri a kommunista pártot. Képünk a Kari 
Liebknecht-ház, a kommunisták berlini székhelyének megszállását ábrázolja. — 
A Liebknecht-házat az általános sztrájkra való felhívási agitáció központjának 
tekintették s azért szállották meg. A jobb felső sarokban Ernst Thílmann, a né­

metországi kommunista párt vezetőjének arcképe.

ceni „pusztáról” és nagyon szeretnék 
látni a hortobágyi délibábot. Ezenkí­
vül lengyelek két, a bulgárok szintén 
két hallgatóval képviseltetik magukat.

Mckszállott területről ezidén mint­
egy 20-an jelentették be részvételüket, 
akik a legnagyobb örömmel jönnek, 
hogy pár év alatt teljesen modern vá­
rossá fejlődött Debrecenben szerezze­
nek tudomást a csonkaország művelő­
dési viszonyairól.

Feltűnően növekedett az idén a Ma­
gyarország egyéb városaiból jövő 
résztvevők száma is. Talán ez a körül­
mény még nagyobb jelentőségű a mi 
szempontunkból, hiszen kifejezhetetlen 
az az érték, amit azáltal nyer a ma­
gyar társadalom, hogy idegen nemzetek 
fiaival érintkezhetik.

Külön meg kell említenünk a Nyári 
Egyetem koncertjeit. Három koncert 
van tervbevéve. Ezek közül kétségte­
lenül a legimpozánsabb az a hangver- 
seny lesz, amelyet az olasz hallgatók 
rendeznek. Marialisa de Carolis és 
Maiia-Letizia Bertuccioli hegedű, 
Metre zongoraművésze a római rádió 
két kedveitje adják elő a zeneirodalom 
legkiválóbb alkotásaiból. A másik két 
korcet tnek a célja a magyar mü- és 
népzene- irodalom legreprezentánsabb 
alkotásainak megismertetése. A zeneis­
kola kiváló művészei és tanítványai 
előre is biztosítják ezeknek az előadá­
soknak sikerét. Különösen nagyjelen­
tőségű az a tény, hogy az egyes kon­
certek bevezető előadójául a leghiva- 
tottabb előadót sikerült a Nyári Egye­
temnek megnyernie.

Különösen felhívja a titkárság a deb­
receni közönség figyelmét arra a tény­
re, hogy az idén nem áll módjában az 
egyes előadásokra külön belépőjegye­
ket kibocsátani. A koncerteket is csak 
a Nyári Egyetem beiratkozott hallga­
tói látogathatják. Ecélból az igazgató­
ság oly minimális összegben állapította 
meg a debreceniek számára a beiratko­
zási dijat, hogy az szinte csak szimbő- 
liuma az beiratkozási-dijnak. Debre­
ceniek részére a beiratkozási dij 6 
(hat) pengő.

Aa hangversenyekre is jogosító be- 
irakozási dij 8 (nyolc) pengő. Beirat­
kozni a központi egyetemen levő iro­
dában lehet, de 27-től kezdve a Déri- 
muzeumban Is. Indokolt esetben a Nyári 
Egyetem igazgatósága azok elől sem 
zárkózik el, akik ezt a beiratkozási 
dijat sem tudják kifizetni. Ilyen kérel­
mekkel a titkársághoz kell fordulni.

A debreceni egyetemi hallgatók kö­
zül kívánatos, hogy minél többen irat­
kozzanak be, a Nyári Egyetemre. Az 
igazgatóság itt is a legmesszebbre enő- 
leg szolgálja a debreceniek érdekeit. 
Azok a kiválóbb hallgatók, akik az 
egyetemen tandijmenteséget élveznek, 
díjtalanul lehetnek a Nyári Egyetem 
hallgatói. Azok számára, akik az egye­
temen nem tandíjmentesek, az igazga­
tóság 4 pengős beiratkozási dijat álla­
pított meg. Kívánatos is, hogy a deb­
receni egyetemi hallgatók minél töb­
ben résztvegyenek ezeken a kurzuso­
kon mintegy tanúbizonyságot téve a 
magyar ifjúság készültségéről. Egyben 
kéri is a titkárság azokat a hallgató­
kat, akik valamilyen idegen nyelven 
beszélnek, hogy minél nagyobb szám­
ban jöjjenek ki kedden délután az álló-, 
másra amikor is a délutáni gyorssal 
érkezik a külföldi hallgatóság zöme. 
Megérdemlik a messze országokból ér­
kező pályatársak, hogy ezzel honorál­
juk a városunk iránti érdeklődésüket.

Keddre jelentette be a legtöbb egye­
temi hallgató az érkezését. Legtöbben 
(az olaszok) a délutáni gyorssal ér­
keznek. Ennél a vonatnál lesz kint a 
Nyári Egyetem igazgatója és a város 
képviselője és ünnepélyesen fogadják 
a külföldi hallgatókat. A titkárság ku-

U :
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lenben állandó Inspekciót tart az álló 
m.r on, hogy az érkező idegenek azon 
na! kalauzokhoz juthassanak.

Kedden este íesz a Nyári Egyetemi 
hallgatók tánccal egybekötött ismerke­
dési estje is. ,

Szerdán délelőtt 10 órakor lesz a 
Nyári Egyetem ünnepélyes megnyitása 
és délután megkezdődnek az előadások.

Garmadával érkeznek a 
feljentéeek a Budapesten 
elfogot kommunisták ellen
A második tanácsköztársaságot akar­

ták megszervezni Sallaiék.
Budapest, julius 23. Tegnap délben 

országszerte elterjedt a hír, hogy He- 
tényi Imre és a főkapitányság politi­
kai osztálya leleplezte a legújabb kom­
munista szövetkezést, amelynek élén a 
Moszkvából küldött kommunista vezé­
rek álltak. A hír eljutott azokra a he­
lyekre is, ahol Sallai és Karikás emléke 
kisért még 13 esztendő után is és a fő- 
kapitányságra ma már

garmadával érkeztek a vádoló
bejelentések, amelyek Sallai és 

Karikás tetteiről szólnak.

Az újabb és újabb adatok arról ta­
núskodnak, hogy Sallai és Karikás az 
ártatlanok egész seregét juttatta bör­
tönbe, akasztófára és a Leninfiuk pin­
céibe, ahol megkinozták őket. Sallai és 
Karikás aligha fogják elkerülni a kö­
telet, nemcsak a kommün alatti cse­
lekményeikért, hanem a mostani kom­
munista szövetkezésért is, amely — 
mint ők mondják — második tanács- 
köztársaság kikiálására irányult.

A kommunista vezérek

fekete indexet állítottak össze 
a politikai osztály tagjairól

s a listán első helyen szerepel Hetc- 
nyi Imre politikai rendőrfőnök, aki 
most is felrobbantotta szervezkedésü­
ket. Szerepelnek még a listán Schwei- 
nitzer rendőrtanácsos, Hain Péter, Szi- 
vessy Jenő Mátyás és Rubos János de- 
tektivfőfelügyelők is.

Mint kiderült, Sallait, Karikást, Ki­
lián Györgyöt és Fürst Sándort a 
moszkvai Komintern küldte Budapest­
re. Sallai és Karikás nem akart Ma­
gyarországra jönni, mert félt a kötél­
től, de a Komintern hajthatatlan ma­
radt és a parancsot végre kellett haj­
tani, csak azt az enyhítést érhették el, 
hogy

a vezérek felváltva csak bárom
hónapig maradtak volna Magyar- 

országon.

Először Sallai jött autón hamis útle­
véllel; éppen most telt le a három hó­
nap, mikor letartóztatták. Egy nappal 
később akart visszatérni Bécsbe, hogy 
jelentést t gyen a kommunisták kül­
ügyi bizottságának. Karikás Frigyes 
csak néhány nappal ezelőtt érkezett Bu­
dapestre, hogy felváltsa Sallait.

Megállapította a rendőrség, hogy 
Sallaiék kommunista társaiktól vették 
el az érvényes, rendes útleveleket és 
azokat a laboratóriumban más névre 
állították ki és más fényképet ragasz­
tottak az eredeti fénykép helyére. Azt 
is megállapították, hogy a dollárt és 
egyéb valutákat

Moszkva futárai Bécsen keresz­
tül könyviedéibe kötve csempész­

ték Budapestre,

A kommunista vezérek egykedvűen 
viselkednek a rendőrségen és kijelen­
tették, hogy tudják, mi vár rájuk. Ka­
rikás Frigyes ma délelőtt elérzékt- 
nyülve kérte, hogy vazessék eléje 11 
eves leányát, aki a Lenke utón városi 
hátban anyósánál lakik. Karikás fele­
rege Andics Margit, aki a Moszkvában

élő veszedelmes kommunistanőnek. An­
dics Erzsébetnek a húga. Andics Mar­
git a pécsi orvosegyetemre jár. A le­
ányka, akinek apja világszerte mint a 
Szovjet embere utazgatott, kis gyer­
mekkora óta nem látta apjat, úgyhogy 
nem is ismerte meg a főkapitányságon. 
Csak amikor a hatalmas termetű, ma­
gyar bajuszu Karikás bizonyítgatta, 
hogy ő az apja, ismerte meg jellegze­
tes arany fogairól Karikás Frigyest és 
ezt kérdezte tőle:

_ Mond apuka, Kun Béla bácsi
is itt van Pesten?

Még Karikás is elnevette magát a 
leányka kérdésén.

Előreláthatóan már csak holnapig 
tart a kommunista vezérek kihallga­
tása, melynek során a szövetkezes min­
den részletét feltárják. Ezután átad­
ják őket a bűnügyi osztálynak, amely 
meghozza a letartóztató végzést és

Sallait társaival együtt az ügyész­
ségre kisérik, hogy rögtönitélö 

bíróság elé állítsák őket.

Rengeteg bizonyíték van ellenük. Egész 
csomó röpirat van a politikai osztályon, 
melyekben a kommunista vezérek fel­
szólítják a hadsereg tagjait és a rend­
őröket, hogy fordítsák fegyverüket a 
burzsoá társadalom ellen és szánjanak 
szembe feletteseikkel.

Bécsben folytatják az 
osztrák-magyar k ereskedelmi 

tárgyalásokat,
amelyek sikerrel kecsegtetnek — Tárgyaló­
feleinknek meg kell érteniük, — mondja 
Dollfuss kancellár, hogy nem importál­

hatunk százmilliókkal többet, mint 
amennyit exportálunk

Budapest, julius 23. Az elmúlt hét 
folyamán a magyar-osztrák kereskedelmi 
szerződés megkötése érdekében folyta­
tott megbeszélések során a munkát si­
került annyira előbbre vinni, hogy az uj 
rendezés lehetőségeit át lehet tekinteni. 
Az osztrák delegátusok jelentéstétel 
céljából Bécsbe utaznak, ahol a két de­
legáció kedden folytatja megbeszéléseit. 
A kereskedelmi szerződés tárgyalásának 
keretében messzemenően tisztázták egy 
provizórikus rendezés kérdését is, amely 
a közbeeső időre szól. — Most már az 
osztrák kormányon áll, hogy ennek a 
modus vivendinek kérdésében véglege­
sen állást foglaljon.

Becs, julius 23. Dollfuss dr. szövet­
ségi kancellár ma délután fogadta a sajtó 
képviselőit.

A kancellár kiemelte a Magyar-

országgal folytatott kereskedelmi 
tárgyalásokban elért jó haladást 

és utalt arra, hogy a magyar megbízot­
tak kedden Bécsbe érkeznek és itt akar­
ják a tárgyalásokat sikeres befejezésig 
folytatni.

— Azokban az államokban, amelyek­
kel tárgyalunk — mondotta a kancellár 
— meg kell érteni, hogy állandóan nem 
importálhatunk 100 milliókkal többet, 
mint amennyit exportálunk. Éppen azok­
nak az államoknak, amelyek Ausztria fe­
lé irányuló kivitelre vannak utalva, meg 
kellene találni a módot arra, hogy 
Ausztriából árukat vásároljanak. Re­
méljük, hogy a kereskedelmi szerződési 
tárgyalások ebben a vonatkozásban je­
lentős javulást fognak hozni. A kancel­
lár hangoztatta, hogy megjegyzései so­
rán különösen Magyarországra gondol.

A magyar költségvetést valószínűleg 
rövidesen revidiálni kell

írja a Times „Nehéz napok Magyarországon” cimü cikkében. — Bethlen 
nem választja visszatérésére a mai, legalkalmatlanabb időt. — „Budapesten 

még költekeznek, de ennek oka a valuta jövőjében való bizalom hiánya.”
London, julius 23. A Times „Nehéz 

napok Magyarországon” cimü rendkívül 
hosszú cikkében többek között a követ­
kezőket Írja:

A Bethlen lemondását és a pénzügyi 
szükségintézkedéseket követő izgalmakat 
nyugalom váltotta fel. Ha a kormány 
meg tudja menteni a szegényebb osztá­
lyokat a tűrhetetlen nyomortól, mérsé­
kelni tudja az ellentétes gazdasági érde­
kek önző követeléseit és meg tudja vé­
deni a pengő belső értékét, akkor a nyu­
galom fentartható lesz. Gróf Károlyi ve­
terán miniszterelnök és kormánya igyek­
szik otthon az ügyeket tovább vezetni, 
külföldön pedig uj cserepiacokat terem­
teni s a nemzetközi rekonstrukció tala­
ját elkőkészitcni.

A minisztériumok hivatalé* szócsövei 
hanmgoztatják, hogy a jóvátételek elin­
tézése nélkül keveset lehet tenni a Duna- 
államok helyzetének könnyítésére és 
hogy az ideiglenes kölcsönöket kerülni 
kell. A jóvátételek elintézése után kol­
lektiv tárgyalásokat óhajt majd kezdeni 
a rövidlejáratu adós-,ágok fundálásáról 
és leszállításáról, a külföldi hitelezők 
résztvételéről bizonyos iparágakban, a

kamatláb csökkentéséről és a valutakor­
látozások megszüntetéséről.

Az lCf.I—-32. pénzügyi év deficittel zá­
rult s bár a következő pénzügyi év 
egyensúlyát papíron biztosították, az uj 
költségvetést valószínűleg rövidesen re­
videálni kell. A kormány az agrárkörök 
nyomására beleegyezett a kamatok kö­
telező leszállításába, ami uj áldozatokat 
hátit a külföldi hitelezőkre. A népszövet­
ségi kölcsön havi kvótájának idegen va­
lutákban való transzferálását felfüggesz­
tették.

Julius 1-töl augusztus végéig a 
kincstár rendkívüli megterheltetés- 

sei küzd.
Korányi pénzügyminiszter kijelentette, 

hogy nem hirdet teljes moratóriumot 
sem a belföldi, sem a külföldi adóssá­
gokra. A kormány helyzete nem túlságo­
san szilárd és újabban kísérletet tettek 
megbuktatására. A párt többsége nem 
szereti a pénzügyi kényszerrendszabá­
lyokat és

Bethlent akarja ismét a kormányra 
juttatni,

de Bethlen nem kívánja választani a leg- 
alkalmatalnabb időt ahoz, hogy újból
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kormányra jusson. Legbizalmasabb hívei 
sem remélik, hogy ősz előtt eléri célját. 
Az a tény, hogy a kormány a Népszö­
vetségnek tett ígérete ellenére újból be- 
vezette a bolettát, mutatja, hogy erős 
nyomást gyakorolnak rá az agrár-érdek, 
körök.

A másik oldalon választójogi refer, 
mot, titkos szavazást és a választások 
tisztasága iránti garanciákat sürgetnek, 
az idevonatkozó törvényjavaslatok ta­
lán már a tél folyamán a Ház elé kerül­
nek. De azért nem biztos, hogy egy de­
mokratikusabb parlament állandó és 
munkaképes többséget tudna nyújtani.

Mindenesetre
nagyon népszerűtlen a közigazga- 
táti szervezet, mert állítólag na­
gyon költséges és a hangulat a 

bankok ellen is kezd fordulni.
Az élet a városokban csendesebb, mint 
volt. Budapest valamivel élénkebb be­
nyomást nyújt, mint Bécs, mert lakosai 
még költekeznek, de ennek oka a valuta 
jövőjében való bizalom hiánya.

Otven főnyi svájci 
kiránduló társaság 

Debrecenben
Pénteken este 8 órakor ötven főnyi 

kiránduló társaság érkezett Debrecen­
be Svájcból és ebből az alkalomból a 
vendéglátó Arany Bika szálloda épüle­
tére kitűzték a piros-fehér-zöld zászló 
mellé a svájci lobogót is. A svájcia­
kat Budapestről az IBUSz két nagy 
autóbusszá szállította Debrecenbe. A 
vendégek az Arany Bika szállodában 
szálltak meg s köztük igen sok tekin­
télyes svájci ver- 'óegyéniség is van. 
így a szenátus V b tagja • néhány 
államügyész.

A kirándulást Laskay Dénes magyar 
megbízott kezdeményezésére dr. László 
Róbert szervezte meg, aki egy évvel 
ezelőtt már nyolcvan svájci kirándulót 
hozott Debrecenbe. Mint érdekességet 
említjük meg, hogy ugyancsak László 
vezetésével augusztusban száz svájci 
kiránduló jön Debrecenbe, míg szep­
tember folyamán háromszázhatvan ki­
rándulót hoz Magyarországra, akik 
azonban csak Budapestet és a Dunán­
túlt tekintik meg.

Ma az IBUSz pompás uj autóbuszain 
a Hortobágyra rindult ki a svájci 

társaság y- ■»,
és gyönyörködött a magyar puszta 
szépségeiben. Este az Angol Királynő 
Bunda éttermében kaptak Ízletes va­
csorát, amely .

magyaros volta mellett, hogy, 
megfelelt a svájci ízlésnek,

A vacsorát ffémeth Nándor rendezte 
és ügyelt fel, aki most jött haza Svájc­
ból, ahol a luzerni felsőbb szállodás 
iskolát végezte cl kitűnő eredmény­
nyel. Mint a svájci szokások alapos 
ismerője, mindent elkövetett, hogy a 
vendégek kellemesen érezzék magukat, 
ami sikerült is, mert a magyar stilusu 
pompásan berendezett étteremben ki­
tünően érezte magát a svájci kiránduló 
csoport. Nagyon kellemesen érintette 
őket a helyiség szépsége és ezt egy 
kedves epizód is bizonyítja.

Amikor a Debreceni Független Újság 
foloriportcrc fényképezni akart a Bun­
dában, a társaság néhány tagja tilta­
kozott ellene, azzal, hogy éppen elég 
részük volt már ilyesmiben. A vitát a 
társaság többsége is meghallotta és ek­
kor már egyenesen követelték, hogy 
ebben a magyar stilusu, szép környe­
zetbe íotografálják le őket.

A svájciakkal látogatta meg a Horto- 
bágyot egy ncwyorki és egy ausztráliai 
orvos is. Mindkettő tanulmányúton van 
Debrecenben. ___— — v/
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A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonsaiméit
Kiadóhivatal •««••• 20—18 
FiókkiadóhivaUl éa kölcsön-

könyvtér ...... 23—37
Szerkesztőség nappal ■ • • ■ 19—20
Szerkesztőség éjjel « « » 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra- 
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségéi­
nél fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz v ki 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Posta takarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel:
a KIADÓHIVATAL.

_ Időjóslát. Változékony idő, meg­
élénkülő nyugati szelekkel, hősüllyedés­
sel és sokhelyütt zivatarral. Távolabbi 
kilátások: Javulás valószínű.

— Vasárnapi istentiszteletek. A deb­
receni református templomokban e hó 
24-én, vasárnap az istentiszteletek rend­
je a következő: Nagytemplom 10 óra: 
Magyar Bertalan, 5 óra: Szabó Gyula; 
Kis templom 9 óra: Madar Zoltán, 11 
óra: dr. Dancsházy S., 5 óra: dr. Farkas 
Pál; Kossuth ucca 10 óra: dr. Farkas 
Pál, 5 óra: Baja Mihály; Arp. tér 10 
óra: Kovács József, 3 óra: Szabó Géza; 
Ispotály 10 óra; Molnár Ferenc, 5 óra: 
Márki Kálmán; Homokkert 10 óra: 
Benke Tibor; Szegényház 10 óra: Csiky 
Pál th.; Csapókért 10 óra: Halász And­
rás, 3 óra: dr. Kökényessy A.; Sámsoni 
úti isk. 4 óra: Bárdi Ferenc; Kerekes­
telep 3 óra: Biró Béla th.; Téglás kerti 
is. 3 óra: Siposs Imre; Wolaffka-telep 
3 óra: Csiky Pál th.; Nyúlás 10 óra: 
Murányi Árpád. Nyilastelep 3 óra: Papp 
Imre.

— Az evangélikus templomban va­
sárnap, julius 24-én délelőtt 10 órakor 
prédikál Poputh Viktor h. lelkész.

— Istentiszteletek a baptista imaház­
ban. A Szappanos ucca 23. alatt levő 
imaházban vasárnap d. e. 9—10-ig ima- 
áhitat, 10—11-ig bibliamagyarázat, 11- 
12-ig vasárnapi iskola, d. u. 6—7-ig prédi­
káció, fél 8—9-ig vallásos estély, vegyes­
kar és zeneszámokkal.

— Amatőr munkák elsőrendű kidol­
gozása. Külső felvételek legszebb kivi­
telben. Burg fotólaboratórium és mű­
szaki fényképészet. Piac u. 42. sz. Pan­
nónia udvar.

— Kulturest a levente otthonban. Va 
sárnap este a levente otthon udvari szín­
padán (rossz idő esetén a nagyterem­
ben) a Péter fia u. 58. szám alatt érdekes 
kulturest lesz, amelynek műsora a kő 
vetkező: 1. Hiszekegy. Játssza a zene­
kar. 2. Irredenta szavalat: Marosi Zol­
tán levente. 3. Bohózat egy felvonásban 
Szereplők: Schwarcz, Szabó, Vékony,
Marosi és Sárkány leventék. 4. Egyfel- 
vonásos bohózat. Szereplők: Steszkó 
Marika, Oláh Etuka, Hegedűs, Csillag és 
Schwarcz leventék. 5. Vígjáték egy fel­
vonásban. Szereplők: Hencz Bözsike, 
Schwarcz, Csillag, Hegedűs leventék. 6. 
Magyar nótákat énekel Steszkó Pista. 7. 
Fakirmulátvány. Balázs Péter. Műsor 
után tánc, kitűnő zenekar mellett

— A kisgyermek gyanús halála. Szom­
baton jelentették a debreceni ügyészség­
nek, hogy a Haláp 141. számú tanyában 
szülei lakásán hirtelen meghalt Szabó 
Antal 8 éves gyermek. A haláleset ügyé­
ben vizsgálat indult és a hatósági orvos 
véleménye szerint mérgezés gyanúja fo­
rog fenn. A debreceni ügyészségnek tett 
jelentés alapján megindult a vizsgálat és 
elrendelték a holttest felboncolását.

— Ellopták a kerékpárját. A rendőrsé­
gen jelentette Fehértói András Honthy 
ucca 2. szám alatti lakos, hogy a Tímár 
ucca 52. számú ház kapujából ellopták a 
kerékpárját. A kerékpártolvajt keresi a 
rendőrség.

—• Bármilyen méretű használt 
fényképezőgépet veszek és régi gé­
pét újra átcserélem. Szakái Fotó, 
Piac u. 34. Hegedűs és Sándor ház.

— Magára öntötte a forró vizet. Nagy­
házi Péter 11 éves, Határ ucca 29. szám 
alatt lakó gyermek a konyhában játsza­
dozva magára öntötte a forró vízzel telt 
fazekat. Súlyos égési sebével a klinikára 
szállították a gyermeket.

— Hipermangánt ivott a felirónő. Abo- 
nyi Eszter Wesselényi ut 107. szám alatt 
lakó kávéházi felirónő a lakásán hiper­
mangánt ivott. A mentők részesítették 
első segélyben és kiszállították a kór­
házba, ahonnan gyomormosás után laká­
sára vitték vissza. A rendőrség a vizs­
gálatot megindította annak megállapítá­
sára, hogy a felirónő máért akart öngyil 
kos lenni.

_ Felhívás az elemi kárt szenvedett
gazdákhoz. A Debreceni Gazdasági 
Egyesület felhívja a buzavetésekben sú­
lyosabb kárt szenvedett gazdákat, hogy 
akik sajátjukból búzavetőmag szükségle­
tüket biztosítani nem tudják, legkésőbb 
julius hó 30-ig jelentsék be az egyesület 
titkári hivatalában, hogy mennyi vető­
mag búzára van szükségük.

_ Elvesztette arany nyakláncát. Aucr
Kálmánná Varga ucca 27. szám alatti la­
kos panaszt tett a rendőrségen, hogy a 
nagyerdei fürdőben elvesztette arany 
nyakláncát, mely 40 cm. hosszú volt 
Kára 70 pengő.

_ Pöstyéni átalánykurák. Pöstyén
vezető szanatóriuma, a SPECIAL SZA­
NATÓRIUM, érdekes újítást vezetett be, 
Megteremtette az úgynevezett átalány- 
kúrák rendszerét. Ez az újítás lehetővé 
teszi, hogy azok, akiknek az évszázadok 
óta bevált kiváló pöstyéni kúrára van 
szükségük, ebben a legmodernebbül be­
rendezett szanatóriumban lakáson és ki­
tűnő ellátáson felül mindent kaphatnak, 
ami szükséges ahoz, hogy visszanyerjék 
egészségüket és munkaerejüket A sza­
natórium vezetése a reumatikus bántal- 
mak ismert orvosainak, dr. Schmidt 
Lászlónak és dr. Weisz Edének a kezé­
be van letéve* ezeket a neveket alaposan 
ismerik nemcsak a meggyógyult pácien­
sek ezrei, hanem a tudományos körök is. 
A pausálkurák minden körülmények kö­
zött előnyösek a páciensekre, akiket 
semmi mellékköltség nem terhel. Magyar 
nyelvű érdeklődésre kimerítő magyar vá­
laszt küld a szanatórium vezetősége.

—- A gyehena csókja. Innocent Ernő 
drámai regényét adja a Világvárosi 
Regények e heti száma. Felejthetetlen 
olvasmánya lesz mindenkinek ez a re­
gény, amely egy nagy sebészprofesz- 
szornak, akit a trópusok betegsége, a 
lepra támadott meg, az életéért foly­
tatott izgalmas harcát mondja el 
robogó stílussal és frenetikus erejű 
feszültséggel. Olyan regény ez, amely 
a világ minden nyelvén, színpadán, 
vagy filmjén megállná a helyét Ara 
10 fillér.

— Amatőrök! Próbálják meg 
egyszer és örök vevői maradnak 
cégemnek. Másolataim a legkénye­
sebb Ízlést is kielégítenek. Szakái 
Fotó, csak Piac u. 34. Hegedűs és 
Sándor ház.

Orvosi hir. Dt. Schiff Ödön 
nőgyógyász, v. szülészeti klinikai 
orvos rendelőjét Piac ucca 71. szám 
alá helyezte át.

Versenytárgyalások a kereskedelmi 
és iparkamaránál. A debreceni kereske­
delmi és iparkamara közli érdekeltségé­
vel, hogy a következő versenytárgyalá­
sok hirdetményei érkeztek be hozzá: 
Turkeye polgármestere 600 mázsa hazai 
szén. Határidő julius 25. déli 12 óra. — 
Debrecen város a köv esdi árva-tartó al'rp 
részére 50 fiú- és 50 leány gyermek- 
ruha és cipő. Határidő október 10. —
A nagykálói m. kir. állami elme- és 
ideggyógyintézet egy évi időszakra szük­
séges ha-zai L o. diókoksz szállítására. 
Határidő julius 30. Államvasutak Igaz­
gatósága 191 darab tűzhely. Határidő 
augusztus 17. Részletes feltételiek a 
kamaránál.

— Amatőrök másolatait, nagyításait el­
sőrendűen elkészíti Burg fotólaborató­
rium, Piac u. 42. Pannónia udvar.

Tanácsülés az ispotályi egyházrész­
ben. Az ispotályi egyházrész tanácsa 
vasárnap, azaz 24-én d. e. 11 órakor, köz­
vetlen az istentisztelet után az egyház­
rész gyülekezeti otthonában rendes gyű­
lést tart. E gyűlésre a tanács tagjait ez­
úton is meghívja és pontos megjelenésre 
kéri az elnökség.

Átköltözésnél vegye igénybe cégün­
ket, csillárt, rádiót, villanyt jutányosán 
átszerelünk. Borka és Kolozsváry villa­
mossági, rádiótechnikai vállalata, Dcgen­
fold tér 2.

— Nem szabad a búzát takarmányo­
zási célokra felhasználni. A földműve­
lésügyi miniszter rendeletet küldött le 
Hajdú vármegye és Debrecen város gaz­
dasági felügyelőségéhez. Ebben a rende­
letben közli, hogy eltiltotta a búzának 
takarmányozási célokra való felhaszná­
lását és ezért a búza ilyen fdhasz-nálá- 
sának ellenőrzésére és megakadályozá­
sára hívja fel a hatóságokat.

— Nedves lakások falazatát rövid idő 
alatt szakszerűen és véglegesen kiszárí­
tom. Sárkány kőművesmester, Toldi 12.

Karitnhy Frigyes lett a Magyar 
Országos Eszperantó Egyesület elnöke. 
Az Országos Eszperantó Egyesület ez- 
évi közgyűlése Karinthy Frigyest vá­
lasztotta meg az egyesület elnökévé. 
Ez a magyarországi eszperantó moz­
galomra uj korszakot nyitó esemény 
befejező mozzanata annak a lejki 
egybekapcsolódásnak, mely a kiváló 
írót immár örökre az ideális mozga­
lom táborához fűzi. Karinthy Frigyes­
nek az eszperantó elismerése érdeké­
ben tett nyilatkozatai és munkálkodása 
közismertek nemcsak belföldi, hanem 
világviszonylatban is. A Pen-Klubnak 
nemrég Budapesten lezajlott kong­
resszusán Karinthy hatásos beszédben 
ajánlotta az eszperantó nyelvet a kü­
lönböző nyelvű Írók és költők figyel­
mébe s javasolta, hogy a Pen-Klub 
szerezzen meggyőződést arról, hogy 
az eszperantó nyelv valóban a legalkal­
masabb kisegítő nyelvesiköz nemzet­
közi vonatkozásban a szónak nemcsak 
közönséges, de művészi értelmében is. 
Azt javasolta, hogy a Pen-Klub fejezze 
ki pártfogólagos szimpátiáját az esz­
perantó mozgalomnak ama célkitűzése 
és törekvése iránt, bogy a világ keres­
kedelmi, diplomáciai és tudományos 
szaknyelve az eszperantó legyen.

- Betegség miatt a kiárusítás 
már csak pár napig tart Brüll rőfös- 
üzletében, Csapó u. 26. sz. Az ösz- 
szes raktáron levő vásznak, damasz- 
tok, zefirek, kanavásznak, oxfordok, 
pouplinok, szövetek, selymek, crep- 
deschinek, enderlin kartonok, ágy- 
garniturák, paplanok, női és férfi fc- 
hérnemüek és több fel nem sorolt 
cikkek minden elfogadható áron ki- 
árusittatnak. Berendezés eladó. A 
cégre kérem ügyelni.

— Cserépkályhák nagy választék­
ban. Átrakásokat, tisztításokat ol­
csón vállalom. Günczy kályhásmes­
ter. Csapó ucca 15. Telefon 25-68.

— Dugulás és aranyerei bán leí­
rnak, gyomor- és bélzavarok, máj- és 
lepduzzadás, hát- és derékfájás ellen 
a természetadta „Ferenc József* ke- 
serüviz naponként többször bevéve, 
hathatós segítséget nyújt. Tudomá­
nyos megfigyelések beigazolták, hogy 
a Ferenc József viz alhasi megbete­
gedések eseteiben gyorsan és mindig 
enyhén hat. A Ferenc József keserü- 
viz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható.

— A reáliskola olaszul tanuló növendé­
kei julius 25-én, hétfőn délelőtt 10 órára 
jelenjenek meg az intézetben tartandó 
fontos megbeszélésen. Igazgatóság.

— öngyilkos koldus. Püspökladányban 
Makai Sándor koldus felakasztotta ma­
gát egy utszéli fára és mire rátaláltak, 
meghalt. Tettének oka a nyomorúság. A 
debreceni ügyészség megadta a temetési 
engedélyt

— Képkeret árusítás. Még csak e hó­
napban tart, soha többé ilyen kdvező al­
kalma nem lesz. Siessen képeit Szakái 
fotoszaküzletében bekereteztetni. Szakái 
foto, Piac u. 34. Hegedűs és Sándor-ház.

— Babakelengyék, gyermekruhák 
legolcsóbbak, legizlésesebbek Horo- 
vitznál, Püspöki palota. (Nagy­
templommal szemben.

— Építkezést, tatarozást, átalakí­
tást szakszerűen és olcsón végez: 
Építő szövetkezet, József kir. herceg 
ucca 5. Telefon 17—35.

— Költözködést olcsón vállal 
Friedmann Zsigmond József kir. 
herceg ucca 60. Telefon 29-02.

— Megszűnik gondja, 'mivel VÉG 
uriszabó, Burgondia ucca 2. szám 
alatt saját gyönyörű gyapjúszövetei­
ből kétszeri próbával 75 pengőért 
készít elegáns férfiruhát. Viselt 
ruháért szövetet adok vagy újat ké­
szítek saját anyagomból.

— Kovács elektrotechnikai válla­
latát Kossuth uccáról Miklós ucca 
9. szám alá helyezi át augusztus 1-én.

— Amatőr munkák kidolgozása. Burg 
fotolaboratóriqm. Piac u. 42. Pannónia 
udvar.

RADIO’
VASÁRNAP, JULIUS 24.

Budapesti
9: Hírek, kozemtika.
10: Egyházi zene és szentbeezéd a kő­

bányai plébánia-templomból
11.15: Evangélikus istentisztelet a 

Deák téri templomból.
Utána: Időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
Majd: A m. kir. Operaház tagjaiból 

alakult zenekar hangversenye. Karnagy: 
Dohnányi Ernő dr.

2: Columbia gramofonhangverseny.
3: A m. kir. földművelésügyi minisz­

térium rádióelőadássorozata.
3.45: Szalonzenekari hangverseny. —< 

Karnagy Bertha István. Közreműködik; 
Weygand Tibor (ének).

Utána: Időjelzés, időjárásjelentés.
5: A falu vezetése. Nagy Sándor elő­

adása. '
5,30: Bodán Margit magyar nótákat 

énekel Magyari Imre és cigányzenekara 
kíséretével.

6.30: G. Kertész Ella és Góth Sándor 
előadóestje.

7.30: Sport- és lóversenyeredmények.
7.45: Magyar operák tánczenéje. A m. 

kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar 
hangversenye.

Utána kb. 9.15: Időjelzés, sportered­
mények. ,

Majd kb. 9.30: 
hangversenye.

«, :

Lukács Sári (ének)

1 l
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100 éve a jót ajánljuk

Intézeti
kelengye

Fehérnemű 
Paplan - Takaró 

Matrácz

Kardos Lászlónál, Debrecen
Használatban a legolcsóbb.

Utána: Pogány Dezső jazz zenekará­
nak hangversenye a margitszigeti Spola- 
rich-éttcrcmből Vig Miklós énekszámai­
val.

11: Bhura Károly és cigányzenekará­
nak hangversenrye a margitszigeti Már- 
kus-étteremből.

HÉTFŐ, JULIUS 25.
Budapest:

9.15: A Szervánszky szalonzenekar 
hangversenye. Közben 9.30: Hírek.

11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12: Déli harangszó az Egyetemi temp­

lomból, idő járás jelentés.
12.05: A rádió házikvintettjének hang­

iversenye. Közben 12,25: Hitek.
1: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelen­

tés.
2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, 

árfolyamhirck.
4: Csite Károly meséi.
4.45: Időjelzés, idő járásjelentés, hírek.
5: Debussy és Ravel hangverseny. — 

His Masters Voice gramofonhangver- 
way

6.15: Modern magyar lira. Kárpáti 
Aurél előadása.

6.45: Ifj. Sáray Elemér és cigányzene- 
karának hangversenye.

7.45: Színi Gyula emlékest. Rendezi: 
Bánóczy Dezső dr.

8.45: Az operaházi zenekar hangver­
senyének ismertetése. Utána: A zene­
művészet klasszikusai. A m. kir. Opera­
ház tagjaiból alakult zenekar hangver- 
eenye. Utána kb. 10.15: Időjelzés, időjá- 
sásjelentés, hirek. Majd Horváth Gyula 
£s cigányzenekarának hangversenye az 
Istende-kávéházból Szánthó Gyula ének­
számaival.

SZÍNHÁZ MUVEttui
MŰSOR:

VASARNAP d. u.: Navarai Margit. 
VASÁRNAP este: Vig-este.

AZ ORVOS^DILEMAJA.

Szombaton este mutatta be az Orszá­
gos Kamaraszínház Bemard Shaw 
nagysikerű darabját, Az orvos dile- 
má-ját. Lendületes, formás előadásban 
gyönyörködött a nagyszámú nézősereg 
és Shaw mély elgondolásu szatírája 
megérdemelten aratta óriási sikerét a 
premieren. Miskey József töretlenül, 
»imán rendezte a darabot, teljesen át­
érezve a nagy angol szerző alkotá­
sának gondolatát. A főszerepet is re­
mekül formázta meg, teljes biztonság- 
érzete, könnyedsége a legnehezebb je­
lenetekben is finom, gördülékennyé 
tette a darabot. Szepessy Edit disz- 
tingvált, kifinomult alakítása emelte 
• hatást és nagyvonalúságával valóban 
B legmüvészibbet produkálta. Kitűnő 
ábrázolást nyújtott Ihász László és 
Csergő István remekül aláhúzott figu­
rával, valamint stílusos és pompásan 
színezett játékával Egry Annus érdé 
mel dicséretet. Jelentős része volt a 
sikerben Gál Istvánnak, Novak István­

nak, Füredi Józsefnek, Radványi Aliz­
nak és Polgár Margitnak.

A Kamaraszínház ma, vasárnap 
két sajtókedvezményes előadást 

tart. Délután Fodor László sok sikert 
aratott

Navarrai Margit-ját 
adják elő,

este pedig egy előadás keretében 
hat bohózat

kerül színre. A műsoron szerepel Zi- 
lahy Lajos, Szenes Béla, Török Rezső, 
Halász Imre, Berecz Dezső egy-egy 
sikerült tréfája. Mindkét előadást la­
punk olvasói negyven százalékos áren­
gedménnyel tekinthetik meg.

A mai előadások tulajdonképen ki­
sebbfajta búcsúnak számítanak, mert 
az Országos Kamaraszínház együttese 
hétfőn elutazik Debrecenből és három 
napig Hajdúszoboszlón vendégszerepei. 
Csak csütörtökön érkeznek vissza, ad­
dig tehát nélkülözni kényszerül a deb­
receni közönség a kitűnő társulat elő­
adásait. Ez a háromnapi távoliét még 
csak fokozni fogja a közönség érdeklő­
dését a mai előadások iránt, ellenben 
Hajdúszoboszló müértő és szinpártoló 
közönsége részére, a kitűnő együttes 
ottani s^eicylcse eme estékét szinte 
ünnepségszerüvé avatja.

❖❖❖❖❖❖❖❖❖
❖ ♦♦♦
❖ E szelvény felmutatója az ♦>
❖ Országos Kamaraszínház <♦
❖ vasárnap délutáni előadására ❖
❖ 2 darab kedvezményes jegy <$♦

váltására jogosult.
❖ %
❖❖❖❖❖❖❖❖❖ ❖ ♦>❖❖❖❖❖❖❖❖

❖❖❖❖❖❖❖❖❖ ********

❖ E szelvény felmutatója az <♦
❖ Országos Kamaraszínház <$►
❖ vasárnap esti előadására <♦
& 2 darab kedvezményes jegy <{♦
❖ váltására jogosult. ♦>
❖ <;•
❖❖❖❖❖❖❖❖❖ ♦>♦> * * * * * <• <;•

MOZI
A TENGER DÉMONA.

Vgre igazi szép műsort hozott a 
Kert-mozgó. „A tenger démona" gon­
dosan felépített életkép gyönyörű fel­
vételekkel, kitűnő rendezéssel és nagy­
szerű színészi produkciókkal gazda­
gítva. A film meséje a bálnavadászok 
életéből van merítve, ennek megfele­
lően nagyobbrészt a tengeren játszó­
dik le. Bár tempója lassú, mégis lebi­
lincsel az izgalmas történet, melyben 
természetesen a szerelemnek is nagy 
szerep jut.

A film legnagyobb értéke Wilhelm 
Dieterlc életteljes, megrázó és férfias 
erőtől duzzadó alakítása, amely magá­
val ragadja partnereit is. Ezek közül 
is kiemelkedik a szép Lissi Ama fi­
nom, természetes játéka.

Mozik műsora:
Ma, vasárnap, julius 24-én:

Vígszínház
Kertmozgó
5, 7, 9 óra. 
vasárnap 
és hétfőn.

A TENGER DÉMONA 
hangos dráma. Wilhelm 
Dieterle. Kisérő: Sze­
gény Gigoló.

,

Uránia
5, 7, 9 őrá.

A KÉK DUNA MEN­
TÉN operett hangosfil­
men. Kisérő: Részlet a 
„Troubadour” operából.

Apolló
7, 9 óra.

ÁRTATLAN VAGYOK 
cirkuszdráma. Kisérő: 
Száguldó kísértet vígjá­
ték.

Az Uránia és Apolló csak ma játszik.

A Meteor mozi műsora
Vasárnap:

„Blokád”, dráma 10 felvonásban. 
Anna Nilson főszereplésével. Megelőzi: 
„Elázott agglegény”, vígjáték 8 fel­
vonásban. — Előadások: 3, 5, 7 és 9 
órakor.

A kisérő műsorban két szcenirozott 
zeneszám szintén hozzájárult a siker­
hez.

SPORT
KERÜLETI EGYLETI ATLÉTIKAI 

BAJNOKI VERSENY.
A Magyar Atlétikai Szövetség keleti 

kerülete vasárnap d. u. fél 4 órai kez­
dettel az egyetemi sporttelepen rendezi 
meg a kerület 1932. évi egyleti atlétikai 
bajnoki versenyét, amelyre a NyTVE, 
NyKISE Nyíregyházáról, azonkívül a 
Törökszentmiklósi MOVE, Hajdúbö­
szörményi NŐVE, Kisújszállási TE, 
Püspökladányi MÁV s Debrecenből a 
DEAC és DTE nevezték be csapatai­
kat. Az egyes egyesületek csapataiban 
országos hirü versenyzők is indulnak, 
igy a DEAC-bóI Végha Ferenc, a suly- 
lökés és diszkoszvetésben dr. Majzik 
László, dr. Páter János, Gallé Tibor 
stb. A DTE-bői Horcáth a távolugrás­
ban, a NyTVE-ból Mona a 800 és 1500 
síkfutásban, Kuruc a magasugrásban, a 
TMOVE-ból Kóródy a távolugrásban 
és Nagy a 200 és 400 m. síkfutásban. 
De ezenkívül sok kiváló kerületi ver­
senyző is indul e versenyen, úgy hogy 
minden számban szép és érdekes küz­
delmekre és jó eredményekre van ki­
látás. Belépődíj nincs.

Előre FC—Attila SC éremmérkőzés 
lesz ma d. u. 5 órakor a DKASE pályán, 
a játékosok ezúton is feBkéretnek a pon­
tos megjelenésre.

Magántisztviselők—VÁC Hubközi asz­
tali tennisz versenyt rendez ötös csapa­
tai között hétfőn d. u. fél 8 órakor a 
MMSz helyiségebén, Piac u. 30.

Szabolcsvármegye árvaszékétől.
19,993—1932. áü.

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY.
Szabolcsvármegye árvaszéke 19,993- 

1932. áü. számú határozatával elrendel­
te a gondnokolt Gorove István tulajdo­
nát képező, felerészben dr. báró Uray 
Gyula, másik felerészben báró Uray 
István és János kiskorúak haszonélve­
zetében lévő mintegy 1200 m. hold in­
gatlannak -932. évi október hó I-től 
kezdődően 6 évre leendő bérbeadását. 
X birtok Vértes és Monostorpályi köz­
ségek határában fekszik. A haszonbér- 
beadás nyilvános árlejtésen történik í. 
évi julius hó 27-én d. e. 10 órakor a 
fenti birtok tanyáján.

A birtokot jogotultak az árlejtésen 
résztvénni szándékozók megtekinteni 
az árlejtés határnapjáig. Az árlejtésen

résztvevők kötelesek az árvaszéki ki. 
küldött kezeihez 200 azaz Kettőszál 
pengő bánatpénzt letenni, vagy ezca 
összegről szóló betétkönyvet átadni 

A birtok haszonbérletének kikiáltási 
ára magyar holdanként 1 mm. rozs a 
birtok után kivetendő összes adók, ki­
véve a tulajdonosokat terhelő jöv’edc- 
lem- és vagyonadó s bérlők kötelesek 
fizetni a tüzbiztositási dijat is.

Az árlejtésen résztvevők kötelesek 
vagyoni viszonyaikat és megbízhatósá­
gukat községi bizonyítvánnyal iga. 
zolni s azt az árlejtés megkezdése előtt 
az árvaszéki kiküldöttnek átadni.

A részletes feltételek megtekinthetők 
Szabolcsvármegye árvaszékének elnö­
kénél, dr. Matavovszky Béla vásáros, 
naményi ügyvédnél, vagy kívánatra azo. 
kát az árvaszék az érdeklődőknek mez 
is küldi. *

Nyíregyháza, 1932. julius 12.
Dr. Korányi Gyula, 
vm. árv. h. elnök.

1932 julius 24.

HIRDETMÉNY.
Az adókivetés f. 1932 julius 25-ik 

napjától kezdve 15 napon át, vagyis 
augusztus 8. napjáig bezárólag köz- 
szemlére ki fog téteni a deb ec.i r;. 
forrná tus egyház hivatalában (Kálvin- 
tér 1,. sz.), hol is azt hétköznapokon 
délelőtt 8 órától déli 1 óráig mindenki 
megtekintheti és a közszemlére kitétel 
utolsó napjától számított 8 napon be- 
lül, a sérelmesnek talált kivetés ellen 
felebbezést ugyancsak az egyházi hi- 
vatalban írásban beadhatja.

Debrecen, 1932 julius 22.
A debreceni rét. égybit 

elnöksége.
*

-ÜfiSSáZfiAMiL
E MELKEDTEK A GABONAÁRAK.

Határidiiizlet: Búza: október 13.30 
20, 12, 12.95, 13.10, 16, 25, 28, zárla 
13.26—27, március 14.80, 70, 65, 58, 55 
68, 72, 90, 80, 88, zárlat 14.86-87
Róza: október 9.80, 68, 60, 65, 55, 60 
70, 73, 80, zárlat 9.80—85, márciui 
11.05, 00, 10.98, 11.02, 12, 20, 30, zárla 
11.30—32. Tengeri: julius 17.70, 50 
augusztus 16.90, zárlat 16.50—70, 193: 
május 11.03, 10,95, 94. 92, 90, zárla 
10.89—90.

Késziruüzlet: Búza tiszai (ó), tisza 
(uj), 77 kg 12.70—13,10, 78 kg 12.85- 
13.20, 79 kg 13.00—13.30, 80 kg 13.10- 
13.45, ftiezai (ó), ftiszai (uj), egyél 
(6), egyéb (uj) 77 kg 12.85—12.65, 71 
kg 12.45—12.75, 79 kg 12.60—12.85, 81 
kg 12.75—13.05. Tiszavidéki, különít 
ges (80) búza 13.50—13,75,

— i
TERMÉNYTŐZSDE-ZARLAT.

Csikágó, julius 22
Búza: 41.375, 48.375, 51.375-50, ten 

geri: 31,25, 32.75, 33, zab: 16.625 
17.875, 20.50, rozs: —, 30.625, 34.25.

Liverpool: 4/10 1/2, 5/0, 5/1 1/4.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TA- 
KARMANYPIACI ARAK.

Búza 8.20-8.50 boletta, rozs 7.30- 
8.00 boletta, árpa 11.50-12.50, tenger 
17.20—17.50, lucerna 5.00—6.10, szén: 
4.50—5.80, lóhere 5.00—5.50, bükkön) 
440, alomszalma 2.20—2.60.

A MÉSZÁROS SZAKOSZTÁLY 
JELENTÉSE

1932. év julius hó 16-tól 23-ig.
Levágatott nagymarha 76, növendék- 

marha 34, borjú 231, 16 3, juh 8, össze­
sen 352 darab. Nyersbőrárak: Magyar 
marhabőr 40, tarka marhabőr 50, borjú- 
bőr 60 fillér. Húsárak: I. rendű marha­
hús 1.00, II. rendű 80, I. rendű borjú­
hús 1.20, II, rendű 1.00, I. rendő nö­
vendék 1.00, II. rendű 80 fillér.
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öéprombolásra vetemedtek 
Hajdúböszörményben 

a mezőgazdasági munkások
Munkanélküli napszámos csapatok kóborolnak szazával

az országutakon

módjuk máshol kenyeret keresni. A
városba hiába jönnek be, nem talajnak 
munkát és a szomszédos községek sem 
tudnak nekik munkaalkalmat nyújtani.

Az egyik balmazújvárosi mezőgaz­
dasági munkás keservesen panaszolta:

— Nagy baj a gép a szegény népnek 
kérem, szaporán dolgozik és napszámot 
sem kér, enni meg csak a benzint eszi 
a masina.

A gép kiszorítja munkából a 
népet, oszt nem törődik vele, 

hogy miből él meg.
I-Iajduvármegye főispánjához, báró 

Vay Lászlóhoz egyre gyakrabban ér­
keznek jelentések arról, hogy a me 
gyében nyugtalanító események történ­
nek és

a földmives munkásság széles 
rétegeiben folyik az izgatás a 
kommunista ügynökök részéről.

Az izgatásra megfelelő talajt találnak a 
nagy nyomorúságban és ennek tudható 
be az a körülmény, hogy

több helyen nyílt harcot kezd­
tek és a munkabeszüntetéseknek 
csak erélyes csendöri beavat­
kozással lehetett véget vetni.

A jelentések, amelyeknek jórésze 
bizalmas természetű, nem kerülhetett 
nyilvánosságra és igy, hogy tisizta 
képet nyerjünk a bajról és annak okai­
ról, a Debreceni Független Újság 
munkatársa szemlét tartott a községek­
ben és adatokat gyűjtött a mezőgaz­
dasági munkásság helyzetéről és for­
rongásairól. Az a kép, amelyet a fal­
vak és hajdúsági városok nyújtanak a 
mezőgazdasági munkások helyzetét 
tekintve, komoly aggodalmat kelt.

Az elégedetlenség igen nagy és 
ennek két oka van: nagyon kevés 
a napszám és nagyon sokan még 
a kevés napszámot sem tudják 
megkeresni és csapatosan ván-

Elkeseredés a gép,
A hajdúböszörményi géprombolás­

nak az az oka, hogy a munkások úgy 
vélik, hogy az aratógépek és általában 
a mezőgazdasági gépek miatt nem tud­
nak kenyérkeresethez jutni, mivel a 
gépek sok ember munkáját végzik el.

Vetélytársat látnak a gépekben, 
elakarják tehát pusztítani azo­

kat,
hogy ők dolgozhassanak s kenyeret 
keressenek családjaiknak. A példanél­
küli géprombolás úgy hogy
Hajdúböszörmény városa aratót, unká­
nál elhelyezkedni nem tudó napszámo­
sokat küldött ki kocsikon a ' .gotai 
legelőre, hogy ott irtsák ki a szamár­
tövist. A napszámosok közül tiz em­
ber, élükön Soltész Jánossal, nagyon 
elégedetlenkedtek, hogy nékik a keve­
set jövedelmező szamártövis irtásá­
val kell foglalkozni, amikor a télireva- 
lót kellene megkeresni. Élesen tá­
madták azokat a birtokosokat, akik a 
nélkülöző munkások helyett arató­
géppel dolgoztatnak. A munkások 
közül egy nagyobb csoport, amelynek 
vezetője Soltész János volt, annyira 
felbőszült a gépek ellen, hogy amikor 
elérték Radácsi Ferenc birtokát, me­
lyet Zolnay Gábor bérel, leugráltak a

dorolnak a rongyruhás napszá­
mosok községr öl-községre, ta- 
nyáról-tanyára, hogy munkát ke­
ressenek, de hiába fáradnak 

szegények.

Kevés a munkaalkalom és a végső nyo­
morba jutott tömegek, amelyek azt 
remélték, hogy a téli és kora tavaszi 
nélkülözések után a nyári hónapokban 
kenyérkeresethez tudnak majd jutni, 
keservesen csalódtak és a legnagyobb 
kétségbeeséssel néznek a közelgő téli 
hónapok elé. Természetes, hogy az 
izgatóknak könnyű munkát jelent en­
nek a nyomorúságtól sújtott és meg­
rémült tömegnek az uszítása. A ván­
dorló agitátorok és a lázitó röpiratok 
egyre jobban fokozzák az elkeseredést 
és annak tudható be az, hogy egy cso­
port mezőgazdasági munkás arra vete­
medett, amire példa még a forradal­
mak alatt sem volt.

Hajdúböszörményben géprombo­
lás történt. Megtámadtak egy 
tanyát és ásókkal, kapákkal 

szétvertek egy aratógépet.

A munkásoknak oktalan dühe a gép 
ellen, anarchiába lendülő cselekvése, 
nagyon veszedelmes jel arra a pusztító 
vészre, mely egyre jobban elhara- 
pódzik, bár a hatóságok minden ren­
delkezésre álló eszközzel és móddal 
küzdenek ellene.

a vetélytárs ellen
szekérről és

ásóikat, kapáikat magukhoz 
véve, berohantak a tanyába és 
bőszült düvel vetették magukat 
a tanya közelében álló aratógép- 

re és azt összetörték.
Zolnay Gábornak jelentették a cse­
lédei, hogy idegen munkások rombol­
ják az aratógépet, mire Zolnay be­
rohant vadászfegyveréért és azt a 
neki vadult napszámosokra fogva, fel­
szólította őket. hogy távozzanak a ta­
nyából. Attól félt a bérlő, hogy a nap­
számosok a többi gazdasági gépet is 
tönkreteszik. A bérlő felszólítására 
azonban nem távoztak a támadók, sőt 
fenyegető magatartást tanúsítottak. 

Zolnay vagyona védelmében 
fegyveréből riasztó lövéseket 
adott le a napszámosok felé, de 
a lövések szerencsére nem 

találtak.
A napszámosok látva, hogy a bérlő 
mindenre elszánta magát, nem szálltak 
vele szembe, hanem elvonultak a ta­
nyából. Zolnay jelentésére megindult 
az eljárás a géprombolók ellen. Jelen­
tésében hangsúlyozta a bérlő, hogy 
teljesen oktalanul érte a támadás, mert 
az aratógép nem is volt munkában.

A gazda s családja arat, mert nincs pénze 
napszámosra

A földmivesnép körében olyan nagy 
»z elkeseredés a mezőgazdasági gépek 
ellen, hogy maga Hajdúböszörmény 
város polgármestere is kénytelen volt 
közbelépni és

hat aratógépet leállított a város 
határában, csakhogy minél több

ember tudjon munkához jutni.

Ezzel az intézkedéssel sem tudta azt 
elérni, hogy a 30.000 lakosú város min- 
dn mezőgazdasági napszámossá el­
helyezkedést találjon. A munkások 70 
százaléka tudott csak munkához jutni. 
Ilyen a helyzet a megye több közsé­

gében és városában. Nagy csapatok­
ban vándorolnak a munkanélküliek az 
országutakon és sorra járják az ura­
dalmakat, de munkáit nem találnak. 
Téglás községből 200 főnyi munkás ér­
kezett gyalogosan Debrecenbe is, hogy 
itt elhelyezkedést keressenek a cívi­
sek tanyáin, de szegények hiába tették 
meg a nagy utat, nem kaptak munkát.

A cívisek nagyrésze nem tud 
már munkásokat alkalmazni, 
maga és családja vágja a rendet,

ha késik is a munka, de nem kell nap­
számot fizetni.

A kisgazdákat a szükség rákény- 
szeritette arra, hogy egymásnak 
segítsenek és csoportokba állva, 
dolgoznak az aratásnál és csép­

ié sn él egymás tanyáin.

Ez nagymértékben hozzájárul a munka- 
nélküli napszámosok számának növelé­
séhez. A gépekkel való dolgoztatás, 
valamint a kisgazdák elszegényedése 
az oka annak, hogy a munkások nagy 
százaléka nem tud kenyeret keresni.
Az uradalmak, amelyek évekkel ezelőtt 
400—600 munkást alkalmaztak, ma leg­
feljebb 100—150 embernek* adnak ke­
nyeret Azoknak az uradalmaknak a 
környékén tehát, ahol régebben több­
száz ember kereste kenyerét, a leg­
nagyobb az elkeseredés, mert nincs

Lázitanak az
Panaszkodás van tehát az egész 

vonalon és nagy az elégedetlenség.
A munkások soraiban, akár dolgoz­

nak, akár nem,

feltűnnek az agitátorok és szór­
ják a röpcédulákat, amelyeken a 
legvakmerőbb lázitást követik el 
és egyenesen rablásra hívják fel 

a munkásokat.

A vármegye csendőrsége permanen- 
ciában van és a legkisebb megmozdu­
lásra gyors cselekvéssel válaszol. A 
főispán ígérte, hogy biztosan tartja 
kezében arend gyeplőit a vármegyé­
ben és ígérte azt is, hogy még idejé­
ben gondoskodás történik az Ínsége­
sek téli ellátásáról és amennyiben 
lehetséges lesz, részükre munkaalkal­
mak teremtéséről.

A munkabérrel elégedetlenkedő 
napszámosok több helyen sztráj­

kokat kezdeményeztek,

de a csendőrség leszerelte mindenütt

Az én négy gyermekem is sir 
odahaza az éhségtől, én meg 
emésztem magam a keserűségtől, 
hogy nem tudok télire valót 

keresni!

Baj van ott is ahol munka van. Nagy 
a kínálat, oszt

válogatnak a munkásban, bért is 
annyit adnak, amennyit ők akar­
nak, ők pedig mindig keveseb­

bet akarnak fizetni.

Egy napi munkáért, amely haj­
naltól estig tart, egy pengő az 
átlag bér, de van olyan hely, ahol 

80 fillért adnak

és muszáj elfogadni, ha nem akar az 
ember éhen pusztulni. Tessék elkép­
zelni, hogyan lehetséges ebből a nap­
számból télirevalót szerezni. Arra is 
kevés, hogy máról-holnapra eltengőd­
jön az ember. Rendes időben a nap­
számosember megkereste nyáron az 
egész télirevalót, de most, hogy mi 
lesz, azt csak a jó Isten tudja.

Panaszkodik a munkás, de panasz­
kodik a gazda is. aki nem tud, vagy 
csak kevés számú munkást tud alkal­
mazni. Sok az adó, felgyűlt az adós­
ság és nincs ára a gabonának. A 
nagy uradalmaik is panaszkodnak, hiába 
dolgoznak a több munkát és olcsóbban 
végző gépek, nincs megfejelő ára a 
terménynek.

agitátorok
a mozgalmakat.

A debreceni határban elterülő 
nagyháti uradalomban 400 nap­

számos lépett sztrájkba,

de a csendőrök elfogtak 14 sztrájk- 
vezért és eltávolitva őket munka­
helyükről, intézkedtek, hogy a munka 
zavartalansága biztosítást nyerjen.

Ez a helyzet ma Hajduvármegyébcn 
a falvak és kisvárosok körül. A mun­
kások 70 százaléka elégedetlenkedve 
dolgozik, 30 százaléka kétségbeesett 
lélekkel kóborol az utakon munkáért 
könyörögve. A kóborgó 3000 napszá­
mosnak ma sincs kenyere, de a dol­
gozóknak sem lesz velük együtt télire- 
valójuk, mert nem tudnak tartalékolni.

Bencze Mihály.
me

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

NYITVA;
május 15-től október 1-ig. Modernül átalakítva.

Bikszád gyógyfürdő (Szalmái megye).
(Erdély Karlsbadja.)

Nagy tanároktól javalva. Az összes gyomorbajoknál, idült székrekedé­
seknél, aranyérnél, epebántalmaknál, gége- és léghurutnál, hólyagbántalmaknál 
és cukorbetegeknél.

Nagyon leszállított árak: I. osztályú szállodáknál teljes panzió napi 
7 pengő. II. osztályú szállodákban 5 pengő. Pengőben való befizetések elfogad­
tatnak. Elő- és utószezonban 20%-os árengedmény. Részletes felvilágosítást ad 
Keszler Jakab földbirtokos, Nyirábrány.

Féláru utazás. Minden vonat érkezéshez autóbusz járat. Prospektust 
kívánatra készséggel küld: FÜRDŐ IGAZGATÓSÁG, BIKSZÁD.
Uj fürdő-bérlőI Pompás strandfürdő! Uj fürdőorvos!
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Olcsó gyümöicsbeíŐ7ési és fagylalt 
tanfolyamot szervezett a Debreceni 
Független Újság előfizetői számara

A Debreceni Független Újság olva­
sói c rovatunkba' ismerik már Ujváry 
Sándor, volt udvartartási konyhafőnök, 
a magyar szakácsmüvészet egyik euró­
pai hírű reprezentánsának képességei! 
és azokat a modern és a tradiciókai 
mégis tiszteletben tartó elveit, ame 
lyekkel korszerűen referálni akarja a 
magyar középosztály konyháját. Debre­
cenben kéi. főzőtanfolyamon keresztül 
is a város társadalmának igazi elitje 
tanult sokat főzőmüvészeiéből és ezzel 
tette változatossá és egészségesebbé 
konyháját. Részben az a megértés 
amellyel Ujváry Sándor munkásságát 
szemléljük, részben az előfizetőink 
iránti udvariasság vezetett bennünket, 
mikor most a befőzési szezon derekán 
olvasóinknak legtágabb köre részére 
akarjuk hasznossá tenni Ujváry Sándor 
tudását és debreceni munkásságát egy 
befőzési tanfolyam szervezésével, ame 
lyen igen olcsó dij ellenében vehetne« 
részt előfizetőink.

A tanfolyam hat napig tart és

az összes befőzések, kompótok, 
jam-ek, gelé-ek, lekvárok, gyü- 
mölcssajtok, szörpök, gyümölcs­
borok, főzelékfélék konzerválá­
sát, télire való modern befőzé­
sét tanítja azon a legjobb mód­
szerek szerint Ujváry Sándor.
A gyümölcsbefőzési tanfolyam 
tandija hat pengő, de a Debre­
ceni Független Újság előfizetői 
ennek az összegnek a felét fize­
tik csak, mindössze három pen­

gőt
és nnek ellenében nemcsak megtanul­
hatják, hanem le is írhatják az összes 
befőzési recepteket. Megtanulják ezen­
kívül a legizletcsebb fagylaltok készí­
tését is.

A tanfolyamra jelentkezni lehet hét­
főn délelőtt 9 órától 12 óráig a régi 
posta Piac uccai épületében tartott 
iőzőtanfolyamok helyiségében. Előfi­
zetőink beváltott nyugtáikkal igazol­
ják magukat és ebben az esetben 
igénybevehetik a tandíjkedvezményt.

Hogyan lehet jó és olcsó 
befőtteket készíteni

Irta: UJVÁRY SÁNDOR v. udvartartási konyhafőnök.
Minden gondos háziasszony büszke­

sége és éléskamrájának, asztalának 
díszei, egyúttal csemegéi a télire el­
tett gyümölcsök, kompotok, jamek, 
geléek, lekvárok, gyümölcssajtok és 
főzelékek. A befőzés egy bizonyos 
hozzáértést, gyakorlatot kivan a házi- 
jtiáiizonydiítól, mert a gyümölcs fajtája, 
^itilnősége, cukortartalma egyszerű, de 
gyors eltevése és feltétlenül tisztán 
való kezelése után érhetjük csak el, 
hogy a befőtt felbontásakor, elfogyasz­
tásakor is zamatos, eredeti izü, illatos, 
szóval olyan, mintha épen akkor sza­
kították volna le frissen a fáról.

A mi befőttjeink általános és leg­
főbb baja az, hogy legtöbbször nem­
csak alakjáról, színéről, de még izéről 
is alig lehet megállapítani, hogy mi 
is lehet, mert sűrű, nyúlós szirupban 
agyonfözve, minden eredeti izétől 
megfosztva, ragadós, mézszerü lében 
szinte kandirozva kapjuk asztalunkra 
és elfogyasztása a legtöbb ember ré­
szére nem élvezet, először, mert csal. 
cukorszörp ize van s a legtöbb esetben 
kellemetlen utóhatásai vannak.

A gyümölcsbefőzésnek, valamint a 
főzelékféléknek télire való eltevése ma 
már nyugati mintára, szinte forradalmi 
változáson ment keresztül. A legjobb 
és legolcsóbb konzerválás! eljárás a 
cukorral való takarékoskodás és a tel­
jes salycilmentes befőzés, jól mosott, 
abszolúte tiszta kezelése a gyümölcs­
nek, a megfelelő hőfokra hevítéssel 
való párolás, a pároló vízben való ki­
hűlés és szárított állapotban való el- 
taktározáe.

Hazánk gyümölcstermése Ízben, za­
matban egyedül álló a világon, sehol a 
földkerekségén ilyen gyümölcs fel nem 
található. Most, az osztrák vámháboru 
alkalmával önkéntelenül is felvetődik 
bennem az a gondolat, hogy a mi világ­
hírű gyümölcsfajtáink, melyek meg­

lehetősen olcsó áron vásárolhatók, 
hazai piacainkon is el kellene, hogy 
fogyjanak s nemcsak vendég érkezése 
esetén kerüljön az asztalra a házi­
asszonyok remeke, hanem naponta, a 
mindenkori étkezésnél is, mint főzelék­
pótló, húsok mellé, ahogy nélküle a 
nyugati egyszerű ember sem tud meg­
lenni. Sajnos, nálunk, a gyümölcs 
hazájában nem értékelik e vitamindus, 
nagy tápértékü, anyagcserét elősegítő 
gyumölcseledeltket. — Tagadhatatlan, 
nogy a háziasszonyok legtöbbje csak 
a túlsók cukorral való befőzést ismeri, 
ami igen költséges és mert a házi­
asszony nem is nagyon ért hozzá, tehát 
inkább nem is készíti. — Ugyan­
akkor a tőlünk vásároló külföldiek, még 
az egyszerű háztartások is, nagytéte­
lekben főzik be s teszik a téli hóna­
pokra el a magyar gyümölcsöt.

A befőtteket húsok mellé ezen a vi­
déken nem igen eszik, pedig ha a házi­
asszonyok tisztában lennének a gyü­
mölcsök vitamintartalmával, a téli 
hónapokban lévő kevés friss főzelék 
folytán sok gondot okozó — „mit ad­
jak hozzá” — ,gr.it lehetne mellé tá­
lalni” — nagy gondot tenne le a vállá­
ról sok-sok háziasszony és adna Ízletes, 
minden ember által szeretett gyü- 
mölcsbefőttből pár szemet a hús mellé 
kevés és soha meg nem unható bur­
gonyával s már nem okoz fejtörést az 
ebéd összeállítása.

Hasábokat lehetne Imi a gyümöl­
csök vitamintartalmáról, hogy szerve­
zetünknek, egészségünknek, bőrünk 
szépségének milyen szüksége van a 
gyümölcsre, főzelékre. Nem is be­
szélve a gyümölcs- és főzelék-kúrákról, 
melyeknek hatása felér a klimatikus 
gyógyhelyeken való üdüléssel.

Természetesen a befőzéseken is úgy, 
mint a főzésen, változtatni kell. A 
régi nehéz, zsíros ételeket felváltotta

egy könnyebb ételsor, a sürü, ragadós 
és igen sok ember által ki nem álha­
tóit nyúlós befőtteket is el kell hagy­
nunk. Először is a sürii, ragadós 
szirup a gyümölcs természetes izét el­
veszi s igy nem élvezetes. A befőtt 
csak akkor jó és tökéletes, ha a fel­
bontott üvegből kitálalt gyümölcs ize 
zamatos, illata olyan, mintha fáról 
szakított friss gyümölcs lenne. Ez. 
csak úgy érhetjük el, hogyha belátjuk, 
hogy a gyümölcs természetes, nyers 
korában sem túl cukrozva, hanem 
érett állapotban kerül asztalunkra.

A nálunk is megszokott rendes be­
főzéseknél annyi cukrot használ a házi­
asszony legtöbbször, amennyi gyümöl­
csöt. Ez az eljárás nagyon helyetelen 
és igen megdrágítja a befőzést. S a* 
mi befőzéseink egyik elmaradhatatlan 
«elléke a salycil, ami igen sok esetben 
teljesen felesleges. Salycil csak annak 
az éléskamarának kell, amely nedves 
és nem szellős, ahol félős a házias­
szonynak a gyümölcsök eltevése a 
rossz éléstár miatt! De ahol rendes, 
világos és szellős az éléstár, ott 
nem kell a gyümölcs izét rontani és a 
befőtt fogyasztása után nem lép fel 
egyeseknél a salycilos befőtt utóhatása, 
a gyomorégés.

A természetesen eltett (natúr) gyü­
mölcsöknek nincsen ízben párja, mert 
a cukornélkül eltett gyümölcs zamatja, 
ize teljesen az, mint a nyers gyü­
mölcsé. Mindenütt a világon csak a 
naturan eltett gyümölcsöket fogyaszt­
ják, úgy hogy bármely külföldi nagy 
étterem étlapján lévő befőtt vagy 
párolt gyümölcs nincsen agyoncuk­
rozva s egyben a cukorral a gyümölcs 
természetes ize elvéve.

Ha cukorral tesszük el a gyümöl­
csöt, úgy tekintsük a gyümölcs érési 
fokát alapnak. Eltenni, illetve befőzni 
mindig hibátlan, egészséges és nem 
teljesen érett gyümölcsöt használjunk. 
Az Így háromnegyedrészben érett egy 
kiló gyümölcshöz ne használjunk töb­
bet, mint 20—25 deka cukrot. Ha a 
gyümölcs, pl. barack, meggy, cseresz­
nye, ringló, szilva, egres vagy ribizli 
csak kompéinak les® éltévé, úgy akkor 
semmi esetre sem használunk több 
cukrot, mint kilónként 20—25 dekát. 
Ha jarnnek vagy lekvárnak készítjük, 
akkor kilónként legfeljebb 40 —45 de­
kát használjunk. Fontos, hogy a gyü­
mölcsöt, melyből jammet vagy lekvárt 
készítünk, megtisztítva és kimagozva, 
edényben felforraljuk és külön edény­
ben a cukrot már sürü szóródásig 
főtt állapotban keverjük a gyümölcs­
höz, hogy a cukorral való főzés ne 
bamitsa meg a gyümölcs színét. Amint 
felforr igy a gyümölcs a cukorral, már 
is üvegekbe rakhatjuk és ha nem bí­
zunk az éléstárunkban, úgy kipárolhat­
juk még és azután kihűlve elraktároz­
hatjuk.

Ugyancsak a befőtteknél, ha nem 
akarunk sokat bajlódni az eltevésekkel, 
a lemért gyümölcshöz arányított cuk­
rot sürü sziruppá főzve tesszük el az 
üvegbe töltött gyümölcsön és öntsünk 
rá felforralt és lehűlt vizet, úgy hogy 
az üvegek megteljenek és lekötve 
vagy üvegdugóját ráhelyezve, kifőzzük 
és a főző vízben kihűlni hagyjuk, majd 
az üvegeket megtörölgetve, elraktároz­
zuk s évekig eltarthatjuk. Csak semmi 
pazarlás a cukorral. A jammck-nél is 
a vegyesen készült jaznmek ismeret­
lenek itt teljesen.

Pl. a két-három féle gyümölcsből 
készült, angolok által elterjedt vegyes- 
izü jarnnek már nálunk is nagy tere 
van. A németek elmaradhatatlan min­
dennapi lekváros kenyere, a húsételek 
mellé fogyasztott párolt szilva, alma, 
stb. gyümölcs étele nálunk sem okoz­
hat gondot a háziasszonynak, csak

Ilim-... ......................................................
könnyebb háztartdsvezetést. Pl. m;n. 
den naturan ellett magvas gyümölcs 
hús mellé, főzelék helyett is bátran 
adható, salátákat pótol s emeli ét­
lapunkat. Minden érett magvas, cson­
tár és bogyós gyümölcsöt ellehetünk 
ecetesen (1 liter felforralt vízhez fél. 
deci jő borecetet keverni és igy a 
gyümölcsre tölteni, természetesen hi­
degen és a naturan eltett gyümölcsöt 
felforralt és lehűtött tiszta vízben, cu­
kor nélkül tesszük el, kigőzöljük, 
akkor szép befőttjeink lesznek, termé­
szetes, frissizüek, amit minden mellé 
adhatunk.

Nagyanyó fconynamliv^szete
Gyuvecs. (Szerb étel.) Félkiló ser­

téshúsból paprikást főzünk a szokott 
módon és negyedkiló vagy harminc 
deka zsírt felig megpárolunk, azután 
egy mázas pecsenyesütőbe soronkint 
lerakjuk a következőképen: egy sor 
rizs, egy sor meghámozott, darabokra 
tördelt paradicsom, egy sor karikára 
vágott zöldpaprika, egy sor apróra vá­
gott paprikás hús és annak a leve, 
minden sort megsózunk és tejfellel le­
locsolunk. azután újra kezdjük a rizst 
és folytatjuk, inig a massza tart. Lég­
iéiül paradicsom legyen. A tetejét meg­
locsoljuk tejföllel és a sütőben egy 
óráig sütjük. Lehet tűzálló edényben 
is készíteni.

Meggycibere. Egy kiló meggyet jól 
megtisztítjuk a szárától, megmossuk, 
lábosba tesszük és teszünk hozzá cuk­
rot jócskán és igy hagyjuk egy kicsit 
főni. Ha kihűlt, tegyük jégre. Addig 
egy liter tejszi íből habot verünk és 
felét a meggy közé keverjük, a má­
sik felével díszítjük. — Mis módon: 
A letisztított meggyet kevés vízzel és 
sok cukorral felfor-aljuk, ha megfőtt, 
eltesszük hülni, azután tejfel* keve­
rünk közé és jégre tesszük Megfelel 
kompóinak

Lerakott padii sin. 6—7 darab pad­
lizsánt meghámozunk és félcenti szé­
les karikákra vágjuk, megsózzuk, liszt- 
ben megforgatjuk es forró zsírban ki- 
sütjük. Tűzálló edénybe rétegekben le­
rakjuk és mindin sort behintünk re­
szelt sajttal és leöntjük paradicsomlé­
vel. Légióiul meghintjük pirított zsem­
lyemorzsával és kis vajdarabokat vagy 
zsírt teszünk a tetejére. Forró sütőben 
húsz percig sütjük.

Szahcilos gyümölcs eltevése. Egy 
kilo gyümölcshöz hetven deka cukrot 
veszünk, fél liter vizet és egy cseresz­
nye nagyságú citromsavat, öt kiló gyü­
mölcshöz egy deka szalicilt, amit a 
szirupban megfőzünk és a szirupba, ha 
kihűlt, belekeverünk három deci finom 
szeszt vagy rumot. Lehet vegyes gyü­
mölcsöt is tenni, de a gyenge husua- 
kat eleinte külön kell tenni.

Sóska téli eltevése. A sóskát meg­
tisztítjuk a szárától, megmossuk éa 
lecsepegtetjük, zsírban megpárolja! 
addig, amíg egészen szétfőtt. Ha ki­
hűlt, apró üvegekbe rakjuk, légmente­
sen lekötjük és 20 percig pároljuk.

Asszonyoknak rovat postája
OlvasóimhozI A befőttek, főzelék- 

és egyéb konzervek télire való éltévé- 
sének gondjai nyomják most népies3! 
a gondos háziasszonyok, de a vendég­
ek, kórházak, szanatóriumok konyha­
főnökeinek vállait is. Nagyanyó most 
ezen a téren is egy hasznos újítást 
akar bevezetni azáltal, hogy nemcsak 
praktikus, egy hosszú életen át leszűrt 
tapasztalatai nyomán szerzett gyakor­
lati ismereteivel siet az érdekeltek se­
gítségére, hanem szívesen ée készség­
gel vállalja úgy az egyes háztartások, 
mint üzletek, szanatóriumok, kórházak, 
vendéglők, stb. befőtt- és konzervszük- 
ségleteinek az elkészítését is. A Nagy- 
anyó által elkészített paradicsom, zöld­
bab, tök, ugorka, stb. főzelékfélék, va­
lamint befőttek nem romlanak meg. 
Ízletesek s ami a legfőbb: egyetlen fil­
lérrel sem kerülnek többe, mintha 
bárki odahaza saját maga készítené el 
azokat, sőt mindezeken felül nagy 
gondtól és fáradságtól szabadul meg. 
Nyugodtan strandolhat, fürdőre, nya­
ralásra utazhat: Nagyanyó gondosko­
dik éléskamrájának benépesítéséről 
mindössze az üres üvegeket kell hozzá 
eljuttatni. Garanciának pedig elég, 
hogy mindezek Nagyanyó személyes 
felügyelete alatt készülnek el. Érdek­
lődni egyébként a Debreceni Független 
Újság kiadóhivatalában. Ich»*
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Egy debreceni uriasszony ide-oda 
sétája két férfi között, két egyáltalán 

nem hasonló gyerekkel
Válóperes komédia a debreceni uritársadalomban orosz fogsággal, 
olthatatlan szerelemmel, drámával, szakításokkal s végül happy enddel.
Néhány hónappal ezelőtt nagy feltű­

nést keltett Debrecen úri társadalmá­
ban az a családi botrány, amelynek fő­
szereplői egy helybeli tisztviselő fele­
sége és e^y vidéki földbirtokos vol­

tak. Az asszony, aki közel húsz évig 
látszólag a legboldogabb házaséletet 
élte, hirtelen otthagyta férjét és kis­
fiát s egy vidéki földbirtokoshoz 
költözött.

Rövid családi élet után ki a harctérre
Meg a békeidőben, 1911 őszén vette 

feleségül a debreceni társaságok egyik 
ismert tagja, K. L. egy helybeli uri- 
család ragyogó szépségű lányát. A 
fiatalok a legboldogabban éltek együtt 
s már házasságuk második esztendejé­
ben bekopogtatott ajtajukon a gólya. 
De a kis család nem sokáig örülhetett 
a zavartalan boldogságnak, mert

a háború kitörésekor az iiju 
apának is be kellett vonulni.

Naponta küldte haza a frontról a 
leveleket K. L. és az asszonyka na­
ponta irta a választ is. Egyszer aztán 
elmaradtak a fiatal főhadnagy levelei 
és a rózsaszínű levelezőlapot hozó 
postás nem jelentkezett többé az itt­
honiaknál.

A család kétségbeesetten kutatatt K. 
L. után, jóformán tűvé tették érte az 
egész hadsereget, de nem sikerült nyo­
mára akadni. Eltűnt vagy elesett, nem 
tudták.

Szomorú, levert volt az ifjú asz- 
szonyka és hosszú hetekig, sőt hóna­
pokig nem mutatkozott ismerősei előtt. 
Reggeltől estig otthon tartózkodott és

minden idejét kisfiának szentelte. De 
ez a félrevonultság, elzárkózás sem 
tartott az örök időkig és lassankint 
ismét felvette a kapcsolatot társaságá­
val.

A magános fiatalasszony 
mellett megjelenik egy 

vidéki földbirtokos
Ekkor vezettek be a társaságába 

egy vidéki fiatalembert, D. I-t, jó pár 
száz hold urát. A fiatalembernek na­
gyon megtetszett a szőke fiatalasszony 
és igyekezett mindenáron közelébe 
férkőzni. Szándéka nem is talált ellen­
állásra, ugylátszott, K. L-né sem veszi 
rossz néven a földbirtokos közeledését. 
A vége aztán az lett a dolognak, hogy 
az ifjú birtokos feledtetni tudta az 
asszonykával férje emlékét és a leg­
bensőségesebb kapcsolat támadt közöt­
tük. Viszonyuk két esztendeig tartott, 
az eredmény nem is maradt el, mert 
a másik esztendő végén újból kopog­
tatott a gólya K. L-né ajtalán. Azon­
ban most nem bamafürtü volt a kisfiú, 
mint az első K. L. idejében, hanem 
fekete, mint D. I.

Visszajön a férj s egy helyett két gyereket talá1
Alig néhány hétra a kisgyerek meg­

születése után váratlan fordulat követ­
kezett be az asszony életében.

Egy szép nyári délutánon, 1917-ben 
benyitott az ajtón K. L. Benyitott és 
ott látta feleségét, amint két egyálta­
lán nem hasonló kisbabát dédelgetett. 
Az asszony rémülten és megdöbbenve 
ugrott fel helyéről s szótlanul meredt 
az urára.

— Hol voltál? — tört ki belőle a 
legkevésbé sem meleghangon az első 
kérdés.

A férfi már ekkor mindent tudott. 
Nem csinált botrányt, nem rántott elő 
revorvert, hanem tompán, fahangon ezt 
felelte:

— Elfogtak. Most engedtek haza egy 
fogolycsere-akció kapcsán.

— Hát ülj le, miért állsz a saját 
lakásodban — mondta a felesége és 
még kezét sem nyújtotta.

A férfi arcát elöntötte a vér. Ez 
már túlsók volt számára, de még mi­
előtt elragadtatta volna magát, nyelt 
egyet, majd hideg, metsző hangon ezt 
kérdezte:

— Ha szabad érdeklődnöm, ki a 
kollégám?

Az asszony döbbent tekintete értet­
lenséget árult el.

A férj módosította a kérdést:
— Ki ennek a feketehaju gyereknek 

az apja?!
— Vedd tudomásul, — válaszolta 

élesen az asszony — hogy ennek a 
gyermeknek az apja, az én jövendőbeli 
férjem. Ellened pedig még ma beadom 
a válópert!

A férfi hangja nem árult el meglep- 
tést:

— Ma már nem, mert mindjárt 6 
óra van, a válóperi beadványokat pedig 
csak délután 2 óráig lehet benyújtani.

Amikor a lovag nem veszi el a nőt, 
akivel viszonya volt

És mégsem váltak. Nem váltak el, 
mert az asszonyka legnagyobb meg­
döbbenésére második gyermekének 
apja kijelentette, hogy sajnos, nem 
tudja nőül venni, mert családja nem 
egyezne bele abba, hogy olyan nőt 
vegyen feleségül, akivel előzőleg már 
viszonya volt. Most a szerencsétlen, 
eltántorított asszony valósággal szám- 
kivetetten állott, mindenkitől el­
hagyatva. A férje azonban megbocsá­
tott neki. Visszafogadta és a gyerme­
ket is adoptálta.

Maradék selymek
ismét kaphatók 

rendkívül olcsó árban
A MAGYAR RUHAIPAR-nál.

Ismét összeköltöztek, békésen, nyu­
godtan éltek, senki sem volt hűsége­
sebb, mint az asszony. Csendes volt, 
félrevonult, igazán meghálálta férje 
jóságát.

A régi szerelem visszatér
A hűtlen csábitó pedig megházaso­

dott. Dúsgazdag lányt vett feleségül, 
de nemsokára elvált tőle. Megnősült 
másodszor is, azonban ez a házasság 
sem volt szerencsés. Harmadszor is 
elvált néhány hónappal ezelőtt.

Ez év kora tavaszán D. I. Debre­
cenbe jött. Bevásárolni. A főuccán 
szembetalálkozott K. L-nével, akit két 
fia kisért. Odalépett hozzájuk és úgy 
üdvözölte őket, mint régi ismerősöket.

Az asszony fogadta az üdvözlést.

Mintha már elfelejtette volna, ami 
több, mint egy évtizeddel ezelőtt tör­
tént közöttük. Éppen csakhogy nem 
hívta meg magukhoz vizitre. A gazdál­
kodó egészen hazáig kisérte és a kapu 
előtt bucsuzkodás közben újabb rande­
vút beszéltek meg. A találkozásról az 
asszony természetesen nem tett em-. 
ütést.

Ő ismét visszajött.
Isten veled!

Másnap találkoztak. Elmentek együtt 
egy kis cukrászdába. A cukrászdában 
édességeket ettek és édességekről be­
széltek. Szerelemről. A férfi kijelen­
tette, hogy soha mást nem szeretett, 
csak őt, még most is imádja és boldog 
volna, ha hozzámenne. Az asszony hitt 
neki. Fellobbant benne is újból a régi 
tűz, lángra gyűlt benne ismét a sze­
relem és megtette, amire a férfi kérte. 
Magához vette tizennégy év előtt vi­
szonyukból származó gyermeküket, be­
csomagolt és hárman együtt elutaztak 
D. I. birtokára.

A férje este, mikor hazament, egy 
levelet talált az asztalon. A következő­
ket olvasta benne:

„Kedves L .../ ő ismét vissza­
jött. Nem tudok nélküle élni, most 
látom csak, hogy mit jelent nekem. 
Vele megyek. P...t magammal 
viszen. Isten veled örökre. M.”

K. L. higgadt ember. Megint nem 
igyekezett botrányt csinálni, nem sza­
ladt a rendőrségre jelenteni, hogy 
eltűnt a felesége, hanem mintha mi 
sem történt volna, ment társaihoz a 
kávéházba egy karambolpartira.

Odakinn a tanyán pedig vidáman, 
megelégedetten élt D. I., K. L-né és 
a feketehaju kisfiú, aki különben most 
lesz ötödik osztályos növendéke egy 
debreceni gimnáziumnak. Egész nap 
egyebet sem csináltak, mint vendége­
ket fogadtak, D. I. környéki ismerőseit,
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kocsikáztak és csónakáztak a kOzcS 
tavon.

„0“ ismét nem lovag!
De K. L-né tévedett, amikor azt 

irta férjének, hogy örökre elhagyta ŐL 
Mert junius végén D. I. kijelentette, 
hogy tovább nem láthatja őket vendé­
gül és menjenek vissza Debrecenbe. 
Az asszony büszkébb volt, semhogy 
tiltakozzék. Visszajött fiával Debre­
cenbe. Itt a fiút hazaküdte apjához, 
hogy maradjon nála, ő majd csak el­
tengődik valahogy rokonainál. De a 
gyereket nem eresztette be az apja a 
lakásba. Megingathatatlanul jelentette 
ki: Itt nincs semmi keresnivalód sem 
neked, sem anyádnak!

A szerencsétlen asszony nem tehetett 
egyebet, mint per útjára terelte az 
ügyet. Egy debreceni ügyvéd által kár­
térítési pert adott be a törvényszék­
hez D. I. ellen, akitől tizennégy évre 
visszamenően követelte a tőle származó 
gyermek tartásdiját.

Ismét vissza O-höz
Mielőtt azonban még tárgyalásra 

került volna a sor, D. I-t és IC. L-nét 
terv szerint néhány nappal ezelőtt 
egyazon időpontban magához rendelte 
az ügyvéd. Mikor összetalálkoztak és 
az ügyvéd felszólította őket, hogy pró­
báljanak békésen megegyezni, az asz- 
szony hallani sem akart arról, hogy 
tárgyaljon a férfivel. Lassankint azon­
ban engedékenyebb lett, vitatkozni 
kezdett vele és a vitatkozás is egészen 
békülékeny hangnembe ment át. A 
megbeszélések vége az lett, hogy az 
asszony visszavonta a gyermektartási 
pert és fiával együtt visszautazott 
D. I. birtokára, mert a földbirtokos azt 
az Ígéretet tette, hogy rövidesen nőül 
veszi.

Ezzel a különös családi ügy aktái 
lezárultak. Csak az a kérdés, mennyi 
időre.

R. Cy.
*•> •••

j^mikor az ucca népe táncra kel 
zűrzavaros, a párisi boulevardokon

lármás uccákon három napig áll a bál - hogyan 
ünnepük a párisiak julius 14~ikét ? - Carka riport 
egy párisi vidám éjszakáról

Az autók szakadatlan harsogásába 
belezug a jazz-zenekarok rekedt saxója 
és a fúvós orchesterek cintányérja fül­
siketítőén bömböl bele a színes éjsza­
kába. A levegőben tarka lampionok 
úszkálnak, misztikus fényt árasztva az 
alattuk hömpölygő ünneplő uccai tö­
megre. Krampusz-szerű, vörös-fekete 
frakkba bujtatott bajuszos urak, pihegő 
pocakkal, kidülledt szemmel, végkime­
rülésig fújják a nagyorru trombitát, az 
ünnepélyesen kicicomázott virágos 
emelvényen.

A rendőrök kétségbeesett erőfeszí­
téssel, de azért fokozott humorral ál­
lítják le a versenyt tülkölő kocsikat, 
hogy az uccai zenekarra táncoló „jeu- 
nesse doreé” befejezhesse a „biquine" 
utolsó figuráját.

A járdán, békésen összepréselőlve a 
hideg vasszékeken — boldog boldogta­
lannal diskurál, néha keresztül töri 
magát ezen a sűrű embermasszán egy 
táncos kedvű pár s az ut közepén fen- 
tartott szűk kis helyen táncolni próbál.

Forgalomtól elzárt, rövid kis uccács- 
kák valósággal bálokká lettek átala­
kítva. Tarka lámpákkal, lampionos vo­
nalakkal van kicirkalmazva egy pár 
négyzetméternyi „flaszterka" a tánco- 
1 óknak, mint a nagybetűs táblák jel­

zik, hogy „Bal public". — Körülötte 
csapraütött sörös hordók, limonádé s 
poharak, behütött pezsgős üvegek és 
brutálisan kíméletlen jazz-zenekarok. 
A pincérek mint igazi zsonglőrök és 
akrobaták, cikáznak a felpakolt tálcák­
kal és a háttérben meghúzódó öreg 
házfalak színpadi kulisszák hatását 
keltik.

Hosszu-hosszu évek választanak el 
bennünket a francia forradalom világ­
raszóló eseményeitől és bár a világ 
azóta sok nevezetes történelmi dá­
tummal gazdagodott, a francia nemzet 
el nem múló lelkesedéssel ünnepli meg 
az 1789-es év julius 14-ik napját, a 
Bastille bevételét. Ezen az évfordulón 
felejthetetlenül vidámak, kedélyesek a 
párisi éjszakák.

A város bizonyos negyedei, igy a 
„Place de la Bastille" környéke, a 
„Montmartre", a „Quartier Latin" és 
„last but not least”, a vidám „Mont­
parnasse" az ő hangos és zsibongó tö­
megével, táncoló csoportjaival a leg­
lelkesebben tud ünnepelni. A zenétől 
visszhangos uccák alig tudják befo­
gadni az egyre növekvő sokaságot. — 
Derűs, hangulatos minden sarok, han­
gos kiáltásoktól telített a levegő, min­
denki táncol, énekel, mókázik vagy
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iszik, a végtelen boulevardokat mint­
ha egy fegyelmezetlen, vezetéstől el­
szakadt gyerekhad szállta volna meg.
A taxikban tucatjával ülnek az embe­
rek egymás hátán és a kocsi fedelébe 
kapaszkodva, amint lassan cammogva 
elvonulnak a tömeg sűrűjében, az em­
berek százait simogatva végig piszkos 
kerekeivel.

A kis sportkocsink alig látszik ki 
ebből a kocsirengctegből és amíg az 
elindulásra várakozunk, két kedélyes 
potya utas az autó két sárhányójára 
telepedett. Általában az egész mozgal­
mas ucca és az ünneplő városrészek 
mintha egy intim, megszokott társa­
ság találkozóhelye volna, régi isme­
rősként üdvözölnek idegen emberek, 
kedélyes szóváltások özöne, hangos és 
szellemes megjegyzések még csak job­
ban felsrófolják az őszinte jókedvet.

Száz oldalról kapunk biztató taná­
csot, hogy a kocsisorból kiszabadulva, 
hol hagyhatjuk az autónkat, jobbra 
vagy balra hátráljunk-e, hogy végre 
kijussunk a kocsitengerből, kikérdez­
nek egyszerre tizen, hol voltunk mái 
és mit láttunk, végül a lelkünkre kö­
tik, hogy a kivilágított, misztikus fény­
ben álló városházat nézzük meg.

Nagy alkalmi segédlettel sikerül a 
Boulcvarde Montparnassetól pár száz 
méternyire beállni a kocsival s most 
már gyalogosan a hangos csoportokba 
verődött ünneplők közé préselődünk.

A járda legszélén kapunk csak ülő­
helyet. Érzem, hogy a mögöttem dö­
römbölő fúvós zenekar meleg instru­
mentumából hogyan átad ki az elhasz­
nált energia és a járdáról kicsit lelógó 
lábamon taktusra bukdácsolnak keresz­
tül a táncolok. Ez egy teljesen lezárt 
kis uccácska, ahol ülünk, szemben a 
nagy Boulcvarde Montparnasse-al, a 
járda két oldalán a szemben lévő két 
konkurrens dancing kiköltöztetett jazz- 
bandja egymást szeretné tulkiabálni.

Középen, a kocsiuton, szorosan egy­
másra préselve, ritmikus mozgásban 
van egy tarka tömeg. Táncolnak. Ön- » 
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kénytelen egy hire« filozófus jut az 
eszembe, aki azt mondta, hogy: „A 
ránc nem egyéb, mint nyilvános ölel­
kezés.” Ilyen szűk helyen tényleg nem 
is lehet táncolni. Nem elég a táncra 
szánt aszfaltkocka, pedig alig van ma 
ucca, kivéve a legelegánsabb belvá­
rost, ahol ne táncolnának. Néhol kilo­
méteres boulevardokon végig áll a bál 
és a zenekarok százai húzzák az évti­
zedes Mistinguette slágereket vagy a 
legújabb Chevalier-kuplékat.

Ma nagy nap van. Egy hatalmas or­
szág gondtalan, elégedett polgárai 
nemzeti örömünnepet ülnek. — Csak 
ismerni kell a francia nemzet rajongó 
hazaszeretetét és akkor megérthető, 
hogy a végtelennek látszó uccák, te­
rek sem elegendők az ünneplők befo­
gadására.

Bejárjuk Páris minden érdekesebb 
negyedét. A hires Montmartre széles 
boulevardeját. Mutatványos bódék öve­
zik, a nyitott café-k előtt, a terraszo- 
kon, kocsiuton ugyanaz a tumultus, 
mint a Montparnasse-on, csak a sze­
replők más osztályhoz tartozók. — A 
Montparnasse fiatal művészei, diákjai 
és szórakozó idegenéi kellemes benyo­
mást kelteni k a szemlélőre, de a régi, 
kedves, romantikus Montmartre közön­
sége helyett ma csak szánalmas, kétes 
külsejű embereket találunk. — A nagy 
beule /t-rde ma kétes múltú és gyenge 
jövőí. Ígérő vegyes népség találkozó- 
helye.

A kedves Quartier Latin fiatal la­
kói aránylag a legcsendesebbek ma. A 
francia és főleg külföldi diákok para­
dicsoma, a mindig vidám és moz­
galmas „Szent Mihály útját” (Boule­
vard St. Michel) elhalkitotta a szo­
morú deviza-zárlat.

Megnézzük még a „Placc de la Bas­
tille” kivilágított emlékoszlopát. A 
hatalmas emlékmű köröskörül be van 
deszkázva s igy a cirkusz-sátorhoz ha­
sonló elkerített pavillonban lesz a há­
rom napig tartó tánc. Vásári hangulat 
fogadja az embert, kaucsuk cipőtől va­
ll ■ Iffllll III I llllllllll III
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(Folytatás.,
Felemelte a csapóiapot és ki­

lépett. Eközben a üilmott néven 
jelentkező ur körülnézett, mintha 
ismerőst keresne. Egy pillanatig 
ott időzött a pillantása abban a 
sarokban, ahol Brett ült, de látszó­
lag anélkül, hogy ügyet vetne rá, 
elfordul. Kint az udvaron odahajolt 
egy autótaxi ablakához. Ha szól; 
egyáltalán, mindössze egyetlen szót 
mondhatott, aztán követte az ír­
nokot.

Brett kirúgta maga alól a széket. 
Érezte, hogy megint nem volt elég 
fürge. A terv ismét összeomlót; 
ezen a másodpercnyi késésen . . .

— Hannaford! — suttagta. — 
Sohasem lesz belelölem detektív. 
Ha cselekedni kell, biztos, hogy 
mindig melléje fogok. Gyorsan!

Kirohantak. A taxi most fordult 
ki az udvarról. Brett utasítást 
adott a rendőrségi gépkocsi soffőr- 
iének.

jas, friss csigáig itt minden kapható. 
Kívül egy nagy figyelmeztető tábla 
lóg „lei ou danse" (Itt táncolnak) fel­
írással és a zenekarok kíméletlenül 
korbácsolják a jobb érzésű emberek 
füleit.

Valahol a Szajna paciján éjfél fele 
tűzijátékot rendeznek, idein'uk a rob­
banó ráké.ák pufogása, amint me-reat- 
kettetik a bíborvörössé vált íö.di ta­
karót.

Befejezésül még visszanézünk a 
Montparnasse-ra. Éjféli 3 óra felé jái 
az idő, de még sűrűn hullámzik a tö 
meg a zenekarok és a büffék körül. 
Most a százféle nemzeti lobogóval dí­
szített „Coupole”-ban kezdődik az élet. 
Az éjszaka fáradalmait itt lehet leg­
inkább kipihenni egy párolgó kávé 
mellett. Négy óra körül lehetetlen egy 
asztalhoz jutni, a pincér fáradságtól 
lihegő hangon ezt a mondatot hajtó 
gat ja: „Ce u’ est par le moment pour 
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chercher une piacéi” Nem most van 
az ideje a helykeresésnek! Mi már el. 
késtünk, mert már két órakor kell 
jönni, ugylátszik.

Végre egy félig alvó ur átadja a 
helyét. Ekkor már az ajtókon berohanó 
rikkancsok nagy hévvel kinálgatják az 
újságok kora reggeli kiadásait. — g, 
amint az egyik hangosan a fülembe 
bömböli az újságok neveit, addig ön- 
kénytelenül elolvasom a szemem elé 
tartott, nagy betűkkel szedett közle­
ményt.

Ez azt mondja, hogy: „Az idén a 
nemzeti gyászra való tekintettel elma­
rad az ünneplés.” (T. i. a Promethés 
elsülyedése.)

És tényleg, hivatalos részről elma­
radt az ilyenkor szokásos nagy cere­
mónia, de amint látjuk, a Nép — az 
megtartotta most is az ő nagy nemzeti 
ünnepét!

NAGY IBY.
<►«»•••♦> *>*><•»■>;

Anna Pavlovna férj ének harca 
az egykori orosz táncosnő 

milliós hagyatékáért
Riport az elnémult férfiről, aki végig szenvedte a „haldokló hattyú" 

halálküzdelmét és azóta egyedül, hangtalanul járja a világot.

— Azonnal a taxi után. Kövesse 
észrevétlenül. Mátyás, a százarcu 
bandita ül benne. Most aztán nincs 
menekvés.

Félórával később egy kis bárban 
ültek. Brett és Absolom. Brett 
whiskyt rendelt és szódát.' A de- 
tektivfőnök egy pohár tejet. A 
Scotland Yard riadókészültségét 
már mozgósították.

— Alapos munka volt.
— Megtalálta a jelzett embere­

ket? — kérdezte Brett.
— Meg, valamennyit. A Juanita 

a kikötőben van. Fűtik. De mi van 
hát, beszéljen!

— Mátyás eredeti terve az lehe­
tett, hogy megszáll a Milan-szálló- 
ban, mintha a kontinens! vonattal 
érkezett volna s elfoglalja az elő­
zetesen megrendelt szobákat. Hogy 
mi lett volna a következő lépése, 
azt nem tudhatom, de az tény. 
.rogy egy ilyen nagyforgalmu 
szállóból könnyen járhatott volna 
ki s be, minden feltűnés nélkül, 
.szokása szerint minden óvintéz­
kedést megtett. Két kocsi érkezett 
a Milan-száilóhoz, egy — azt hi­
szem — az igazi Mátyással, egy 
pedig hűséges utánzatával. És pe­
jig ez utóbbi érkezett elsőnek s az 
volt a feladata, hogy nézzen szét. 
tiszta-e a levegő. Ha az előbb érke­
zettek semmi gyanúsat nem ész­
leltek volna, alkalmas időben szere­
pet cserélnek. Annyira hasonlíta­
nak, hogy meglepő. Sajnos, nem 
'udtam eléggé elbújni s az ál- 
Mátyás észrevehetett, bár nem 
mutatta. Kiszólt a taxinak s az

PAÁL JÓB eredeti riportja.
Olyan ezen riport, mint egy re­

gény: az elnémult férfi szomorú, 
romantikus regénye.

*

Esténként, amikor a hold ezüstös 
sugarai kibuggyannak a felhők mö­
gül és haloványan barázdákat szán­
tanak a Vág rohanó habjain, nap­
nyugta után, amikor pihés fiókái­
hoz nyugovóra megtér a daloló ma­
dár, a Vág partján megjeleni egy 
őszülő férfiú. Réveteg tekintete 
végig szalad a partok mellett nyíló 
tarka réti virágokon, a kezeit hátra

máris tovább ment. Idáig követtem. 
Mikor megtudtam, hová mentek, el­
bújtam ide és telefonáltam önért.

— Mindegy. Brett, most már 
magam is úgy látom, hogy a vége 
felé járunk, pedig éppen emiatt 
egyikünkre se lesz kecsegtető ösz- 
szetalálkozni azzal az elszánt fickó­
vá'.

- Akármilyen elszánt, mégis 
pontot teszünk az üzleteire. Negy- 
venet-ötvenet mégse gyilkolhat le 
közülünk az az átkozott fajzat. Ha 
egyikünkkel végez, majd a másik 
üefejezi a nagy munkát.

— Meglátjuk. Mehetünk?
— Igen.
Végig hajtattak a Temse-parton 

a kikötő felé. Az áruházak raktárai 
felé vezető kapuk nyitva voltak. 
Sok ismerős arc ődöngött ott egy 
csoportban. A belső kapu azonban 
be volt zárva. Brett türelmetlen­
kedett. Eléje állították az őrt.

— Azonnal nyissa ki a kaput!
— Kicsoda ön? Hogy jön ahhoz, 

hogy rendelkezzék velem? Paran­
csom van rá. hogy senkit se bocsás­
sák be a Gonzalesék kikötőjébe.

— Detektiv vagyok! Kinyitni!...
Az őr dacosan bár, de engedel­

meskedett.
Ugyanekkor ért oda a csapatszál- 

'itó gépkocsi, megrakva egyen­
ruhás rendőrökkel.

— Lövésre készek a pisztolyok? 
— kérdezte a csoportfőnök.

Igent morogtak. Csupa elszánt, 
mindenre kész rendőr várta a to­
vábbi utasítást.

Pöstyén, 1032 julius végén.
teszi és elhagyatva, szótalanul meg­
indul mindennapi útjára. Ki ez a 
férfi, honnan jött? — rejtély mind­
azok számára, akik őt mindennap 
látják. Az előkelő pöstyéni szálló 
bejelentő lapjára reszkető kezekkel 
azt a nevet irta, hogy Victor Dand- 
rét, a kora 62 esztendő, állandó 
tartózkodási helye London, de 
Amerikából érkezett, oda is tér 
innen majd vissza. Victor DandréS 
nem az igazi neve a titokzatos pös­
tyéni vendégnek, aki a minden 
oroszok cárjának udvarában, Szent-

— Gyerünk hát! Megszálljuk aj 
hajót. Mátyást kell kézrekeritc-í 
nünk. Mindenre figyelnünk kell,1 
nehogy valahol egérutat nyerjen.

— Azt már nehezen, — mondta 
Brett — mert ott cirkál már a parti 
őrnaszád is. Nagyon gyorsan jár!

— Rendben van, gyerünk erre.
Odamentek a mólóra. Gyönyörű 

tiszta este volt s csillagok ragyog­
tak. Az elbújtatott rendőröket 
senki sem sejtette a környéken. 

XX. FEJEZET.
Vége a komédiának!

— Ahol a Juanita! — kiáltotta a 
detektrvfonök.

Némi szünet után hangzott csak 
a hajóról az egyik matróz válasza:

— Mit akarnak? Senki se jöhet 
a hajóra!

— De itt a rendőrség!
Most egy magas, szürkehalán- 

téku, borotvált alak jelent meg a 
matrózok mögött.

— Úgy? Látogatók? S ugyan mi 
járatban vannak?

— Magát keressük, Mátyás. Rcn- 
delje el, hogy eresszék ki a hajóhi-
dat. 1

— Mindnyájan ide jönnek?
— Sőt: ha kell, még többen is. 

Vége a komédiának, Mátyás. Maga 
ugyan nem követ el több gazember­
séget. Okosabb lesz, ha nem nehe­
zíti meg a munkánkat, úgyis hiába 
minden erőlködés.

Mátyás nem felelt azonnal. Ve- 
gigmérte Érettet.

— Kis bohó barátom, úgy látom, 
nem kedves az élete. Erőszakos kis 
dög! S ki jön a királyi ékszerek­
ért?



OCblCcvsM.
c/*v*c

Tuster*-6 *

pétervárott látta meg a napvilágot | 
és akinek akkor, amikor az atyuska 
parancsolt még a fehér birodalom­
ban, a fenséges cim járt ki osztály­
részéül.

Az a név, amelyet" Victor Dand- 
rét viselt, mielőtt azt a mostanival 
cserélte volna fel, meghalt épen 
úgy, mint ahogyan meghalt ennek 
a titokzatos embernek az élete és 
a lelke.

Victor Dandrét, az egykori orosz 
nagyherceg férje volt Anna Pav- 
lovnának, az orosz cári ballett egy­
kori tagjának, aki a maga nagy mű­
vészetével évtizedeken keresztül 
lázba hozta az egész világot. A 
tánca költemény volt, ő maga a 
megtestesült Terpsychore. Victor 
Dandrét mint az árnyék követte őt 
az egész világon keresztül és a két 
szerelmes csak akkor lehetett egy­
másé, amikor Anna Pavlovna örök 
álomra hunyta le a szemeit. Talán 
3 évvel ezelőtt történt ez. A nagy 
táncosnő diadalainak tetőpontját 
érte: akkor volt ez, amikor a ködös 
Albionban ezren és ezren bámulták 
a „halódó hattyú” utolsó énekét. Ez 
volt a cime a pantomimnek, amit 
Anna Pavlovna táncolt. Hideg 
borzongatás futott végig az embe­
reken, a halódó hattyú volt a vég­
zete a táncosnőnek is. A színház­
ban elcsúszott, vérmérgezést kapott, 
lassan, irtőztató kínok között halt 
meg londoni villájában. Victok 
Dandrét végignézte, végig szenved­
te és végig élte a halálát, akkor 
vált fehérré koromfekete haja és 
akkor veszítette cl a lelkét. A pap 
a halálos ágyon sankcionálta ennek 
a két léleknek a szerelmét, de Anna 
Pavlovnának a pap áldásából nem 
jutott ki osztályrészéül más csak 
az, hogy a sírkövére már a Victor 
Dandrét neve került.

A romantikán túl van azután 
ennek a regénynek egy materiális
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oldala is. Anna Pavlovna után ren 
geteg vagyon maradt. Fontban és 
dollárban sok százezernyi. Ezért a 
vagyonért harcol most Victor 
Dandrét, ezért járt az uj világban 
és ezért utazott el újra oda. A tán­
cosnő vagyona készpénzben volt 
elhelyezve angol és amerikai ban­
kokban, amelyeknek egy része 
Anna Pavlovna halála után vona­
kodott a dollárokat és a fontokat 
kifizetni a férjnek. Tárgyalások és 
perek légiója indult meg és ezek 
a perek talán még szótlanabbá tet­
ték a férfiút, aki hangtalanul, egye­
dül járja a világot. Kerüli az em­
bereket, egyetlen szórakozása, hogy 
néha kimegy a pöstyéni golftérre, 
ahol csak olyankor játszik, amikor 
nincsen senki a pályán. Még az 
orvosával is alig-alig beszél, Anna 
Pavlovna nevét pedig nem szabad 
kiejteni előtte.

Interviewt kértem tőle. Elutasí­
tott.

—- Minek akarnak zavarni engem
>«»<►<»*> «»<£«» '$>«»<••«*<£• ••• «B»<«

az cinberek az én nagy fájdal­
mamban — mondotta orvosának, 
Schmidt László doktornak, amikor 
az érdekemben nála interveniált.

Nem is próbálkoztam tovább. 
Nem akartam feltépni régi sebeket, 
amelyek megölték az emberben az 
embert és a lelket.

Holnap utazik Victor Dandrét. 
A köszvénvből kigyógyult, megy 
újra a tengerentúl, Amerikába. 
Lázasan hajszolja Anna Pavlovna 
fontjait és dollárjait, de úgy mond­
ják, nem a maga számára. Valami 
titokzatos, szent cél űzi, hajszolja 
ezt a titokzatos embert, valamilyen 
ismeretlen célra akarja hagyo­
mányozni azokat a százezreket, 
amiket az egykori orosz ballett 
táncosnő összetáncolt az egész vi­
lágon. Azt akarja, hogy Anna Pav­
lovna neve sokáig éljen még, sok­
kal továb, mint az övé, amelyet el­
felejtettek már régen az emberek és 
amelyet elfelejtett talán már ő 

maga is . . .

A gazdamoratóriumi redeleten kívüli 
gazdavédelem

Irta; Dr. Balázs Jenő
A gazdamoratóriumos rendeletben 

bizonyos előfeltételek mellett biztosí­
tott kedvezményeken kívül régebbi 
rendeletek és törvényes intézkedések 
is bizonyítanak a gazdaadósnak ked­
vezményeket.

A gazdamoratóriumos rendelet nem 
vonatkozik azokra a gazdákra, akiknek 
1932 julius 1-én az ingatlanán a beke­
belezett teher nem haladja meg az 
ingatlan kataszteri jövedelmének húsz­
szorosát.

Az ezen felüli terhelésen, illetve el­
adósodottságon pedig csak bizonyos 
feltételek teljesítése esetén nyújt 
segítséget. Különben is egész sorozat 
olyan tartozás van, amelyek egyálta­
lán nem esnek a moratórium rendel­
kezései alá.

Azoknál az eseteknél, amelyek nem 
vonhatók az uj moratóriumos rendel­

kezés hatálya alá, főként tehát a húsz­
szoros kataszteren alól terhelteknél, 
valamint a moratóriumok alól kivett 
tartozások tekintetében a gazdának a 
régebbi 5610—1931. M. E. u. n. hitel­
ügyi rendelet van segítségére.

Ez a hitelügyi rendelet hozta be in­
tézményes védelemképen az u. n. fede­
zeti elvet, amely nemcsak a mezőgaz­
dák ingatlanaira, hanem bármiféle in­
gatlanra is alkalmazást nyer. Ez az 
elv abban áll, hogy az ingatlant árve­
résen eladni nem lehet, ha az elért ár­
verési vételár a végrehajtató követe­
lését megelőző rangsorban kielégítendő 
terheket teljesen nem fedezi.

A gazdaadósokra különösen rendel­
kezik a hitelügyi rendelet olyan mó­
don, hogyha bizonyos feltételek fenn­
forognak, úgy általában árverést nem 
lehet ellenük elrendelni vagy fogana-

tositani, illetve ezeket el kell halasz­
tani, ugyanígy nem lehet az ingatlano­
kat zár alá venni. Ez a mé; 1931 októ­
berében életbelépett rendelet szerint 
ezeket a kedvezményeket a mezőgaz­
dák háromféle osztályának biztosítja.

1. Azoknak a mezőgazdáknak, akik 
a teherrendezési eljárást a Földtehcr- 
rendező Országos Bizottságnál (FOB- 
nál) sikertelenül kérték.

2. azoknak a mezőgazdáknak, akik 
olyan földbirtokon gazdálkodnak, mely­
nek kataszteri tisztajövedelme 1000 
koronát nem halad meg,

3. azoknak a mezőgazdáknak, akik­
nek földvédelmi forrásuk az olyan 
földbirtok, melynek kataszteri tiszta­
jövedelme nem haladja meg az 1000 
koronát.

Az árverés elrendelésének vagy fo­
ganatosításának elhalasztása iránt 
ilyenkor ezek a mezőgazdák a bíróság­
hoz fordulhatnak azon az alapon, hogy 
kimutatják a kérelemmel egyidejűleg 
községi bizonyítvánnyal vagy más al­
kalmas bizonyítással, hogy kötelezett­
ségüknek vagy a szárazság vagy más 
természetű csapás okozta rossz termés, 
állatainak elhullása vagy gazdaságát 
önhibáján kívül más egyéb súlyos ká­
rosodás miatt egyelőre nem tudnak 
eleget tenni. Ilyenkor az adós és hite­
lező érdekében méltányos kigyenlité- 
sét az összes körülmények gondos fi­
gyelembevételével kell a bíróságnak 
megkeresni és módjában van a halasz­
tást elrzndelni belátása szerinti időre, 
legfeljebb azonban 1932 október 31. 
napjáig. Ha a halasztás a hitelező 
helyrehozhatatlan súlyos sérelmét je­
lentené. akkor nem lehet halasztani és 
a halasztás megadását jogában áll a 
bíróságnak függővé tenni bizonyos 
kamat vagy tőkeiizetcsektől, vagy biz­
tosítékadástól. A bíróságnak a kérelem 
feletti határozata ellen nincs felfolya­
modás. Ilyen kérelemre adott halasz­
tás ideje alatt a végrehajtási eljárás 
az ingóságok lefoglalásán _ és ingat­
lanoknál végrehajtási zálogjog bekebe­
lezésén túl nem terjedhet és az ingat-j 
lant zárlati kezelés alá vonni near 
lehet.

A gazdamoratórium ezt a rendek 
hatályon kívül nem helyezte és : 
annak kiegészítéseként ezen lehetős 
gek is rendelkezésére állanak az adós] 
gazdának.

— Például én is! — mondta a 
csoportfőnök.

— A kikötő felőli utolsó kabin­
ban várom Brett urat. Figyelmez­
tetem azonban az urakat, nehogy 
más próbálja betenni a kabinba a 
lábát, mert cudarul megjáija. — 
Azután rendelkezett, hogy bocsás­
sák le a hajóhidat s udvariasan 
elköszönt:

— Au revoir, uraim. — S már el 
is tűnt a fedélkor kivilágított 
ajtajában.

Füttyjelzések, vezényszavak. Pilla­
natok alatt az egész társaság fent volt 
a hajón. Vagy hatvan rendőr és 
detektív szállta meg a hajót. Körül 
őrnaszádok cirkálnak.

A csoportfőnök habozott:
— Brett, nem engedem magát a 

kabinba! Ismerjük Mátyást. Majd 
Burton megy és letartóztatja.

— De uram, ha Mátyás engem 
hivott. Gondolhatjuk, mi lesz, ha 
más megy be hozzá. Aztán meg 
Burton nős ember. Engedje meg, 
hogy én füleljem le. Eléggé megdol­
goztam érte: ezt a kitüntetést meg- 
érdemlem.

A csoportfőnök azonban nem en­
gedte. Intett Burtonnak, ki zsebé­
ben felhúzott pisztollyal elindult.

— Ha nem megy máskép, bele­
lövök — mondta Burton s örült, 
hogy ő mehet be Mátyáshoz.

— Ha veszélyben forog az élete, 
ne sajnáljon tőle egy golyót.

A többiek is a nyomában akartak 
maradni, de Absolom visszaparan­
csolta őket. A folyosót két villany­
lámpa világította meg. Mintegy tiz-

tizenkét lépésnyire lehetett Burton 
a kabinjától, mikor hirtelen feltárult 
annak ajtaja, megjelent Mátyás, egy 
fényvillanás, egy dörrenés ...

— Fel a kezekkel! — kiáltotta 
Burton, de már késő volt; már nem 
tudta elsütni a pisztolyát. Holtan 
esett össze. Társai közt dühös fel­
zúdulás morajlott. A rendőröket alig 
lehetett visszatartani.

— Mért nem küldi azt, akit hív­
tam ! — kiáltotta Mátyás. — Mond­
tam már, hogy Brettel akarok be­
szélni.

Egyik rendőr már célba vette, de 
a főnök elkapta a karját.

— Hacsak lehet, élve kell kézre- 
keritenünk. Menjen, nézze meg, 
hátha megszökhetik a kabinabla­
kon át.

Pár perc múlva visszajött a íendőr.
— Nem, uram, még egy fejletlen 

gyerek se férne ki rajta.
__ Helyes. Szegény Burton, csak

ne hiába áldozta volna fel magát.
— Nem baj. Elfogjuk. Ha lő, lő. 

Annyi baj legyen — szólt Henshaw.
Brett újra kérlelni kezdte.
— Engedjen engem, uram.

Absolom megrázta a fejét. Arca 
határozott volt és kemény, mintha 
márványból faragták volna.

— Ugyan kérem, hiszen ez kész 
öngyilkosság volna! Ismerhetné már 
Mátyást. Még arra se maradna ideje, 
hogy lőjön, mint szegény Burtonnak.

— Engedje megpróbálnom. Belo- 
pódzom a szomszéd kabinba. A töb­
bit bízza rám.

— Az Ötlet nem rossz. Henshaw, 
próbálja meg.

Henshaw levetette a cipőit. Nesz­
telenül lopódzott végig. A holdfény­
ben kísértetiesre vált sápadt arcok 
lesték. Odaért a szomszéd kabinhoz. 
Kinyitotta az ajtaját. Egy hangot 
sem lehetett hallani.

— Jó ötlet — mondta Absolom. 
Henshaw erős, mint az oroszlán és 
gyors, mint a villámcsapás.

XXI. FEJEZET.
A hat óraüté*.

Lélekre nehezülő, nyomasztó 
csöndben várakoztak. Minden perc 
egy-egy órának tűnt. Egyszerre csak 
revorverdörrenés reszkettette meg a 
levegőt s Henshaw véres arccal bu­
kott ki a kabinból. Lezuhant. Mind­
járt utána megjelent Mátyás is az 
ajtóban.

— Mért vesztegeti az időt s derék 
embereit? Mondtam már, hogy Brett 
jöjjön ide!

Brett egész detektivszolgálati 
ideje alatt most követte cl az első 
fegyelmezetlenséget. Mielőtt bárki is 
megakadályozhatta volna, előreugrott 
s megindult a végzetes kabin felé; 
jobbjában pisztoly, lövésre készen, 
baljában a bilincs.

— Jövök, Mátyás! Tartsa a 
csuklóit!

— Nonol Erre kérem, de ne sies­
sük el a dolgot — mondta Mátyás.

— Brett, azonnal vissza! — rendel­
kezett a főnök, de most már hiába. 
Brettut hat ökörrel sem lehetett 
volna visszahúzni. Ment, felemelt 
fővel, nyugodtan s tétovázás nélkül 
lépett be a Mátyás kabinjába. Társai 
mozdulatlanul, dermedten figyeltek.

— Fel a kezekkel! — kiáltotta# 
mikor átlépte a küszöböt.

— Mindent a maga idejében —• 
évődött Mátyás. — Ugyan már, 
tegye le azt a fegyvert. Hiszen tu­
dom, hogy az a feladata, hogy élve 
keri.sen kézre. Tudja, hogy lelőhet­
tem volna, míg idejött, ha akartam 
volna. Csak nem fog itt most rám- 
lőni?! Ez legalább is hálátlanság 
lenne öntől. Kérem, foglaljon helyet 
itt velem szemben. Közölni szeretnék 
egyet-mást, mielőtt végleg befejez- 
iük a játszmát.

— Inkább állok. De végezzünk!
— Ahogy parancsolja. Talán meg­

lepi önt ez a változás. Vagy én nem 
vagyok már olyan agyafúrt, mint ré­
gen, vagy ön lett ügyesebb az utóbbi 
időben. Végeredményben mindegy. 
Elismerem, hogy fölénybe került.

Hirtelen mozdulattal bezárta az 
ajtót, mielőtt Brett megakadályoz­
hatta volna benne.

— Csupán óvatossági intézkedés 
— szólt. Nem akarom, hogy az itt 
hallottakat közölje a társaival, szint­
úgy azt sem, hogy utolsó beszélgeté­
sünket megzavarják. Sejti, hogy mi­
ről van szó? Nézze csak eztl

Egy barna tölgyfadobozra muta­
tott, melynek egyik oldalán óra volt. 
Érettnek már belépéskor feltűnt.

— Úgy néz ki, mint egy óra.
— Úgy van, pedig egészen más 

valami. Igaz, hogy ma már kiment a 
divatból, de annál fontosabb szerepe 
volt a háború alatt. A pokdlgépnek 
ez a legmodernebb fajtája. Nézze 
csak meg, hány óra. A fény ugyanis 
bántja a szememet.
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ÖNKÉNTES ÁRVERÉS.
A Debreceni Trigyagyár Rt f. a. 

Mtdiifri teem, bogy Debrecen városá­
ban fekvő, Rigó ncca 8. arám alatt fel­
vett ház ée udvar (iparvágánnyal el­
látott ipartelephely) 1932 julius hó 
27-án délelőtt 10 órakor a kir. járás­
bíróság telekkönyvi hivatalában (Deák 
Ferenc ucca 17. az., 1. ajtó) a legtöbbet 
Ígérőnek el fog adatni. Az árverési fel­
tételek szerint az ingatlan 10.000 pengő­
nél alacsonyabb áron el nem adható, 
Érvéreim szándékozók a vételár 10%-át 
bánatpénzül letenni ée a vételárat 15 
napon belül készpénzben kifizetni tar­
toznak. Az ingatlan tehermentes.

2200 pengőért, központi fűtéssel együtt
udvari lakás

Ingyen lifthasználattal kiadó.
Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti 

könyvkereskedésben lehet.

APRÓHIROETÉSEK
Maradék férfiszövetvásár Csapó 39. 

udvarban, szemben a Rákóczi 
piaccal. Különböző gyapjú férfi, 
szövetmaradékok egyes ruhákra, 
valamint nyári vászon, lüszter- 
anyagok meglepően olcsón. Viselt 
férfiruháért szövetet, selymet 
adok.

MT APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÖTVKN FILLÉR 
<8 EGYSZERRE KÉT REGGELI LÁPBAN JELENIK
heg. minden további szó 6 pillér, vasta­
gabb BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — üzleti hirdetésre más tarifa. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON

APRÓHIRDETÉSEK
Minerva személyautó,

6 üléses, teljesen üzemképes 
állapotban eladó, traktorra 
vagy teherautóra elcserélen­
dő. Tóth és Sebestyén, 
Fürdő u. 2. Telefon 26-10,

Két ágy
keményfából, politúros és 
egy szekrény olcsón eladó. 
Apaffy ucca 32. 2126

Sókészletemet
kiárusítom, őrölt konyhasó 
métermázsánként 36 pengő 
50 fillér. Ugyanitt sómalom, 
villanymotor, sós zsákok, 
tizedes mérleg, kézikocsik, 
gázkályha, üzleti, és iroda­
berendezési cikkek eladók. 
Schwarcz Antal, Deák Fe­
renc ucca 13. 868

Gyönyörű
eredeti sok darabból álló 
garnitúra eladó. Piac u. 44. 
3. ajtó. 2283

— Két perc múlva hat.
— Elég kevés időnk van hatig. 

Ez valamikor kedvenc játékom volt. 
Hiven kitartottam mellette. Régi 
tervem, hogy ha majd egyszer na­
gyon ég a talaj a lábam alatt, minél 
több üldözőmet vigyem magammal a 
másvilágra. Jobb igy. Nézze, Brett, 
idestova huszonkét éve, hogy — 
maguk szerint — gonosztévő lettem. 
Huszonkét év alatt sohse szorította 
bilincs a csuklómat. Csak nem akarja 
most világ csúfjára rám akasztani 
azt az otromba szerszámot? 1

Brett hallgatott. Nem tudta sze­
meit levenni a lassan mozgó óra­
mutatóról A beállott csöndben várat­
lanul, pokoli gyors mozdulattal fel­
ugrott a bandita, kikapta Brett kezé­
ből a pisztolyt s félre tette.

— Bocsásson meg, de ismerem ne­
mes gondolkozását. Tudom, úgysem 
lőne rá egy fegyvertelen emberre, 
minek tegyük hát oly barátságtalan­
ná ezt a társalgást. Mi értelme volna, 
ha meg is sebesitene?

— Engedje meg, hogy most én 
mondjak valamit — szakította félbe 
Brett. Figyeljen ide.

— Csupa fül vagyok. De nézze az 
órát is, mert egy percet már úgyis 
elvesztettünk.

— Aí i?. elég. Nos, azt akarom 
mondani, hogy az utóbbi hónapok 
alatt én és kizárólag csak én voltam 
állandóan az ön nyomában. A töb­
biek, akik kint vannak a fedélzeten, 
közvetlen tapasztalatban vajmi keve­
set tudnak önről. Én esküdtem fel 
rá. hogy ha törik, vagy szakad, de

Modem
komplett ebédlő és hálószo­
ba bútor eladó. Széchenyi 
ucca 33. 2285

Olcsó
jégszekrény, kerti vasaszta­
lok, cukorárus üvegszekrény 
eladók. Bethlen u. 21. 2321

Turisták
és labdarugók figyelmébe. 
Saját készitményü hátizsá­
kok, futballok mélyen leszál­
lított árban kaphaók. Keres­
kedőknek nagy árenged­
mény. Tőthfalussy sportáru 
készítő. Czegléd ucca 7.

3118

Pedigrés
tigris dogkölykök előjegyzés 
sorrendjében kiválaszthatók 
Dohánygyárban. 3961

Cipészek
figyelmébe! Prima chevro P 
1.75-tői, prima lakk P 1.55- 
től, natúr fasarok 24—30

Fajborok.
Gazdatársaim figyelmét fel­
hívom alacsony boráraimra. 
Arany János 30. sz. Blazsek.

93

fill., lakk fasarok 55—60 
fill. Süsskind, Piac ucca 9., 
Hunyadi u. 17. 2307

Eladó
15 hónapos jól kifejlődött 
mangalica ártány. Kinizsi u. 
33. 4336Irodai

berendezések: nagy Wert- 
heim kassza, székek, 5 mé­
teres pult, Írógép, álló író­
asztal, fiókos íróasztal, kály­
ha és cső, mosdó, fogasok 
kifogástalan állapotban el­
adók. Csapó ucca 39., ke­
resztépület, hétköznap dél­
előtt 9 órától 1 óráig. 2310

Ariel
500-as, jőkarban lévő, elköl­
tözés miatt eladó. Értekezni 
Bodnár Gyula, Rothermere 
ucca 12. 3988

Utazó-
és trandtáskák a legolcsóbb 
árban beszerezhetők. Cipőt, 
retikült, bármilyen bőrtár­
gyait ujjáfestem. Javítások 
méltányos árban készülnek.

4143
Egy

jókarban levő szabógép el­
adó. Degenfeld tér 3. szám.

2315 Szűcsök,
szabók, konfekciósok, prima 
nutriettek nagy választékban 
eladók Nagy szűcsnél, Szent 
Anna 3. 3969

Motorkerékpárok, 
használt, generál javított 
állapotban legolcsóbban — 
Hungáriánál, Hunyadi 11.

2301

Olcsón
eladó épületfa, ablakok min­
denféle méretben. Bercsényi 
ucca 67. alatt. 2296

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATOK I FŐKIADÓH1VA 
FALUNKBAN: FERENC JÓZSEF BT PIAC UCCA) 49, 
SZÁM, FIÓKKIADÓ HÍVA TALONÉBAN SZÉCHENYI 
UCCa’‘2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM
alatt és a „margit“-fürdö pénztáránál. —

Bontásból
kikerülő kitűnő karban levő 
ajtók, ablakok eladók. Csapó 
u. 23. 4118

Zongora,
különféle, jőkarban levő bú­
tor eladó. Ugyanott bútoro­
zott szoba kiadó. Svetits- 
palota. I. 2. 4144

Kajszinbarack
befőzéshez — tetszőleges 
mennyiségben kapható. — 
Sesztina ucca 4. sz. alatt a 
kisállomás mellett. 4234

Eladó
200 faj galamb, üzlet lakással; 
kiadó. Házmester felvétetik. 
Hatvan u. 55. 4100

kiszolgáltatom önt a bíróságnak. 
Minden más feladatot elhanyagol­
tam ezért: nem csináltam semmi 
mást.

A detektív elhallgatott Egy má­
sodperc alatt elvonult szeme előtt a 
pár hónap nehéz küzdelme c egész 
eddigi élete.

— Ez egyenesen hízelgő rám néz­
ve — mondta Mátyás.

Ugyan kérem, már torkig va­
gyok az ön cinizmusával — csattant 
fel a detektív. Figyeljen ide. Ami 
még hátra van, az kettőnk közt és 
kizárólag csak kettőnk között ját­
szódható le. Tessék. Itt vagyok, 
állok elébe.

Kivett egy cigarettát a dobozból 
és rágyújtott.

Az a rendje-módja, hogy mi 
ketten ültjünk itt, szemben egymás­
sal s csak mi várjuk meg azt a pilla­
natot, amikor az óra elüti a hatot. 
Engedje meg, hogy egyetlen szóval 
figyelmeztessem a társaimat. Ártat­
lan, családos, ön ellen soha nem vé­
tett emberek vannak a fedélzeten ... 
S ott van az ön legénysége is.

Mátyás megrázta a fejét.
— Az enyém megkapta a paran­

csot, hogy hat előtt tiz perccel szed­
jék a sátorfát. Nem hallotta, amint 
lementek az előbb? Csak maradjunk 
nyugodtan. Fél perc múlva hat. Gyű­
lölöm azt a társaságot, az ön igen 
tisztelt gazdájával együtt. Sohse Iá 
tott még magastöltésü bombát rob­
banni? Higyje el, egyetlen ép darab 
se marad ebből a pompás hajóból, 
arról nem is szólva, hogy egyikünk

rályi ékszerek, amik ott vannak abban 
a dobozban hiánytalanul — ki tudja? 
— talán a Ludgate Hill-nél fognak 
lezuhanni.

Hátradőlt a karosszékben. Közel 
volt az ajtóhoz és Brett szomorúan 
állapította meg, hogy nincs rá mód, 
miképpen értesíthesse társait a kö­
zelgő veszélyről. Az órára pillantott. 
A nagy mutató most ért a hatos 
fölé.

Beregő hang hallatszott.
— Mindennek vége — mondta 

Mátyás mosolyogva. — Hallja?
Az óra berregése élénkebbé vált. 

Brett nem törődött már semmivel. 
Mátyást figyelte.

Az óra ütni kezdett.
Egy, kettő, három, négy, öt, hat, 

még egy élénk berregés, aztán néma 
csönd. Mátyás felállóit.

— Kis barátom, gratulálok — 
mondta Mátyás. — Megmentette a 
maga és társai életét. Egyetlen férfi­
erényt tudok csodálni s ez a bátor­
ság. Ha tétovázott volna, most már 
hulla lenne. Szívből kívánom önnek 
a legjobbakat!

Brett soha nem tett ilyen gyors 
mozdulatot, mint e pillanatban, 
mégis elkésett. Mátyás, cigarettával 
szájában, villámgyorsan felkapta a 
pisztolyt s halántékon lőtte magát. 
Sző nélkül leroskadt az asztalra, majd 
onnan végigterült a padlón. Brett 
egy pillanatig dermedten bámult rá, 
majd odament az ajtóhoz is kinyi­
totta.

Eladó t,
egy gyárilag javított hS** 
szonr.égy HP erős Nichol-' 
son magánjárő cséplőgami- 
tura, szerelvényekkel, uj fő 
és kis szijjakkal. Bagi, Kaba.

2897

ott térdelt a hulla mellett.
— Mátyás újra becsapott — 

mondta sajnálkozó, tompa hangon

BEFEJEZÉS.

A csoportfőnök szívélyesen üdvö­
zölte Brett-et, mikor egyhónapi sza­
badság után bevonult, de hallani sem 
akart legújabb terveiről.

— Kedves barátom, ez merő kép­
telenség, hiszen annyira érdekei 
munka vár még önre s ma ön a de- 
tektiv-testülct kedvence! Oktalanság 
volna most pályát változtatni!

— Sajnos, nem születik egyhamar 
uj Mátyás — felelte Brett — s ha 
mégis akadna, nem vagyok biztos 
benne, hogy még egyszer végigcsi­
nálnám ezt a hajszát. Arról nem is 
szólva, hogy legjobb meggyőződésem 
szerint sohse lennék elsőrangú de­
tektív.

— Elsőrangú halász azonban — 
súgta oda Lady Muriéi — és a lovat 
is sokkal jobban megüli, mint hittem.

Absolom hol egyikre nézett, hol a 
másikra. Aztán gyanakodva kér­
dezte :

— Mondja csak Brett, hol akar 
letelepedni?

— Írországban.
— J6 falusi gazda lesz belőle, 

nemde? — kérdezte Lady Muriel és 
csiklandósan, jelentősen felkacagott, 
ő is aznap mondott búcsút a Scot­
land Yardnak.

VÉGE.
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1932 Julius 24.

■ai apróhirdetés tu szöiu Otykn pillék
iS KÖTSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELEN« 
ME<k MINDEN TOVÁBBI SZÓ 6 PILLÉR. VAST4-
gabb bkiCtkl szedett szavak duplán szá­
míttatnak. — CZLETl HIRDETÉSRE MÁS TARIFA 
felvilágosítás 18. ÉS 6-12. számú telefonon.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

APRÓHIRDETÉSEK
If

APRÓHIRDETÉSKS FELADHATOK l FÓKIADOhiva 
TÁLUNKBAN FK11EN0 JÓZSEF VT PIAC DCCA) 49 
SZÁM, FIÓKKIADÓIM VA TÁLUNKBAN SZÉCHENYI 
OCCA 2. SZÁM, A H Síi KD Cs ÉS SÁNDOR RT 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A -MARQlT'-PORDfi PÉNZTÁRÁNÁL. —

Kutszivattyu,
többfajta, akácfából, tölgy­
fából uj kutrámák eladók. 
Honvéd ucca 58. 2326

Eladó
egy hálós gyermekágy és két 
szabőgép. Zöldfa 2. 2327

Eladó
kirakatszekrény, villany­
égők, vaságyak, szekrény, 
konyhakredenc, takaréktüz- 
hely, teknő stb. Széchenyi 
ucca 31. 4130

Mosott
géptörlő rongyot veszünk. 
Hegedűs és Sándor R. T. 
Ferenc József at 49.

Csinoson
bútorozott olcsó szoba telje­
sen különbejárattal kiadó. — 
Szép fásitott, kertes udvar, 
nyáron különösen kellemes. 
Cim a kiadóban. 1937

Megvételre
keresek használt, de jókar­
ban lévő 95x180 ablak, 
120x220 ajtót. Ármegjelö­
léssel Schwarcz Bertalan, 
Nyiracsád. 2302

Hangulatlámpát,
magasat, selyemernyővel 
vennék. Ajánlatot: Piac u. 
16., trafikba. 2297

Rövid
zongora készpénz megvétel­
re kerestetik. Frieder, Bol­
dogfalva 19. 2294

Női
bicikli kerestetik megvétel­
re. Piac 66., hentesüzlet.

2322
Nézzen körűi 

padlásán régi irataiban! Ve­
szek régi bélyeges borítéko­
kat, levelezőlapokat. Péter- 
fia 4. sz. kapu alatt, naponta 
2 és 3 óra között. 4115

Majorost
és egy bentkosztos kocsist 
felveszek. Tanító ucca 14. 
szám. 98

Vidékre 
gazdaságban jártas, szerény 
igényű, főzni tudó nőt felve­
szek. Jelentkezni lehet hét­
főn.

Vidékre 
gazdaságban jártas, szerény 
igényű, főzni tudó nőt fel­
veszek. — Jelentkezni lehet 
hétfőn: Jánossy és Mentze 
O. cégnél, Ferenc József ut 
38. 4128

Házmestert
felveszek. Jelentkezni reggel 
8-ig. Baranyi 22. Dobozi­
temető. 3996

Kiscsaládu 
házmester felvétetik augusz­
tus 1-re. Varga ucca 26.

3991

T eherautó-soffőr
azonnalra felvétetik. Autó- 
forgalmi, Hatvan ucca 53.

2303

Intelligens 
varrásban is jártas fiatal 
leányt gyermekek mellé ke­
resek. Németül tudó előny­
ben. Cim a kiadóban. 2305

Kettő
család konvencióra felvéte­
tik. Jelentkezni: Bellegelő 
57. tanyán, Acsádi utón, fe­
jős és kocsis család felvéte­
tik. 4101

Két
iskolás lánykát vagy fiút 
elvállal úri zsidó család tel­
jes ellátásra. — Elsőrangú 
koszt, szép, egészséges szo­
ba, fürdőszoba használattal. 
A város legszebb helyén, 
Rothermere u. 20.

27 éves 
csinos asszony, minden mun­
kában jártas, elmenne vidék­
re vagy helyben házvezető­
nőnek. Cimet a kiadóba kér.

3975

Ügyes,
megbízható leány háztartási 
munkára és gyermek mellé 
ajánlkozik Címe a kiadóban.

3958

4 középiskolát 
végzett fiatal leány kiszol­
gálónőnek, vagy gyermek 
mellé ajánlkozik. Cim a ki­
adóban. 3979

Melyik
nemeslelkü úriember helyez­
ne ei valamelyik textilgyár­
ba munkásnőnek fiatal, csi­
nos árva leányt. Írjon „Há­
lás leszek" jeligére a kiadó­
ba. v 2314

Ügyes
gyors házi varrónő házakhoz 
ajánlkozik. Cimet a kiadóba.

3946

Teljes
ellátással kiadó uccai bútoro­
zott szoba. Péterfia 24., uc­
cai lakás, első ajtó. 4138

ízletes
házikoszt úgy bentétkezésre, 
mint kihordásra nagyon ol­
csón kapható. Péterfia 24., 
uccai lakás, első ajtó. 4139

Forgalmas 
helyen korcsma kiadó. Cim 
a kiadóban. 4140

Két különálló
üzlethelyiség azonnal kiadó. 
Csap ucca 13. 3988

Borbélyüzlet, 
teljes berendezés eladó. Cim 
a kiadóban. 2273

Tisza-palotában,
Rózsa uccai volt hentesbolt 
kiadó. Értekezheni házfel­
ügyelőnél. 4116

Kiadó
üzlethelyiség azonnal. — 
Péterfia u. 46. 3802

Jómeneteiü
üzlet berendezéssel családi 
okok miatt eladó. Esetleg 
társat keresek háromszáz 
pengővel. — Modern Laci­
konyha, Nagyerdő, Tóth.

2290
Üzlethelyiség

bármilyen célra nagyon ol­
csón kiadó. Egy kifutó fel­
vétetik. — Faragó ucca 5.

2291
Kiadó

azonnalra egy szép nagy üz­
lethelyiség. Ferenc József 
u. 16. 2299

Üzlethelyiség
volt füszerüzlet, kiadó. Csa­
pó ucca 39. Értekezni ház­
mesternél. 3122

Piac ucca
51. szám alatti jelenleg az 
„Alföldi Ruhaközpont’’ ál­
tal bérelt üzlethelyiség ja­
nuár 1-től kiadó. Értekezés 
dr. Gergely Jenőnél, Piac 
ucca 16. szám. 4126

Üzlethelyiség
augusztus 1-re Péterfia u. 
11. szám alatt, a ref. gimná­
zium mellett kiadó. Értekez­
ni lehet a Benyáts-üzletben.

4131

Jóforgalmu
korcsma jogfolytonossággal, 
családi okok miatt kiadó. — 
Márton Kálmán ucca 5. Ta­
kács Miklós. 4123

Eladó telkek 
Poroszlai utón és a Hadházi 
uccában cca 300 négyszög- 
öles telkek eladók. Tóth és 
Sebestyén, Fürdő u. 2. Te­
lefon 26-10. 2133

Űriház,
3 parkettes szoba, fürdő-, 
előszoba, konyha, szép ud­
var. Nap ucca 23. alatt el­
adó. Tizezerrel megvehető.

3211

Jóroinőségü
tanyásföldet keresek sürgős 
megvételre, 20—25 holdat. 
Maróthy György u. 5. szám.

3935
Elepen

50 kát. hold föld kiadó. — 
Értekezhetni: Méliusz-tér 6.

3990
Porociday ut

66. számú házas telek eladó. 
Éi tekezni Dr. Sarkadi, Bika- 
bérház. 2241

Tizholdas
gyümölcsösöm eladó. —
Címem a kiadóban. 2300 

_

Ondódon, Veréb dűlő 9. sz. 
19 és fél hold föld. Értekez­
ni Maróthy u. 26. 2312

Űri
modern családi ház eladó. 
Bornemissza ucca 12. sz.

4103

apróhirdetését
hétköznap fillérért

vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független Újságban 
és a Debreceni Újságban (Hajduföld) közöljük.

Levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számíttatnak.

róhirdetését fel‘,dh”lj? reggel 
. u. 6-lg:8 órától d

a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, vagy Piac 
ucca 49. sz. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. ez.

alatti fiókkiadóhivatalunkban.
Délután 6 tói este 9-lg i

(szombaton este 8 őréig) főkiadóhivatalunkban Piac ucca 49.

Eladó
olcsó földbirtokok vágóhíd 
mellett, 4, 7 és 10, jú tanyá­
val. Kisszepesen'20, 36, On­
dódon 15, 34, 10, 8, Halápon 
36, 50, 10, Nánás határában 
jó prima tanyásbirtok ol­
csón, Nádudvaron 300, 100 
és 50. Bővebbet Samu János 
OFB engedélyesnél, Hunya­
di ucca 24. 4129

Csónak ucca 8.
számú ház 2 lakással, gyü­
mölcsössel eladó. 4105

Eladó
Homokkert főuccáján, a 
Szabó Kálmán uccában szép 
350 öl házhely, olcsón meg­
kapható. Samu Jáncs, Hu­
nyadi ucca 24. 4129

Egy
nagy szoba, előszobás jó 
mellékhelyiségekkel ellátott, 
lehetőleg uccai lakást kere­
sek szeptember 1-re. Aján­
latot a kiadóba kérek. 3997

Keresek
augusztue 1-re 3—4 szobás 
modern lakást kerttel vagy 
árnyas udvarral. Ajánlatókat 
Erdödy Miklós, Ujfeból'tó.

Püspöki-palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni Szőllősi- 
trafikban, Püspöki-palota.

1431

Eladó
Tócóskert, Nemes u. 19. sz. 
ház gyümölcsössel, sarok 
telek. 4117

GARZON LAKÁSNAK, 
ügyvédi irodának, vagy or­
vosi rendelőnek alkalmas 2 
szoba, elő. és fürdőszobás 
lakás központban azonnal 
kiadó. Cim a kiadóban.

Családi
ház, kettő szoba, konyha, 
kamara, pince, nyári konyha 
stb. nagy kerttel eladó. — 
Eröss Lajos u. 13. 97

Nyilastelepen
keresek jókarban levő kis 
családi házat. „Szerény” 
jeligére a kiadóba. 4110

Egy
udvari szoba, konyha, elő­
szoba frissen festve és má­
zolva kiadó fixfizetésesnek, 
gyermektelen házaspárnak 
vagy nagyobb gyerekekkel. 
Megtekinthető reggel 8—2 
óráig. Apaffy ucca 32. — 

2159

Svetits-palotában 
földszintes 2 szobás komfor­
tos lakás augusztus elsejére 
kedvező árban kiadó. III. 
lépcsöház, 3. ajtó. 2282

Szoba,
konyha, speiz mellékhelyi­
séggel, sertéstartással aug. 
1-re vagy 15-rc kiadó. Bö­
szörményi u. 10. 2272

Egy
szép különbejáratu szoba, 
esetleg fürdőszoba haszná­
lattal kellemes parkírozott 
udvarban azonnal vagy 
augusztus 1-re kiadó. — 
Kollégium mellett, Rother­
mere u. 20. ez.
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ÍGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR 
ÍS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
«KO. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA- 
SABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

DEBRECENI FÜGGETLEN^UJSÁ^

APRÓHIRDETÉSEK
1932 juliu: 24.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FÖKIADÓIHVa 
TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 4ÍH 
SZÁM FIÓKKI AD ÓHIVAT ÁLUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM
alatt és a „maroitu-fürdö pénztáránál. -

Kiadó
28 éve fennálló pékmlihely 
lakással. Széchenyi u. 50.

2278

ötszobás
modem uccai lakás augusz­
tusra kiadó. Értekezhetni: 
Killer bútorüzlet. 2289

Háromszobás,
fürdőszobás komplett lakás 
olcsón kiadó augusztusra. 
Simonffy u. 40. 2283

Kiadó
négyszobás komfortos lakás 
azonnal. — Péterfia u. 46.

3712

Szép
uccai szoba, konyha, kama­
ra, mosóházzal, szép virá­
gos udvarban augusztus 1-re 
vagy azonnal kiadó. Apaffy 
ucca 20. 3585

2 szoba,
előszoba, parkettes garzon­
lakás kiadó. Maróthy ucca 
5. szám. 3936

Kiadó
augusztus 1-re 2 szoba mel­
lékhelyiségekkel. Arany Já- 
noc 30. 3999

Különbé járatú
bútorozott szoba augusztus 
1-re kiadó. Bethlen ucca 1.

3989

Két
szoba, előszoba, konyha ki­
adó. József kir. herceg ucca 
61. Ugyanott méz kapható.

3993

Kettőszobás
és egyszobás lakás mellék- 
helyiségekkel augusztusra 
kiadó. Nap u. 10. 3998

Kétszobás,
fürdőszobás kertrenyiló na­
pos garzonlakás augusztus 
1-re kiadó. Rákóczi u. 10.

3995

Különbejáratu
uccai parkettes igen szép 
szoba kiadó. József kir. her­
ceg 35., I. jobbra. 3986

Kétszobás 
egészséges lakás mellék- 
helyiségekkel augusztusra 
kiadó. Hadházi 31/i. Lugosi 
1. 3992

Két
szoba mellékhelyiségekkel és 
két pincelakás gyermekte­
lennek kiadó. József kir. 
herceg ucca 50. 2295

Uccai
háromszobás, fürdőszobás 
fedett verandás lakás azon­
nal kiadó. Péterfia 18. 2306

Előszobái 
uccai bútorozott szoba, kapu 
alatti bejárattal 1-re kiadó. 
Varga 27. 2309

Kiadó
Kossuth ucca 26. sz. alatt 
augusztus 1-re 2-szer 2 szó 
bás déli fekvésű, modern 
parkettes lakás fürdő-, elő' 
szoba és mellékhelyiségek­
kel. Értekezhetni házmester­
nél 3973

Két
szoba, előszoba, konyha, 
speiz élsejére kiadó. Homok 
u. 74. Értekezni 3 órakor.

2311

Különbejáratu 
uccai szoba, csinosan búto­
rozva fürdőszoba használat­
tal aug. 1-re kiadó. Degen- 
feld tér 10. sz. 2316

Két
szoba, fürdőszoba, mellék- 
helyiségekkel augusztus 1-re 
kiadó. Széc’ :nyi u. 51. 2320

Két
ezép nagy szoba, előszoba, 
konyha kiadó. Hatvan ucca 
28. 2318

Különbejáratu
elegánsan bútorozott szoba 
kiadó. Piac u. 4. Hátulső la­
kás. 2317

Két
szobás lakás, mellékhelyisé­
gekkel kiadó. József királyi 
herceg ucca 43. sz. 2319

Kiadó
szoba, konyha, eladó ház 
forgalmas helyen. Honvéd 
ucca 57. Ugyanott bútorok 
eladók. 2308

.Virágos
csendes udvarban egy szoba 
konyhával kiadó. Lorántffy
V -:gy. 4121

Szép
egy szoba, konyhás különbe- 
járztu lakás Batthyány u. 7. 
a. kiadó. 4125

Uj
két udvari szoba fürdőszobá­
val, mellékhelyiségekkel ki­
adó. Maróthy György u. 21.

2292

Két
szoba előszobával, mellék- 
helyiséggel, egy szoba kony­
hából augusztusra kiadó. — 
Csokonai 15. 2284

Kétszobás
modem lakás augusztus else­
jére kiadó. Rákosi Jenő u. 
5. szám. 2247

Füvészkert u. 12. 
alatt kiadó azonnal első és 
második emeleti négyszobás 
lakások komforttal. Udvari 
kétszobás lakás teljes kom­
forttal. Érdeklődni a ház­
mesternél. 850

Kiadó
azonnalra vagy november 
1-re négyszobás uccai kom­
fortos urilakás. Értekezhetni 

1 Alföldi Takarékpénztárnál.
1 2298

Azonnal
kiadó magánház, 3 szobás 
kerttel, jó vizű kuttal. — 
Bujdosó 16. 2293

Kiadó
szobás modem parkettes 

lakás. Csapó 59. Ugyanott 
házmester felvétetik. 4120

Kiadó I
szép uccai kétszobás lakás, I 1 
mellékhelyiségekkel azonnal- I sj 
ra. Epreskert ucca 7. sz. 1 P 

4237 1
Különbejáratu I 3

kényelmes tiszta bútorozott I s] 
szoba azonnal kiadó. Kos- I 
suth u. 60., keersztépület- I 
ben. 4117 1 ^

Háromszobás I rí
modern villa lakás kiadó a 1 h 
Nagyerdőn. Értekezni: Bur- I is 
gundia 5. 4135 | rr

Bútorozott I -
szoba egy hónapra a fürdő, I 
vagy klinika táján béreltet- I u 
nék, esetleg teljes ellátással, j f< 
Fekete István banktisztvise- 1 a 
lő, Derecske. 4104 | t

Fa ucca jj
legforgalmasabb helyén 2 I f 
szoba, nagy üvegezett fo- I v 
lyosóval, földszinten, bármi- | 1 
lyen célra is alkalmas, azon- I P 
nal kiadó. Értekezni lehet: j 
Berzéki műterem, Piac u. I 
SJ. szám. 3853 | “

Háromszobát I s
elő-, fürdőszobás kényelmes I z 
kertes udvari lakás kiadó. — I I 
C ::,t Anna 64. 3308 I

Két I
szoba, fürdőszobával kertes I 1 
udvarban kiadó. Ugyanott I a 
asztal, kredenc, mángorló I 
eladó. Rákosi Jenő 9. 3974 I ^

Kiadó 1 t
gyönyörű fenyveskertre nyi- I 
ló kettő szobás, fürdőszobás I e 
lakás, garzonnak, vagy há- I t 
zaspárnak. Péterfia 48. Ér- 1 
tekezni háztulajdonossal. I .

Két I 1

szobás, előszobás lakás — I 
augusztusra kiadó. Több la- I 
kő nincs. — Ugyanott kettő 1 
szekrény eladó. Gyár ucca I
8. 4102 II

Kétszobás I
villalakás mellékhelyiségek- I 
kel augusztus 1-re kiadó. 1 
Károly Ferenc József ut 48. I 
izám a'att. 3994 I

Uccai I
erkélyes szoba, bútorral I 
v..anélkül ellátással is ki- I 
adó. Püspöki-palota I. 38. I 

3939 1
Kiadó I

száraz uccai 2 szoba, külön I 
konyha, speiz, esetleg istálló, I 
kocsiszín, tágas udvar. Vig- I 
kedvű Mihály u. 16. Meg- I 
tudható Károly Ferenc Jó- I 
zsef ut 54. sz. 3977 I

i 1

Szép
nagy szoba, konyha, speiz 
elsejére kiadó. Erzsébet u. 
12. 2325

Kiadó
szoba, előszoba, konyha, 
eiz, újonnan lesz festve, 
ac 79., földszint. 2324

Kiadó
„„óba, előszoba, konyha, 
eiz. Piac 79., földszint.

2325

Bellegelő 89.

8 és

Értekezni: Ti-

4000

Kiadó
augusztus 1-re a Tisztviselő 
tdepen gyönyörű 5 szobás, 
fürdőszobás lakás, nagyon 
olcsón megkapható. Megbi- 
zott: Samu János, Hunyadi 

4129

HUSFUti'l OLÉST 
olcsón, kifogástalanul Zöld- 
fa ucca 3. szám alatt 1231A

Cigány osan
tanítok zongorázni. Cimet 
kérek a kiadóba. 3957

Háromszobás
ú lakás, teljes kom- 
Honvéd ucca 9/j sz. 

asztus 1-re kiadó. É 
i Zöldfa u. 9. 4119
Háromszobás

kiadó. Nemzetőr u. 
:het Svetits- 

4145

Péterfia ucca 16. 
alatt földszinti uccai 

szobás, udvari három-

4127

Kossuth u. 22.
leleten 2 szoba és mel- 
yiség ékből állő lakás 
tus 1-re kiadó. 4106

Nyilastelep,

feltételek
esetleg
mellett

Elsőemeleti 
iobás udvari lakás, 
>bával és mellékhe- 
;kel augusztus 1-re 
Bővebbet ipart estü- 

4108

Világos 
szép pince szoba bútorozva 
kiadó. Vígkedvű 12. 4124

Gallértiszti tás
hófehérre magas fénnyel 7 
fillértől Libándi kelmefestő 
vet,/tisztitő, Péterfia ucca 7. 

__________________ 3947
Kun József

uriszabósága Ferenc József 
ut 44., udvarban. Mélyen 
leszállított fazonárak. 3819

Kétszobás
ári lakás (kisebb) m 

. mellékhelyiséggel ki- 
'. Vörösmarty 24. 2328

Uccai
szoba, konyha, egy szo- 

. előszoba, konyha augus; 
tusra kiadó. Reáliskola 6.

2329

Egy
szobás, kétszobás uccai lakás 
kiadó. Apafi ucca 18. 2313

Boldizsár János 
a Csapókerti megállónál ta­
lált egy női napernyőt, iga­
zolt tulajdonosa átveheti a 
Szabó trafikosnál, Kinizsi 
uccán. 2294

Használt
tankönyvekért legtöbbet fi­
zet Aczél antikvárium, Szé­
chényi u. 2. 2315

Társ
biztos üzlethez kétezer pen­
gővel kerestetik. Cim a ki­
adóban. 4142

Állami
szavatosságú üzlethez közre­
működő ezer pengővel ke­
restetik. Cim a kiadóban.

4141

Az öeszes 
építési anyagokat legolcsób­
ban a Debreceni Mükőgyár- 
nál (Fürdő u. 2.) szerezheti 
be. 3629

Nyugdíjas 
nő, vagy férfi kis bútorozott 
szobát kap. Kinizsi 32. 4112

Háromszobás
lakás — mellékhelyiségekkel 
augusztus 1-re kiadó. Árpád 
tér 30. 4133

Üres
szoba, konyha kiadó. Kinizsi 
32., mellékhelyiségekkel, 
villannyal, sertéskeritéssel.

4111

Kiadó
három nagy földszinti udvari 
helyiség. Érdeklődni: Kos­
suth 7., házmesternél. 3954

Elismerést
érdemlően megfestem öltö­
nyét 6, hosszú női kabátját 
5 pengőért. Libándi kelme­
festő, Péterfia 4. 3739

Cserépkályháit 
mielőtt tisztitatná, hazai 
szén vegyes, vagy Hartrouth 
féle fafűtésre átalakitatná, 
forduljon bizalommal Nagyi 
János kályhásmesterhez, ki 
becsületes mester munkát 
végez, hívásra vidékre is me­
gyek. Debrecen, Miklós uc­
ca 51. szám. 4132

Elveszett
fehér-sárga foltos alacsony, 
görbelábu szuka vizsla. — 
Megtaláló jutalomban része­
sül. Vörösmarty 10. 4114

Kiadó
november elsejétől irodának, 
rendelőnek, szalonnak^ kü­
lön kis előszobából nyíló két 
szoba. Batthyány u. 5.

411-
Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság körlorgá fcépén, Debrecen, Piac ucca 49. szám.


